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mgját építő búvárpók

természet sikeres „találmányának” tekinthetők az „élő búvárha­
rangok”, amelyek a hazai édesvizeinkben is fellelhetők. Ismer­
kedjünk meg néhány megjelenési formájukkal! Lassú folyású pa­

takjainknak és tavainknak tavasztól őszig egyik látványossága az ezüs­
tösen csillogó búvárharang, amely az egyetlen vízben élő pókfajunk, a 
búvárpók alkotása. A levegőt a víz tükre alatt „ezüstszálakból” szőtt bú­
várharangban gyűjti össze, amelyet növényekhez erősít. Az első né­
hány levegőszállítmány után a harang még gömb alakú, amelynek oka 

■ a víz és a levegő eltérő kémiai jellegével magyarázható. A két külön- 
I böző anyag igyekszik minél kisebb felületen érintkezni egymással, s ez 
I a gömbfelszín. Az újabb és újabb levegőszállítmányok révén azonban 
I megnő a levegőraktárra ható felhajtóerő, s ennek következtében a 
I gömb alak fokozatosan megnyúlt harang formájú lesz.

A búvárpók testfelépítése nem tér el szárazföldi rokonaiétól: egyszí- 
| nű, szürkésbarna teste elő- és utótestre tagolódik. Az utótestet finom, 
I kétrétegű szőrbunda borítja, amelynek alsó rétegét piheszőrök alkot- 
I ják. Ez a szőrruha légzőszervként jön számításba, s légnadrágnak is ne- 
I vezik. A szőrbundán megtapadó levegőréteg ugyanis fizikai kopoltyú- 
| ként működik. A vízben oldott állapotban jelen levő oxigén képes be- 
■ diffundálni a légnadrágba, ahonnan a pók felveszi az éltető gázt. A bú- 
I várpók légzése során keletkező szén-dioxid pedig a légnadrágból kerül 
I a vízbe. Mikroszkópon keresztül a lábak végén fésűszerű képződmé- 
I nyékét láthatunk, amelyek besöprik a levegőt a harangba. Úszása elég 
I nehézkes, mert a légnadrág felfelé húzza, ezért többnyire a víz alatti 
I tárgyakba kapaszkodva változtatja a helyét.

A harang építése és levegővel való feltöltése megfigyelésre érdemes I folyamat. Ennek során a pók többször is felemelkedik a víz felszínére, I ahol utótestét kiemeli a vízből, majd lebukva szövedékébe juttatja a I testén fennakadt légbuborékot. Ilyenkor csak az első két pár láb vesz I részt a helyváltoztatásban, míg a hátulsók háztetőszerűen összeha-I jóinak, lehetővé téve az átlagosnál több levegő szállítását. A pók folya- I matosan ellenőrzi szövedékének állapotát, nehogy a feltöltés során egy I apró nyíláson át megszökjön a levegő. A búvárharang egyúttal tartóz- I kodási helye is. Elsősorban közönséges víziászkából és különböző ro- 
" varlárvákból álló zsákmányát mérgével megbénítja, harangjához cipe- 
Ili, majd becibálja annak belsejébe, ahol nyugodt körülmények között 

elfogyaszthatja azt. A nőstény fehér petecsomóját a búvárharang felső 
részében helyezi el, amelyet azután a kispókok kifejlődéséig éberen 
őriz. Az utódok negyedik vedlésük után elhagyják a harangot, s meg­
kezdik önálló életüket. A búvárpók közvetlen fejlődésű, tehát nincs 
lárvája.

A búvárpók igen gyakori a tavakban, így a Balatonban is, valamint 
a vízinövényekben gazdag patakokban. Leginkább a tócsagazzal, 
rencével vagy fonalas zöldmoszatokkal benőtt vizekben él. Legegysze­
rűbben a növények átvizsgálásakor gyűjthető. Az állatot azonban óva­
tosan fogjuk meg, mert a csípése veszélyes lehet.

Mivel a fajra jellemző a kannibalizmus, ezért csak megközelítőleg 
egyforma méretű állatokat lehet együtt szállítani. Elhelyezésükre külö­
nösen alkalmasak a lapos, falra akasztható, 2-3 centiméter mély akvá­
riumok, amelyekben jól tanulmányozható a viselkedésük. Itt is hamar 
elkészítik harangjukat.

A helyhez kötött búvárharangnál sok esetben előnyösebb lehet en­
nek „hordozható” válfaja. Ez a találmány a szárazföldi életről a vízi 
életmódra áttért rovarok körében elterjedt. Ezek az élőlények ugyanis 
a vízben oldott légköri oxigént hasznosítják. A vízibogarak a kemény, 
kitines szárnyfedőjük alatt szállítják a felszínről származó levegőt.

Legnagyobb és legismertebb két képviselőjük a 4 centiméteres sárga- 
szegélyű csíkbogár és az óriáscsibor. Az előbbinek a szárnyfedőin és nyak­
pajzsán sárga szegélyt találunk. Hátsó lábai úszószőrökkel borított eve­
zőlábakká alakultak, s úszáskor mindig egyszerre csapkod velük az ál­
lat. Az első lábpár külleme alkalmas a nemek megkülönböztetésére. A 
hímnél e lábpár három első íze - de néha a másodiké is - kiszélesedett, 
korongszerűvé vált, és szívókorong módjára működik. Ez a szerv teszi 
lehetővé, hogy párzáskor a hím megkapaszkodhasson a nőstény csú­
szós szárnyfedőin. A csíkbogarak a testvégükön veszik fel a légköri 
oxigént.

A legtöbb csibor vízben él, bár vannak trágyában vagy avarban lakó 
fajok is. Az előbbiek vízinövényekkel, moszatokkal táplálkoznak. Ál­
talában csak néhány milliméteresek, de közéjük tartozik a 4—5 centi­
méteresre is megnövő óriáscsibor is. A nagyobbak feketék, míg a ki­
sebbek sárgás, barnás színűek.

Némelyikük a szőrökkel ritkán borított hátsó lábának váltott csapá­
saival úszik, míg mások csak a növényzeten és az aljzaton képesek mo­
zogni.

Légvételük azért érdekes, mert előbb a fejüket emelik ki a vízből. A 
nyakpajzsuk mögül előhúzott csápjukkal átszúrják a víz felületi hártyá­
ját, s levegőt „szivattyúznak” a nyakpajzs és a hasoldal alatti levegő­
raktárakba. A hasoldalukon ezüstösen csillogó levegőburok diffúzióval 
képes a vízben oldott oxigént felvenni, így víz alatti légzőszervként is
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tükre alatt

Az Amerikából behurcolt édesvízi fátyolosmedúza eleven búvárharangként lebeg a vízben

A kifejlett vizimoly a szárazföldön él, lárvái nö­
vényi részekből készült lakócsövükben tárolják 
a levegőt

A dajkacsibor nem csupán levegőraktá­
rát, hanem fehér petéit is magával cipeli

A sárga­
szegélyű 

csíkbogár 
hordozható"

levegő­
raktárából



I működik. Az óriáscsibor a petéinek harang formájú, felszínen úszó pe- I tetutajt készít, amely egy kürtőn át érintkezik a levegővel. A benne ta- I látható ötven petét laza, fehér színű szövedék veszi körül.
A hordozható búvárharangok többnyire rejtve maradnak a szemünk I elől. Jelenlétükre leginkább abból következtethetünk, hogy tulajdono- 

I suk többnyire a vízfelszínen tartózkodik, vagy a felszín alatti növény- 1 zetbe kapaszkodik a rá ható megnövekedett felhajtóerő ellensúlyozá­ssal sára. Ennek ismeretében hamar megmondhatjuk, hogy egy pocsolyá- I bán vagy kisebb tavacskában élnek-e hanyattúszó poloskák, azaz látjuk-e I őket a vízfelszínen, vagy sem. Ezeknek a napsütéses időben a patakok 
■ és a tavacskák felszínén köröző, kis termetű, legfeljebb 0,8 centiméte- I rés keringőbogaraknak a levegőraktára ugyancsak a szárnyfedők alatt I van a vízben.

A természetben arra is van példa, hogy a testforma lesz harang for- I májú. Az ilyen áramvonalas küllem előnyös lehet az aktív helyváltoz- I tatásra képes állatok, például a medúzák esetében. Ezek a gerinctele- RjS nek a jellegzetes lüktető mozgásukkor vizet préselnek ki ernyőjükből, I s a hátrafelé áramló víz a rakétaelv alapján mozdítja előre őket. A me- I dúza lágy teste ilyenkor a víz közegellenállása miatt elnyújtott harang 
■ alakú lesz, amely áramvonalassága miatt a lehető legkisebb energiabe- 
E fektetéssel a legnagyobb helyváltoztatást teszi lehetővé. Ha abbamarad 
■ a mozgás, a víznél nagyobb sűrűségű, lágy test merülni kezd, ellapul, 

RBIP és szinte korong alakúvá válik. Ez a testforma az áramvonalas harang 
. alakkal szemben hatékonyan lassítja a test süllyedését. Ahhoz, hogy ezt 
I a különleges mozgást megfigyelhessük, nem kell külföldre mennünk, I hiszen nálunk is él a hazai csalánozók kuriózuma, az Amerikából be- 

hurcolt, alig két centiméterre megnövő édesvízi fátyolosmedúza, amely- BByÚtJ nek polip- és medúzaalakja is van. Ez az élőlény a kavicsos medrű bá- 
nyatavak és holtágak lakója, ahol planktonikus élőlényekre vadászik.

MK& Különösen a meleg nyári napokon figyelhetjük meg őket ezeken az 
■ élőhelyeken. A medúza külső és alsó ernyőből áll, s ezeknek találkozá- 
I sánál erednek a tapogatók. Az alsó ernyő középső szájrészénél van a 

k H szájcső a szájnyílással a végén. A szájcső az űrbél központi részébe, a 
I gasztrális üregbe vezet, ahonnan az ernyő széleihez sugárirányú csa- 

_ tornák haladnak.
Ha a medúzákat nevelő akváriumba élő vízibolhákat öntünk, meg- 

figyelhetjük a táplálkozásukat. A csalánsejtek legtöbbször a szájcsőnél MHk rögzítik a zsákmányt, amely innen a szájcsövön keresztül eljut a 1 gasztrális üregbe, majd az emésztése után a salakanyag a külvilágba tá- 
vozik.

Az ivarosait szaporodó medúzák a nyár végén elpusztulnak, s csak a 
| csillés lárváikból kifejlődő néhány milliméteres polipalakjuk telel át. A 
a polipalak érdekessége, hogy két polipból áll, ezért az édesvízi fá- 

tyolosmedúzát régebben kétpolipos medúzának nevezték.
Az „élő búvárharangok” hasznos találmánynak számítanak a gyors 

folyású vizekben is. Minthogy nagy az elsodródás veszélye, ez ellen ha­
tékonyan védekezni kell. Ezt különös módon valósította meg a púpos- 

lrL szúnyog lárvája és bábja.
A púposszúnyogok, más néven cseszlék 1-6 milliméter nagyságú, I légy alkatú rovarok. Rövid csápjuk kilenc-tizenegy ízből áll, amely 

\ más bélyegeik mellett azt jelzi, hogy alkatuk ellenére a szúnyogok kö-
zé kell őket sorolnunk. Nőstényeik vérrel táplálkoznak, s rajzáskor tö- 
megesen ellephetik a békésen legelésző állatokat. Ilyenkor a vékonyabb HM bőrű testrészeket támadják meg: a szemhéjat, a nyakat, a tőgyet, de az 

■H orrüregbe és a garatba is behatolnak, sok esetben a jószág pusztulását 
okozva.

Lárváik kizárólag gyors folyású, oxigéndús vízben fejlődnek. A 
í*’ ' I cseszlék alsó ajkán fonómirigyek nyílnak, amelyeknek megszilárduló I váladékával szövedéket szőnek a víz alatti tárgyakra. Ebbe kapaszkod- I va változtatják helyüket. A lárvák „villamosként” siklanak a kövekre 

■ ragasztott „síneken”, s még csipesszel sem könnyű elválasztanunk I őket az aljzattól. Ha a vízfelszín alatt vizsgáljuk a lárvát, megfigyelhet- g jük, hogy a testvégével kapaszkodik a láthatatlan szövedékbe. Az 
BjM| áramló vízben élő állatok így védekeznek az elsodródás ellen.

A lárvák a kültakarójukon keresztül diffúzióval veszik fel a vízben 
j, k oldott oxigént, vagyis külön légzőszervük nincs. Bebábozódás előttI harang alakú házat szőnek, amelyet az aljzatra rögzítenek. Ebben egy I belső zseb található, ahol a báb az apró seriéivel rögzíti magát. A víz- 

H I folyással szemben álló harangból csak a fej és a rajta található fonalas 
[légzőszervek nyúlnak ki. A helyhez kötött, egy irányban álló bábokat I legtöbbször kisebb-nagyobb csoportokban találjuk a kövek alsó vagy I oldalsó felszínén, ahol minimálisra csökken a vízáramlás sebessége, de I ennek ellenére szükség van arra, hogy a helyhez kötött bábokat átmos- I sa az éltető oxigént szállító víz. Ezt elősegíti a harang formájú bábház, I amely szájadékával összegyűjti a lassan áramló friss vizet, s a báb felé I továbbítja azt. így a cseszlelárvák által szőtt harang egyfajta frissvíz- ^■Hl csapdaként működik.

DR. KRISKA GYÖRGY
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A pillanat varázsa
GERGELY TIBOR FELVÉTELEI
A természetfotózás a legszebb 

hobbik közé tartozik. Sokan hó­
dolnak ennek a szép, érdekes, 
sokszor emlékezetes tevékenységnek, 

mert egyszerre találják meg benne a 
meghittséget, a nyugalmat, de az iz­
galmat is, amelyeknek eredménye­
ként a pillanat varázsa egy jól sikerült 
felvételen felidézhető. Bemutatkozó 
képeim talán érzékeltetik, hogy ben­
nem is ilyen megszállottság el, s ez 
csak erősödni fog, hiszen a fotózás 
életem részévé vált.

Gyermekkorom nagy részét a Me­
csek nyugati részén, a hangulatos völ­
gyek ölelésében fekvő Abaligeten töl­
töttem. Tipikus mecseki tájon, amely­
nek látványában elmerülve a termé­
szetet kedvelő emberek szinte máso­
dik otthonukban érezhetik magukat. 
Ezzel az érzéssel még szüleim ismer­
tettek meg egészen kiskoromban, s a 
mély nyomok erős természet iránti kö­
tődést jeleznek. Rengeteget kirándul­
tunk, így megismertem szőkébb pátri­
ám környezetét. Érdeklődési körömbe 
elsősorban a vadvirágok kerültek, de 
a rovarvilág is felkeltette a figyelme­
met.

A fényképezőgéppel való ismerke­
dés is a természet szépségeinek kö­
szönhető. Sokáig Zenit gépekkel fo­
tóztam, amelyekkel meg voltam elé­
gedve, de egy idő után ereztem, hogy 
ennél több kell, így Chinon gépekre 
tértem át. Eleinte csak a magam szá­
mára készítettem felvételeket, úgy­
mond dokumentum jellegű fotókat. 
Néhány fotós ismerősöm azonban azt 
javasolta, hogy próbáljak meg ezen 
túllépni. Tanácsukat megfogadva más 
szemmel kezdtem vizsgálódni a ter­
mészetben, s figyeltem arra, hogy ne 
csak nekem legyen szép a fotó, ha­
nem másokat is gyönyörködtessen, 
sőt, túlmutasson önmagán. Kedvenc 
témáim közé tartoznak a már említett 
virágokon túl a csobogók, a vízesé­
sek, a naplementék és a táj. Részt vet­
tem fotókiállításokon (az első a ko­
vácsszénája! fotógalériában volt), pá­
lyázatokon és diavetítéseken, de sze­
repeltek a képeim színes újságokban 
és kiadványokban is.

Huszonhét esztendősen is a termé­
szet szeretete ösztönzött arra, hogy a 
munkám is kapcsolatos legyen vele. 
Ezért jelentkeztem a Duna-Dráva 
Nemzeti Park Igazgatóságánál, ahol 
1997 óta a Nyugat-Mécsek természet­
védelmi őre vagyok. így aztán a ter­
mészettel mindennapos lett a kapcso­
latom. Persze, munka közben mindig 
nálam van a felszerelés, s igyekszem 
élni a lehetőséggel, hogy a természet 
szépségeit lencsevégre kapjam.
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Pizsamás nász (pannon csiga)

Kezdet és vég (közönséges bakszakáll)



Harcra fel! (szarvasbogár) Pihenő (kis Apolló-lepke magyar szegfűn)

A holnap kenyere

Szeszélyes kompozíció (réti iszalag)

Pillás felöltőben (fekete kökörcsin)

Sütkérező páncélos (mocsári teknős) A fagy markában (vadrózsa áltermésével)
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A l.gp fő támogatója: a Környezetvédelmi Minisztérium, az Oktatási Minisztérium, a Nemzeti 
Kulturális Örökség Minisztériuma - Nemzeti Kulturális Alapprogram. További támogatók: a Fővárosi Önkor­
mányzat, az szja 1 százalékát felajánló olvasók, az Agfa Hungária Kft. és a TermészetBÚVÁR Alapítvány.
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ORSZÁGOS BIOLÓGUSPARLAMENT
A hagyományok szerint immár 44. alkalommal rendezik meg az Orszá­
gos Biológus Napokat. Ezúttal Zalaegerszegen, szeptember 13-a és 15-e 
között várják a pedagógusokat, kutatókat és más érdeklődőket. Most a 
hematológia és a szervátültetés, az állategészségügy néhány aktuális 
kérdését állítják a fókuszba,, A háromnapos rendezvénysorozat második 
napján ízelítőt kínálnak az Őrségi Tájvédelmi Körzet természeti és kultu­
rális értékeiből, amelyekkel - tanulmányi kirándulás keretében - szemé­
lyesen is megismerkednek a részvevők. Részvételi díj teljes ellátással és 
programokkal 24 ezer forint. Jelentkezni 2001. augusztus 15-éig lehet. 
Felvilágosítást ad: dr. Bezerédy Edit ügyvezető igazgató (cim: Magyar 
Természettudományi Társulat, 1088 Budapest, Bródy Sándor u. 16.; 
tel/fax: 338-4593.)

mailto:tbuvar@matavnet.hu
http://web.matavnel.hu/fbuvar
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agyományainkhoz híven 2000-ben 
is megkülönböztetett figyelmet for­
dítottunk a környezeti nevelés, a ké­
pességfejlesztés, a tehetséggondozás szolgála­

tára. Társrendezői, illetve szakmai, erköl­
csi és - lehetőségeink szerint - anyagi tá­
mogatói voltunk négy olyan országos ter­
mészet- és kömyezetismereti tanulmányi 
versenynek, amely meghatározó szerepet 
tölt be a felnövekvő korosztályok pallérozá­
sában, környezeti tudatosságának erősíté­
sében. Közülük a Teleki Pál Földrajz- 
Földtan Verseny tavaly óta kötődik igazán 
szoros szálakkal alapítványunkhoz.

Alapítványunk továbbra is ellátta a 
TermészetBÚVÁR kiadói gondozását. 
Magazinunk megsínylette a tavaly januá­
ri drasztikus áremelés kedvezőtlen hatá­
sát. Önkéntes terjesztőinek egy része 
visszalépett az értékesítéstől, mások a ko­
rábbinál kisebb mennyiséget igényelnek 
számaiból. Ökológiai magazinunk ennek 
ellenére fontos eszköze maradt a hiteles 
ismeretek közvetítésének. Cikkei itthon 
és a szomszédos országok magyarlakta vi­
dékein változatlanul százezres olvasótá­
bor tudását gyarapították, szemléletét for­
málták - a természet értékeinek megőr­
zéséért érzett és vállalt egyéni, közösségi 
felelősség erősítésével együtt.

Tevékenységünk pénzügyi feltételeit 
- a többi között - azzal teremtettük 
meg, hogy pályázatokon vettünk részt, 
mecénásokat, szponzorokat kerestünk, s 
árbevételeink növelésére törekedtünk. 
Az év elején rendkívül sokat jelentett, 
hogy februárban beérkeztek a Környe­
zetvédelmi Alap Célelőirányzatából és a 
Nemzeti Kulturális Alapprogram mi­
niszteri keretéből 1999-re megszavazott 
támogatások, így sikerült lefaragni az 
előző év kirívóan magas hiányának leg­
nagyobb részét.

A folytatást az alapozta meg, hogy 
megőriztük az Oktatási Minisztérium se­
gítőkészségét. A Nemzeti Kulturális 
Alapprogram Közművelődési Kollégiuma 
megtetézte a tavaszi döntésével megálla­
pított - pénzszűke miatt rendkívül szűk­
markú - támogatását. Az érdi székhelyű 
Ganteline Kft. készpénzadománynyal, a 
KODAK Magyarország Kft. pedig ter­
mészetbeni juttatással segítette munkán­
kat. A személyi jövedelemadó közérdekű 
célra felajánlható 1 százalékából alapítvá­
nyunknak címzett összeg mintegy hatvan 
százalékkal haladta meg az egy esztendő­
vel korábbit, s elérte az 1 625 000 forin­
tot. Decemberben pedig nemcsak a 2000. 
évre szóló pályázati támogatást kaptuk 
meg a KAC-tól, hanem azt az összeget is, 
amely a TermészetBÚVÁR. első félévi 
megjelentetésének anyagi biztonságát ala­
pozta meg. Mecénásaink így 1991 elejé­
től 2000 végéig csaknem száznegyvenmil­
lió forinttal járultak hozzá a Természet­
BÚVÁR magazin és a segítségével meg­
valósuló környezeti nevelési programok 
költségeinek finanszírozásához. Ennek el­
lenére az év derekán viszonylag hosszú 
apályos időszakok is voltak gazdálkodá­
sunkban, s ez a saját tőkénk egy részének 
felhasználását is szükségessé tette.

A XX. SZÁZAD UTOLSÓ ESZTENDEJÉRE VISSZA­
NÉZVE UGYANAZT ÁLLAPÍTHATJUK MEG, MINT MŰ­
KÖDÉSŰNK MINDEN ELŐZŐ ÉVÉBEN. MUNKÁNK 
ÖSSZHANGBAN ÁLLT AZ ALAPÍTÓ OKIRATBAN MEG­
HATÁROZOTT CÉLOKKAL, FELADATOKKAL, S MEG­
FELELT A TÖRVÉNYES ELŐÍRÁSOKNAK, KÖZTÜK AZ 
1999-ben elnyert kiemelkedően közhasznú 
MINŐSÍTÉS KÖVETELMÉNYEINEK.

Összes bevétel
Az összes közhasznú tevékenység bevétele

1. Közhasznú célra, működésre kapott támogatás

2. Pályázati úton elnyert támogatás

(Ebből visszatérítendő 5 000 eFt)

3. Közhasznú tevékenységből származó bevétel

4. Egyéb bevételek

Az egyéb cél szerinti tevékenység bevétele
a., TermészetBÚVÁR

b., könyvek
További bevételek
Összes költség
A közhasznú tevékenység költségei
Az egyéb cél szerinti tevékenység költségei
A költségekből személyi jellegű ráfordítás

- bérköltség
- megbízási díjak
- tiszteletdíjak
- személyi jellegű egyéb költségek
- személyi jellegű költségek közterhei

Anyagjellegű szolgáltatás
- nyomdai előkészítés
- nyomdai papír
- posta, telefon stb.

Nem anyag jellegű szolgáltatás
Értékcsökkenési leírás

Egyéb költségek, ráfordítások 
Pénzmozgáshoz nem kapcsolódó 
költséghelyesbítések

Adózás előtti eredmény 
Cél szerinti juttatások

Árbevételeink rekordmagasságot értek 
el! Magazinunk értékesítése körülbelül 
huszonöt százalékkal többet hozott, mint 
1999-ben. Ez némileg enyhítette a pél­
dányszám csökkenése miatti keserűségün­
ket. A kiadói gondozásunkban megjelent 
könyvek eladása pedig tovább javította 
pénzügyi helyzetünket. A Természet­

63 288 eFt
38 348 eFt

2 886 eFt

29 700 eFt

5 341 eFt

421 eFt

24 940 eFt
19 672 eFt
5 268 eFt

J 769 eFt

66 824 eFt
5 894 eFt

60 930 eFt
17 343 eFt
2 382 eFt

11 035 eFt
302 eFt
354 eFt

3 270 eFt

24 861 eFt
2 652 eFt

18 603 eFt
3 606 eFt

16 689 eFt
202 eFt

7 729 eFt

202 eFt

-3 738 eFt
7 210 eFt

BÚVÁR fenntartása mellett megoldott 
kiadói feladatok révén - könyvek formá­
jában - huszonegymillió forintos értéket 
sikerült létrehozni, s ennek egy része 
2001-ben tetézi meg az alapítvány bevéte­
li forrásait.

A múlt év tavaszán utánnyomással gon­
doskodtunk arról, hogy folyamatosan 

megvásárolható legyen a Magyarország 
növénytársulásait bemutató kétkötetes, 
nyolcszáz oldalas Vörös Könyv. Ez a hiány­
pótló és forrásértékű mű egyaránt fontos 
szerepet tölt be a felsőoktatásban, a szak­
mai továbbképzésben és mindazok tá­
jékoztatásában, akiket pusztán tudásszom­
juk vezet a témakör iránti érdeklődésben. 
Jelentőségét mi sem bizonyítja jobban, 
hogy napjainkra már el is fogyott!

További rangos és szép feladatot oldot­
tunk meg azzal, hogy 2000-ben Értékőrző 
Magyarország címmel megjelentettük a vi­
lágörökségbe felvett és jelölt értékeinket, 
valamint a hazai nemzeti parkokat bemu­
tató album magyar nyelvű változatát. A 
180 oldalas, 20 térképpel és 268 színes fel­
vétellel illusztrált kötet 1999-ben 
Conserving Hungary’s Heritage (Értékőrző 
Magyarország) címmel először angolul lá­
tott napvilágot, s hazánk egyik névjegye 
volt a Tudomány Világkonferenciáján, 
valamint a Frankfurti Könyvvásáron. Az 
Értékőrző Magyarország című album ma­
gyar nyelvű változatának elkészítéséhez 
kétféle támogatást is elnyertünk. A kisebb 
összegű vissza nem térítendő volt. A na­
gyobb summát viszont két évre szóló, ka­
matmentes, visszatérítendő hitelként sza­
vazták meg alapítványunknak. Ez utóbbi 
igénybe vételét a könyv iránti várható ke­
reslet indokolta. Jelenleg a kötet második 
- módosított - angol nyelvű változatának 
sajtó alá rendezésén dolgozunk, s ezzel 
párhuzamosan arra készülünk, hogy há­
romnyelvű CD-ROM formájában is köz­
kinccsé tesszük tartalmas és látványos 
anyagát.

A korábbi évekhez hasonlóan 2000- 
ben is szívügyünknek tekintettük a szom­
szédos országokban élő nyelvtestvéreink 
támogatását. Cél szerinti juttatásaink lehe­
tővé tették, hogy erdélyi és felvidéki fiata­
lok is részt vegyenek a középiskolások im­
már nemzetközivé terebélyesedett 
Kitaibel-versenyén. Ezenfelül Pozsonytól 
Zágrábig százharmincöt címre jutottak el 
azok a korszerű ökológiai ismereteket tar­
talmazó, gazdagon illusztrált, magyar 
nyelvű információs anyagaink, amelyek a 
környezeti neveléssel foglalkozó szer­
vezetek, oktatási intézmények, diákközös­
ségek és szakemberek munkáját segítik.

Itthon változatlanul sok olyan kérést 
teljesítettünk, amelyet anyagi gondokkal 
küszködő családok, könyvtárak, egészség­
ügyi, szociális, egyházi és más intézmé­
nyek (gyermekotthon, kórházi osztály, 
rossz helyzetben levő iskola, büntetés­
végrehajtási intézet stb.) címeztek ne­
künk. Folyamatosan hozzájárultunk a ter­
mészet- és környezetvédelem jeles napjai­
hoz kötődő, illetve a hozzánk tematikailag 
közel álló vetélkedők, pályázatok, kiállítá­
sok és más megmozdulások részvevőinek 
jutalmazásához, s az előfizetések mellett 
sokaknak örömet szereztek könyvajándé­
kaink. A természetbeni juttatások mellett 
különdíjakat adományoztunk a természet­
fotósok két rangos seregszemléjén. Ezen 
felül pedig nem kis összeggel járultunk 
hozzá a TermészetBÚVÁR költségeinek 
finanszírozásához.
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Három országban is otthon 
van. Ötödik évtizede külföldön 
Él; 1956 UTÁN MENEKÜLT EL, 
HOGY HÁTRÁNYOS MEGKÜLÖNBÖZ­
TETÉS NÉLKÜL TANULHASSON, DOL­
GOZHASSON, SZABAD LEVEGŐT 
SZÍVHASSON.

TanIt Ausztriában, Németor­
szágban. Hozzánk vendégként 
LÁTOGAT, HACSAK TEHETI. A LEG­
TÖBBSZÖR AZÉRT, HOGY BELEFELED­
KEZZEN A SZÍVÉHEZ MINDMÁIG NA­
GYON KÖZEL ÁLLÓ MAGYAR PUSZTA 
TÁGASSÁGÁBA, HAGYOMÁNYŐRZŐ 
VILÁGÁBA.

Dr. Fístítics Antal, a Göt- 
tingai Egyetem Vadbiológiai 
Intézetének igazgatója külföldi 
ÚTLEVÉLLEL ÉRKEZIK HEGYESHA­
LOMHOZ, mégis Magyarorszá­
got ÉRZI AZ IGAZI, AZ EGYETLEN 
hazájának. Féltve őrzi anya­
nyelvét, S TÖBBET TUD MÚLTUNK­
RÓL, NÉPSZOKÁSAINKRÓL, TERMÉ­
SZETI ÉRTÉKEINKRŐL, MINT SOKAN 
AZOK KÖZÜL, AKIK MÉG SOHA NEM 
LÉPTÉK ÁT ORSZÁGHATÁRAINKAT.

Nekünk nagy tisztesség, 
HOGY MÁR A KILENCVENES ÉVEK 
ELEJÉN, A LEGNEHEZEBB IDŐKBEN 
AZ ELSŐ SZÓRA MELLÉNK ÁLLT, S 
MINDMÁIG PÁRTOLÓJA, TÁMOGA­
TÓJA ÜGYÜNKNEK. A TERMÉ­
SZETBÚVÁR SZERKESZTŐBIZOTT­
SÁGÁNAK TISZTELETBELI ELNÖKE­
KÉNT HITELESÍTI TÖREKVÉSEINKET.

Mostani beszélgetésünkre is 
AZ ADOTT ALKALMAT, HOGY RÉSZT 
VETT A LAPUNK ÚJJÁSZÜLETÉSÉNEK 
TIZEDIK ÉVFORDULÓJÁT KÖSZÖNTŐ 
ÜNNEPI MEGEMLÉKEZÉSEN.

- Mit érzett akkor, 
amikor a Hortobágyi 
Nemzeti Parkot felvették 
az UNESCO Természeti 
és Kulturális Világörökség 
listájára? Hogyan értékeli 
ezt a döntést, és miben lát­
ja a jelentőségét?

- Nagy utat tettünk 
meg, amíg idáig eljutot­
tunk. A magyar pusztát 
sokáig az elmaradottság, 
a szegénység, a keleties­
ség jelképének, a nagy 
földrajzi semminek te­
kintették és szégyellték. 
Még ma is megesik, ha 
leviszünk valakit a Hor- 
tobágyra, hogy azt kér­
dezi: mit védenek itt, 
ahol nincs más, mint 
néhány vakondtúrás? 
Ahhoz ugyanis, hogy 
ennél többet lássunk, 
idő kell, szem kell és 
olyan jártasság, amelyet 
nemigen lehet könyv­
ből megszerezni. Hiába 
fedezte fel, becsülte 
sokra Petőfi, Hermán 
Ottó, Bartók és Kodály, 
fehér folt volt a tudo­
mányos kutatások tér­
képén, s a korai termé­
szetvédelem is úgy ke­
rülgette, mint macska a 
forró kását. Előbb talál­
ták védelemre érdemes­
nek a Kis-Balatont, a 
Magyar-középhegysé­
get, mint a Hortobá- 
gyot, pedig olyan erdő 
tucatjával van a szom­
szédos országokban, 
mint amilyen a Mátrát, 
a Kékest borítja. Pusztát 
azonban csak itt, nálunk 
találunk Európában! 
Nem véletlen, hogy ez 
a szó eredeti alakjában 
terjedt el és honosodott 
meg bolygónkon, ép­
pen úgy, mint a pampa 
vagy a préri elnevezése. 
Ha azt mondjuk: pusz­
ta, valamennyi földré­
szen tudják, hogy miről 
beszélünk.

A Hortobágyot a hu­
szadik században újra fel 
kellett fedezni. A kül­

földiek és honfitársaink egy része olyan helynek gondolta, 
ahol a XX. században is nyereg alatt puhítják a húst a bécsi 
szeletnek. Pedig az ősmagyarok sem azért tettek húst a nye­
reg alá, hogy ne legyen annyira rágós, amikor megsütik, ha­
nem azért, mert tapasz helyett használták. Ezzel gyógyítot­
ták a ló hátát, amikor a hosszú portyákon a nyereg feltörte. 
Ezt látták és értették félre a nyugatiak.

Ma már vitathatatlan, hogy élőhelyként és madármene­
dékként egyaránt különleges értéket testesít meg az ország­
nak ez a tája. Ezért válik a nagyvilág számára is egyre fon­
tosabbá a magyar puszta, a Hortobágy. Ami máshol kihalt, 
az itt még megtalálható. Itt még van széki csér vagy szala­
kóta, s felsorolni is lehetetlen az olyan, itt még gyakori fa­
jokat, mint a kékvércse. Ennek jelentőségét, fontosságát 
mégis nehéz volt megértetni, elfogadtatni. Annak idején a 
magyar kollégák hiába küzdöttek a nemzeti park gondola­
táért. Ott voltak a nagy hatalmú állami gazdaságok, s velük

szemben nem mentek semmire. A magyar szürke marhát ki 
akarták irtani. Helyette valamilyen orosz fajtájú marhát 
hoztak, amelyiknek a földet súrolta a tőgye, mert - úgy­
mond - ez adja a legtöbb tejet. Lámát próbáltak tenyészte­
ni. Az ősgyepet feltörték, hogy a helyén gabona meg gya­
pot teremjen. Nagy volt a veszély. Valamilyen formában 
hatni kellett a döntéshozókra. De hogy lehet meggyőzni 
őket valamiről a személyi kultusz, az egypártrendszer idő­
szakában? Ez volt a kérdés, amelyre nem volt egyszerű 
megtalálni a megfelelő választ.

Fülöp herceg, a WWF tiszteletbeh elnöke főnemesként 
nem látszott alkalmasnak a közbenjárásra. Más, utat kellett 
választanunk á magyar puszta megmentésére. így született 
meg a politikamentes Nobel-díjas és más tudósok, kutatók, 
valamint természetvédők Pro Natura című felhívása a ma­
gyar kormányhoz, amelyet megküldtünk a Magyar Tudo­
mányos Akadémiának is. Ennek lett hatása, foganatja, s ez 
vezetett el az ország első nemzeti parkjának megalakításá­
hoz. Újra bebizonyosodott: a természetvédelem nem ismer 
határokat, s még akkor sem maradhat tétlen, ha ez tudatos 
beavatkozást jelent idegen államok belügyeibe.

Az UNESCO kultúrtájként vette fel a Hortobágyot a vi- 
lágörökségi listára. Ez arra figyelmeztet, hogy a magyar 
puszta nem csak természetvédelmi szempontból játszik fon­
tos szerepet. Ahogy Afrikában, a serengeti pusztában az 
oroszlánokat és az elefántokat, itt a csikóst, a juhászt, a mé­
nes meghajtását fényképezik a látogatók. Kollégákkal be­
szélgetve mégis azt tapasztaltam, hogy szégyellik a nemzeti 
parknak ezt az arcát. Csiricsárénak mondják azt, ami való­
jában élő hagyományt jelent. Ezért szintézist kellene te­
remteni a tudományos igény, a nemzeti park vezetése és az 
idegenforgalom között!

Az országnak nagyon kevés népviselete van. Azt a keve­
set, ami még megmaradt, vállaljuk, óvjuk, ápoljuk és tart­
suk tisztán. Össze kell dolgozni a néprajzosokkal. A Horto­
bágyon hortobágyi legyen a viselet, a Kiskunságban kiskun­

sági... Ne engedjük, hogy a Kiskunság északi részén, 
Apajpusztán, ahol a minap jártam, hortobágyi kalapban, 
hortobágyi gatyában lovagoljanak. Ott nem hordhat a ka­
lapja mellett darutollat a csikós, ott nincs daruhúzás, oda ár- 
valányhaj kell. Az a millió fénykép, amelyet a külföldiek in­
nen magukkal visznek, általában nem valamilyen védett faj­
ról készül, hanem a meghajtásról, a pusztai ötösről, a fekte­
tésről. Ez az ország névjegye, amelyet ne engedjünk elcsú­
fítani!

A rang ebben is kötelez., Magunkat járatjuk le, ha népi 
műemlékeinket eltakarja egy Coca Cola-zászló vagy Coca 
Cola-hordó. A nemzeti parknak is szégyenfoltja, ha a Hor­
tobágy nyugati kapujánál (fogadójánál) toprongyos juhász 
őrzi kockás kanadai ingben a csodálatos rackákat. Nem le­
het pénzkérdés, hogy milyen szolgálati ruhában járnak az itt 
dolgozók. A pásztorok viseletét is meg kell tervezni. Úgy, 
ahogy ezt Franciaországban meg Spanyolországban teszik. 
Ez, persze, nem azt jelenti, hogy indiánként vagy pojáca­
ként kezelem a juhászt. Kizárólag arról van szó, hogy mi­
lyen formában őrzöm, ápolom a hagyományokat. Ez pedig 
már műveltségi kérdés.

- Mindez felveti, hogy össze lehet-e hangolni, egyeztetni a ter­
mészetvédelem és az idegenforgalom szempontjait, követelménye­
it? Mit jelent napjaink egyre többet emlegetett új fogalma, az öko­
turizmus?

- Az ökoturizmus annyit jelent, hogy békét kötünk a 
természettel, s annyiban különbözik a közönséges turiz­
mustól, mint egy nagyvárosi strand az adriai tengertől vagy 
a Balatontól. Az ökoturizmus az élő természetet beépíti a 
turizmus programjába. A legfejlettebb országok, így Né­
metország lakóinak ma már 60-70 százaléka nagyvárosban 
él, s olyan denaturált, urbanizált tömeget alkot, amelynek 
egyre erősebbé válik a természet iránti éhsége, nosztalgiája. 
Mind többen keresnek utat vissza a gyökereinkhez, a ter­
mészeti élmény síkján, s ez az igény, illetve érdeklődés 
minden évben valóságos népvándorlást indít el. Európában
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milliók hömpölyögnek északról délre, a tengerpartokra, 
majd vissza. Ezt érdemes nagyon komolyan venni!

Mind többen vannak, akik azt is tudják, hogy ha érintet­
len vadont akarnak látni, akkor nem kell feltétlenül Afriká­
ba menniük. Elég, ha eljönnek a Tiszához, leülnek egy 
holtág mellé, és csendben maradnak. Ott ugyanis akár egy 
megpihenő, nézelődő bakcsót is megleshetnek. Az ilyen 
nagy élményekre azonban fel kell készíteni az embereket.

Én csak azt tudom szeretni, amit ismerek. És ennek ter­
mészetes páijaként csak azt akarom jobban megismerni, 
amit szeretek. Ez a kettősség azt jelenti, hogy a biológiai 
műveltség gyarapodásával egyidejűleg a természet iránt is 
megnő az emberek érdeklődése! Ugyanígy nemzeti parkja­
inknak is összetett feladatot kell megoldaniuk. Értékeiket az 
emberért védjük, ami azt is magában foglalja, hogy az em­
bertől is óvjuk. A magterületre például nem mehet be min­
denki, de ha sikerül megőrizni a háborítatlanságát, akkor 
annak kisugárzó hatása is lesz. Az ott élő nagy kócsag annyi­
ra elszaporodik, hogy a peremvidékre is rendszeresen ki­
száll, így ott turistaként is megfigyelhetjük. Egy operáció­
hoz se mehet be akárki, pedig az emberi test, anatómiáját is 
oktatjuk, mert közös érdekünk, hogy az emberi civilizáció 
minden tagja ismerje a saját testét, s tanulja meg az anató­
miát. De ebben is vannak határok. A sebészek műtője bizo­
nyos szempontból olyan, mint a nemzeti parkok magterü­
lete. Valamennyiünknek be kell látnia, hogy nem zavarhat­
juk meg a magterületek fészkelő madarait. Mert ha felriasz­
tom őket, elmenekülnek, s a következő évben már nem 
lesznek ott. Ennek tudomásul vétele és megértése nevelés 
kérdése. Ezért fontos a TermészetBÚVÁR, a mi lapunk, 
mert ez is egy fontos nevelőeszköz.

A lényeg az, hogy a nyugati turista - ha akaijuk, ha nem 
- a természetet keresi. De nem engedhetjük meg, hogy ez 
az egyre erősödő érdeklődés, növekvő kíváncsiság tönkre­
tegye a természetet. Ezzel ugyanis éppen azt veszítenénk el, 
amiért odajöttek. Ma már arra is vannak receptjeink, hogy 

helyes mederben tartsuk a védett területekre igyekvő töme­
geket. Főként Hollandia és Anglia tapasztalataiból érdemes 
meríteni. Hollandia annyira túlnépesedett, hogy az ott élők 
- némi túlzással szólva - már egymás lábán állnak. Nem vé- 
leden, hogy onnan indul a legnagyobb karaván minden ta­
vasszal délnek. Náluk már nincs sorsára hagyott, védetlen 
természet, annyira jól megszervezték a gondoskodást. Ez 
nyilvánul meg abban is, hogy a holland természetvédő, ha 
adakozik, Magyarországnak adakozik. Ennek egyébként 
nagy hagyománya van. A Németalföldi Madárvédelmi Tár­
sulat már 1922-ben gyűjtést szervezett a Kis-Balaton kó­
csagállományának megmentéséért, majd ebből a pénzből al­
kalmazták Magyarország első hivatásos kócsagőrét.

- Magyarország az Európai Unióba készül. Sokan úgy tart­
ják, hogy szegény rokonként vagy nincstelen kérelmezőként ko­
pogtatunk másokkal együtt a meglehetősen nehezen nyíló ajtón. 
Csakugyan üres kézzel veszünk-e részt a csatlakozási tárgyaláso­
kon, vagy vannak olyan értékeink, hagyományaink, amelyekkel 
hozzájárulhatunk az unió gazdagításához?

- Égyrészt nem üres kézzel megyünk, másrészt nem csak 
kapni akarunk. Ahogy már eddig is láttuk, világcégek soka­
sága vár ugrásra készen arra, hogy minden korlátozás nélkül 
piacot szerezzen, megtelepedjen Magyarországon. A ter­
jeszkedési szándék olyan erős ma már a világban, hogy bi­
zonyos német cégek Iránig vagy Csecsenföldig is készek el­
menni a nagyobb nyereség reményében. De a gazdasági 
szempontokon túl éppen a természet a mi legértékesebb út- 
ravalónk. Az, amit például a magyar táj és tágabb értelem­
ben az egész Kárpát-medence biológiai sokféleségével ma­
gunkkal viszünk az unióba. Amiért már régen is irigyelt 
bennünket a Nyugat.

Bizonyos szempontból ez vonatkozik Ausztriára is. Az 
alpesi Ausztria élővilága nagyjából megegyezik az olasz, a 
francia, a bajor Alpokéval. De a dunai Ausztria, tehát a Fer­
tő-tó, a pannon Ausztria, amely még félig-meddig a Kár­
pát-medencéhez tartozik, biodiverzitása messze túl tesz eze­

ken. Az itt előforduló madarak száma meghaladja Spanyol­
országét, amelynek ötször nagyobb a területe, s két tenger­
partja van. Ausztria ezeket a szenzációs biodiverzitási szá­
mokat a pannon résznek, annak köszönheti, hogy a Fertő­
tó „átlóg” osztrák területre, ami azt is jelenti, hogy Magyar­
ország a magva az egésznek.

De nem csak ezt visszük mi, magyarok az unióba. Kul­
turális téren is olyan értékeink vannak, amelyek nem fizet­
hetők meg pénzzel, s ez különösen sokat jelent olyan tér­
ségekben, ahol a mai gyerekek mindennek ismerik az árát, 
de semminek az értékét. Nálunk a biodiverzitás mellett a 
kulturális diverzitás is igen magas fokon áll. Sehol Európá­
ban nincs még egy olyan kis terület, mint a miénk, ahol 
Bartókhoz és Kodályhoz hasonlóan körülbelül négyezer 
dallamot gyűjtöttek volna össze. Legalább mi tartsuk szá­
mon, hogy kulturális téren is nagyon sokat adtunk és adunk 
a világnak! Legyünk büszkék arra, hogy Brahms, aki Ham­
burgból előbb lejött Bécsbe, majd eljutott hazánkba, meg­
írta a Magyar táncokat. Azt a művet, amely magyarabb, 
mintha Liszt alkotta volna. Ez is a magyar táj, a magyar em­
ber hatása! Az unió jelenlegi tagjai megnyalhatják majd a tíz 
ujjúkat, ha Magyarország odatartozik közéjük. Ezért is fon­
tos, hogy a legnagyobb büszkeséggel és kisebbségi érzés nél­
kül készüljünk, menjünk be az unióba. Meg kell szabadul­
nunk attól a tudat alatti, kollektív félelemtől, amely ezer év 
óta nyomasztja népünket, hogy senki sem rokonunk ebben 
a térségben.

- A 2000. évvel lezártuk a XX. századot, s megkezdtük az 
új évezredet. Hogyan vonná meg a természet- és környezetvéde­
lem huszadik századának a mérlegét?

- Mindeddig nem sikerült kellőképpen megismertetni, 
elfogadtatni magunkat. A gazdaságnak, a természet uzsorá­
sainak messzire nyúlnak a gyökerei. Vadászati rendeletek 
Nagy Károly óta, több mint ezer éve vannak. Az első ter­
mészetvédelmi törvények alig hetven-nyolcvan évesek. Ez 
azt jelenti, hogy a természet védelmének nincs történelme.
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Ha valaminek nincs történelme, filozófiája sincs. Ha nincs 
filozófiája, akkor szinte reménytelen beletáplálni a jogrend­
szerbe. Ha nincs jogrendszer, ha nincs alkotmányosság, még 
nehezebb a nagyközönségnek, a népnek szavahihetővé ten­
ni. Ez olyan róka fogta csuka, csuka fogta róka helyzet, 
amelyből nagyon nehéz kitörni.

A természetvédelem szavunk kimondadanul a veszélyt is 
magában foglalja, hiszen védeni azt kell, ami veszélyben 
van. Ebben az esetben a természetet. Eleink sokáig azzal ér­
veltek a védelem szükségessége mellett, hogy hasznot hoz. 
A cinegét azért kell védeni, mert rovarokat eszik, s ennek 
eredményeként több alma terem a fán. A másik feltételezés 
úgy szólt, hogy ha kiirtom a cinegét, összerogy, összeomlik 
az ökoszisztéma. Ez is, az is nagy-nagy tévedés. A fajok ösz- 
szetételének változása átrendezi ugyan környezetünkben az 
értékeket, de a természet az új helyzethez is alkalmazkodni 
tud. A cinege nem a hasznosságáért fontos a számunkra, ha­
nem azért, mert itt volt, itt találtuk ezen a földön, s nekünk 
nincs jogunk azt kiirtani, ami már előttünk itt volt.

Elődeink tudadanságból irtották az itt élő fajok egy ré­
szét. Nekünk pedig kutya kötelességünk, hogy rendbe hoz­
zuk azt, amit ők a természet 
ellen vétettek, elkövettek. A 
cinege, a természet védelme 
gyakorlatilag bizonyos szem­
pontból etikai, illetve - hí­
vők esetében - vallási kérdés.
Bernhard Grzimek profesz- 
szort mindig azért ostoroz­
ták, mert összehasonlította a 
serengeti sztyep zebráit és an­
tilopjait a kölni dómmal vagy 
a párizsi Notre-Dame-mal. 
Majdnem megkövezték 
azért, mert - úgymond - álla­
tokat hasonlít össze egy 
templommal. A dolog lénye­
ge nagyon jól szemléltethető 
a hasonlattal. A párizsi Notre-
Dame-nak vagy a kölni dómnak szinte egyetlen köve sem 
származik a gótika idejéből. Annyiszor restaurálták. Ha pe­
dig ne adj isten lebombáznák valamelyiket, újra tudnánk 
építeni. Viszont ha egy állat utolsó párja, hímje és nősténye 
kihal utód nélkül, nincs olyan ember vagy tudomány a Föl­
dön, amelyik feléleszthetné azt a fajt, amelyik kipusztult. Az 
élet, a biológiai sokféleség olyan magasabb rendű érték, 
mint a naplemente vagy a daruvonulás. Ezeknek az árát 
ugyanis nem lehet sem márkában, sem forintban meghatá­
rozni. Ezeket nem emberkéz alkotta, hanem olyan dolgok 
és értékek, amelyeket hívőként Isten kezének, biológusként 
az evolúció erejének köszönhetünk. Ezért attól függetlenül, 
hogy vallásos vagyok-e vagy biológus, tisztelettel kell adóz­
nom annak, amit nem mi teremtettünk.

- A földgolyó a technika fejlődése Jóvoltából összezsugorodott. 
Soha nem látott sebességgel körberepülhető, s a televízió élő köz­
vetítései révén a történés pillanatában láthatjuk azt, ami tőlünk ki­
lométerek tízezreire történik. Mégsem teljed elég gyorsan a felisme­
rés, hogy a magunk helyén valamennyien felelősek vagyunk a Föld 
élővilágáért és természeti értékeiért. Mi lehet ennek az oka?

- Csakugyan messze vagyunk még attól, hogy a többség 
globálisan gondolkodjon és globálisan cselekedjen. Jó lenne 
mindenkibe beleplántálni, hogy a magyaroknak felelőséget 
kell érezniük az oroszlánok helyzetéért, az afrikaiaknak pe­
dig a Kárpát-medence sorsáért. A parttalanná duzzasztott fe­
lelősség azonban fatalista nézetként a közömbösségnek is 
forrásává válhat. Hogy változtathatok én itt Európában 
azon, hogy a trópusi tengereken károsodnak, tönkremen­
nek a korallzátonyok? Legföljebb az öklömet tudom rázni, 
s megint szidhatom a politikusokat, de nem megyünk egy 
millimétert sem előre. Ez nem konkrét cselekvési lehetőség 
az egyén számára. A kisvárosban lakó kisember nem tud ha­
tást gyakorolni a globális gondok kezelésére, orvoslására. 
Neki ott és abban kell cselekednie, ahol él és ameddig a 
mozgástere terjed. Először a magunk portáját tartsuk rend­
ben, a saját házunk előtt söpörjük tisztára az utcát. És ha 
mindenki így gondolkozik, akkor elértük a célunkat, akkor 
kis mintakerületek, mintafalvak, mintavárosok népesítik be 
az egész Földet. Tehát a globális változásokhoz tengernyi, 
alig mérhető lokális cselekedet úja vezet! A Kitaibel-verseny 
egyik legnagyobb erényének azt tartom például, hogy önál­
ló munkára, szőkébb hazájuk felfedezésére és megismeré­
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sére ösztönzi a diákokat. Nem pedig arra, hogy tíz könyv 
anyagából állítsanak össze egy tizenegyediket. Ez a helyes 
irány, s ha mindenki ezt követi, akkor elmondhatjuk: el­
értük a célunkat.

- Mit adhat a XXI. század az emberiség, Európa számára, 
mivel fenyegethet vagy ajándékozhat meg bennünket? Mit kellene 
tenni a tudománynak, a tennészetvédelemnek, a politikának, a 
társadalomnak, hogy igazságos viszonyok között, a javak ará­
nyosabb megosztásával teljesebbé váljék a harmónia ember és em­
ber, ember és természet között?

- Eddig két veszély fenyegette az emberiséget: a világhá­
ború és a környezeti katasztrófa. Úgy látszik, hogy a világ­
háború veszélye megszűnt. Hála istennek! A második ve­
szély, a környezetvédelmi katasztrófa azonban még mindig 
itt ólálkodik körülöttünk. Nemcsak egy környezetvédelmi 
Csernobil kitörésének lehetőségeként, hanem a fajok lassú 
kihalásának formájában is. Most ez a legnagyobb fenyegetés 
a civilizáció számára. Ez ugrott az első helyre. De van más 
is, ami jóvátehetetlen következményekkel járhat. A lélek 
hal el lassan azáltal, hogy a gyerek csak ember által készített 
környezetben, otthon a szobában, a tanteremben ül, csak 

élettelen dolgokkal, műanyaggal, betonnal, aszfalttal talál­
kozik, s egyre kevesebbszer jut el a természetbe, ezért - va­
lóságos élmény híján - mind távolabb kerül tőle. Ez még 
akkor is így van, ha az ökoturizmus kapcsán joggal beszé­
lünk az érdeklődés növekedéséről.

A tudomány ezen nem tud változtatni. A kutatók azzal 
teszik a dolgukat, ha mind több ismeretet halmoznak fel az 
élő és élettelen világ különféle területeiről. Az ember és a 
természet harmonikusabb kapcsolatának recepje a politiku­
sok kezében van, ők azonban nem használják. A parlamen­
ti választások ciklikussága megegyezik a mezei pocok gradá- 
ciós ritmusával. A politikusok legtöbbje ezért négy évre néz 
előre, nem foglalkozik azzal, hogy mi lesz a következő 
negyvennyolc hónapban, ha őt nem választják meg újra. 
Churchill azt mondta: a demokrácia rossz, de jobbat nem 
ismerek, hiszen a diktatúra sokkal rosszabb. A természet 
azonban távlatos gondolkodást követel az embertől.

A rétisas csak olyan helyen marad meg, ahol nemcsak fé- 
szekfat, hanem1 alvófat is talál. Annak a fának, amelyen egy 
hétkilós rétisas aludni tud, sokféle követelménynek kell 
egyidejűleg megfelelnie. Álljon a Duna vagy a Tisza partján. 
A csúcsán, fönn, egészen a koronaszinten legyen egy olyan 
vastag, husáng jellegű vízszintes ága, amely kibír egy nagy 
testű madarat. Lombkoronájának egyik oldala legyen zárt, 
hogy ne lökje le a szél az alvó madarat, a másik oldala viszont 
maradjon nyitott, hogy a kinyitott szárnyával háromméteres 
fesztávolságú madár startolni, landolni tudjon. Ha ez a fa 
nyár, száz év kell ahhoz, hogy a kis palántából csemetévé sar­
jadjon, majd olyan nagyra nőjön, hogy a rétisas aludni tud­
jon rajta. Ez huszonöt ciklust tesz ki a parlamentben, és 
ennyi idő alatt egyetlen rétisas jut akkora fához, amelyen 
aludni tud. Egy ilyen fát fűrésszel 25 perc alatt ki tudnak 
vágni. Csoda-e, hogy a Szigetközben mindössze két ilyen fát 
találtunk negyven kilométeres szakaszon. A politikus azon­
ban általában nem számol azzal, hogy a rétisasnak nem lesz 
alvófája, amikor eldönti, hogy valahová erőművet kell épí­
teni. Hiányzik az ökológiai felkészültség és szemlélet a meg­
felelő előrelátáshoz. És akkor megint eljutottunk a Tenné- 
szetBÚVÁR-hoz. Akik ezt a lapot rendszeresen olvassák, 
időben megtanulják, hogy milyen összetett a természet.

- Szinte minden találkozásunkkor ízelítőt kapunk abból, hogy 
milyen élénken érdeklődik a népszokások, a népi élet emlékei

DR. FESTETICS ANTAL felvétele

iránt. Nekünk is többször javasolta, hogy a hazai és a külföldi tá­
jak bemutatása kapcsán a TermészetBUVAR-ban is foglalkoz­
zunk a népi díszítőművészettel, ennek természeti ihletésű motívu­
maival és más értékeivel. Miért tartja ezt ennyire fontosnak?

- Kulturális örökségünk megőrzése és értő ápolása leg­
alább annyira lényeges, mint természeti értékeink védelme. 
Mi abban a szerencsés helyzetben vagyunk, hogy sok min­
den megvan abból, amit elődeink ránk hagytak. Európa 
legnagyobb részében már csak hűlt helyét találjuk például a 
félnomád pásztorkultúráknak. Franciaországban esetleg lo­
vas marhapásztorral, Németországban a gyalogos juhászok, 
Bajorországban a kanászok hírmondójával találkozhatunk. 
Magyarország az egyetlen ország egész földrészünkön, ahol 
munka közben egy helyen láthatjuk a csikóst, a gulyást, a 
juhászt és a kondást. Mind a négyet egy helyen, ott, ahol 
volt és van is. Ez nagy érték! A puszta a szarvasmarha tapo­
sása, rágása és ganézása következtében alakult ki. Tehát a rá­
gás, a taposás és a ganézás közös ökofaktorának köszönhető 
a léte, a földön fészkelő madarak igényeinek megfelelő élő­
helyi adottság. Ennek az ökoszisztémának a létrehozásához 
és fenntartásához egyaránt nélkülözhetetlenek a szarvas­

marhák, a disznók. És itt ta­
lálkozik a kultúra a termé­
szettel. Már a nagy Hennán 
Ottó is látta, észrevette, 
hogy a természetet nem le­
het és nem szabad önmagá­
ban vizsgálni. A táj, a nö­
vénytakaró, az állatvilág ku­
tatása mellett figyelmet és 
tudományos igényű tanul­
mányozást kíván az itt élő 
emberek szokásainak, építé­
szetének és más jellemzőjé­
nek megannyi hagyománya 
is. Hiszen a kultúra az, ami 
az embert megkülönbözteti 
az állattól. Tehát a termé­
szettudományok csak a kul­

turális értékek számbavételével adhatnak hiteles képet egy- 
egy tájegységről. Erre szép példa a Hortobágy, a kiskunsági 
puszták együttese és a talán még a Bakony is, ahonnan 
ugyan már kipusztult a hajdani kanász-, illetve kondáskul­
túra, de talán újra lehetne éleszteni. Ráadásul e téren olyan 
sokféleség (diverzitás) jellemzi Magyarországot, amelynek 
alig akad párja. Arról már nem is szólva, hogy még nemze­
ti nosztalgiából is érdemes ápolni hagyományainkat, hiszen 
lovas nemzet vagyunk állítólag, hátason és nem gyalog jöt­
tünk a Kárpát-medencébe. Az ősi foglalkozások és visele- 
tek hiteles bemutatása tehát nemzeti gyökereinkhez nyúlik 
vissza, s a Hortobágyi Nemzeti Park ezáltal válik valóban a 
nemzet parkjává.

- Sokan viszont idegenkednek attól, hogy a XXI. században 
is a tschikosch, a gulasch, a fokoséit országaként jelenítsük meg a 
hozzánk látogató külföldiek előtt hazánkat. Ön milyennek ábrá­
zolná vagy szeretné látni a jelen és a jövő Magyarországát?

- Megőrizném sokarcúságát. Én meghagynám a csikóst, 
a gulyást, s büszke lennék rá, hogy a német sch-val írja. Mi­
ért szégyelljük azt, hogy nálunk még ilyen is van? Az lenne 
a baj, ha csak ezt tudnánk felmutatni. De mi ennél sokkal 
többet adtunk már a világnak. Ha sch-val írják ezeket a sza­
vakat, hadd igák! Az csak jó, legalább különlegessé, világ­
hírűvé teszi őket. Ebből élt Liszt Ferenc, ebből élt Kálmán 
Imre, a Csárdáskirálynő zeneszerzője. Miért szégyelljük? Az 
amerikai sem szégyelli a cowboyt. Náluk nemzeti viselet a 
sombrero. Ausztriában az országgyűlési képviselők is stájer 
ancúgban járnak. Mert nemzeti viselet. Azt, persze, nehéz 
elképzelni, hogy az Országgyűlésben lobogó gatyában és bő 
ujjú ingben jelenjenek meg a honatyák.

A mi népviseletünk egyike a legszebbeknek. A turista 
nem azért jön Magyarországra, hogy a házakon megörökít­
se a tévéantennákat, vagy pedig azt hallja: nekünk van a leg­
gyorsabb mozdonyunk, vagy ilyesmi. Ez a kutyát se érde­
kelné. A mi vendégeink olyat akarnak nálunk látni, ami 
máshol nincs. Ez pedig sok egyéb mellett a csikós, a gulyás, 
a paprikás. Ezt ne szégyelljük, hanem használjuk ki! A ti­
zenegy Nobel-díjasunkkal pedig ne ezek helyett, hanem 
ezek mellett büszkélkedjünk a nagyvilág színe előtt!

DOSZTÁNYI IMRE



Perzselő 
napsütésben
H

a egész napos kirándulásra készülünk, érdemes ma­
gunkkal vinni esőköpenyt. Nagy vihar esetén, per­
sze, még így is elázunk egy kicsit, de a nyakunkba 
csurgó hűs csöppeket gyorsan feledteti az a nagyszerű lát­

vány, amely a zivatart követő órákban fogadja az embert. 
A felszakadozó felhők közül újra előbukkan a Nap, meg­
tisztulva lélegeznek a levelek, vidáman flótázik a sárgari­
gó, s az út szélén heverő üres csigaházból szárazon mászik 
elő az a kis bogárka, amelyik ott keresett védelmet a vi­
har elől. Üdén illatozik az erdő és a mező, a töltés olda­
lán fácánkakas szárítkozik, az erdei avarban mozogni kez­
denek az egyébként csak éjszaka tevékeny foltos szala­
mandrák, s a bokor ágain egy kövér keresztes pók komó­
tosan kezdi javítgatni széltől szaggatott hálóját.

A július hazánkban többnyire a kánikula, a fonó nyár 
időszaka. A hőség általában csak augusztus második felé­
ben enyhül. Szeptember első napjaiban már nyitva állnak 
az iskolák kapui, s új lehetőségek nyílnak a természeti je­
lenségek jobb megismerésére, tudatosabb nyomon köve­
tésére. De előrevetíti árnyékát a szilvaillatú, az erdő 
lombját láthatatlan ecsetjével pazar színekkel tarkává va­
rázsoló ősz is.

FOLYÓK ÉS TAVAK MENTÉN
Ha csoda folytán valami hatalmas nagyító segítségével a 
látszólag üres és élettelen tó vizébe pillanthatnánk, ren­
geteg ott élő, nyüzsgő apró állatot figyelhetnénk meg. A 
különböző evezőlábú és levéllábú rákok nagy tömegben 
élnek a tavakban, és számos halfaj napi táplálékát adják. 
Képzeletbeli nagyítónkon át azt is megfigyelhetnénk, 
hogy estefelé a felsőbb rétegekbe emelkednek, ahol az 
egészen parányi, mikroszkopikus méretű algákat szűrik ki 
a vízből. Hajnalban aztán újra a mélybe süllyednek, ahol 
átlátszó, üvegszerű testük miatt alig láthatók, s így köny- 
nyebben elkerülik a rájuk vadászó halak figyelmét. Né­
mely faj a tavasztól őszig tartó időszak alatt testének alak­
ját is megváltoztatja, ezt ciklomorfózisnak nevezik. A ví­
zibolha sisakja például nyáron hosszú és hegyes alakú, té­
len inkább lekerekített. Ennek az a valószínű oka, hogy 
nyáron, a melegebb vízben az állat testfelületének növe­
lésével ellensúlyozza a nagyobb süllyedési sebességet. Vi­
gyünk magunkkal a kirándulásra apró szemű hálót, s a 
vele vett mintát otthon már valódi nagyítón, esetleg 
mikroszkópon át vizsgálhatjuk!

travaló

Tombol a nyár. Néha már elvisel­
hetetlennek ÉREZZÜK A FORRÓSÁGOT, 
MÉG AZ ÉJSZAKÁK SEM HOZNAK IGAZI 
ENYHÜLÉST. EGYRE-MÁSRA SZÁRADNAK 
KI A KISEBB-NAGYOBB VÍZÁLLÁSOK, A 
JÁRMÜVEK NYOMÁN PORFELHŐBE BUR­
KOLÓZNAK A MEZEI UTAK, ELNYÚLÓ 
KAVICSZÁTONYOK JELZIK A FOLYÓK 
ALACSONY VÍZÁLLÁSÁT, S A VALÓSZÍ- 
NÜTLENÜL KÉK ÉGRŐL VÁLTOZATLAN 
ERŐVEL SZÓRJA TÜZES SUGARAIT A 

nap. Aztán az egyik délután vá­
ratlanul SÖTÉTEDNI KEZD AZ ÉG ALJA. 
Messziről halk morajlás hallat­
szik, AZ EGYRE TEREBÉLYESEDŐ FELHŐK 
FENYEGETŐEN GOMOLYOGNAK ÉS HIHE­
TETLEN GYORSASÁGGAL KÖZELEDNEK. 
Eltűnik a nap, alkonyszerü homály 
BORUL A MEZŐRE, S A FEKETE FELHŐKET 
FELVÁLTÓ SZÜRKE FÜGGÖNYBŐL ELŐ­
SZÖR CSAK NAGY CSEPPEKBEN, MAJD 
HIRTELEN ÖZÖNVÍZSZERŰÉN ZÚDUL 
NYAKUNKBA A ZÁPOR. VAKÍTÓAN FÉ­
NYES VILLÁM CIKÁZIK VÉGIG AZ ÉGEN, 
S NYOMÁBAN FÜLSIKETÍTŐ CSATTANÁS 
JELZI A VIHAR KITÖRÉSÉT. NYÖGVE 
HAJLONGANAK A FÁK ÁGAI, SUSTOROG- 
VA HULL A ZÁPOR, S A LEVELEKRŐL LE- 
CSURGÓ VIZET MOHÓN SZÍVJA MAGÁBA 
A KISZÁRADT, ELTIKKADT TALAJ.



A sérült háló mielőbbi kijavítása a keresz­
tes póknak is fontos

A partközeli langyos vízben a zöldmoszatok hosszú 
fonalai összetömörödnek, s a nagy melegben olyan erő­
sen asszimilálnak, hogy az általuk termelt oxigén nagy 
buborékjai a felszínre emelik őket. Nagy tömegben 
mindig a melegebb, tápanyagokban gazdag sekély öb­
lökben jelennek meg, a víz tehát a bőséges táplálékkí­
nálat miatt válik a fiirdőzők számára kellemetlenül „bé­
kanyálassá”.

A tőkés réce gácsérjai a „mézeshetek” elmúltával fa­
képnél hagyják a tojókat, s míg azok a tojásokat me­
lengetik, csoportokban gyülekezve gondtalan „le­
gényéletet” élnek. Rövidesen vedleni kezdenek, s a 
„lohos”, hiányos evezőik és faroktollaik miatt röp- 
képtelen madarak a nádas vagy a gyékényes sűrűjébe 
húzódnak. A tojók nevelik a fiókákat, nekik eleinte 
szükségük van számytollaikra, ezért jóval később ved- 
lenek, mint a gácsérok. Általában akkor váltják tollái­
kat, amikor a kiskacsák már hathetesek és rövidesen 
repülni tudnak. Lohosodásuk három-öt hétig tart, s a 
nyár végi, kora őszi időszakban már az időközben fel­
nőtt fiatalokkal együtt járnak a tarlókra. Aki a vízpar­
ton tölti az estét, megfigyelheti, amint a napközben 
csapatokban úszó tőkések a szürkület beállta után egy- 
re-másra húznak ki a vízről, és suhogó szárnyakkal re­
pülnek a táplálkozóterületek felé.

Ha növényekkel dúsan benőtt csatornában vagy kis 
tavacskában húzzuk végig a hálót, a kiemelése után 
néha érdekes állatokat pillanthatunk meg benne. Ilyen 
például a növények sűrűjében rejtőzködő víziskorpió. 
A rendszertanilag a poloskák rendjébe tartozó rovar 
arról kapta a nevét, hogy elülső két lába bicskaszerű- 
en behajlítható fogókarrá alakult, s ez valóban a skor­
piókéra emlékeztet. A sárgásbarna, kissé zöldesen ár­
nyalt, körülbelül 20 milliméter hosszú állat potroha 
végén hosszú, vékony légzőcső van. A lassú mozgású 

rovar hidrosztatikai szervével állapít­
ja meg a számára eszményi víz­

mélységet, ahonnét légző­
csövének hegyét képes ki­
dugni a víz felszínére. A 
víziskorpió ragadozó 
életmódú rovar. Ha nö­
vényekkel dúsan beülte­
tett akváriumba tesszük, 
megfigyelhetjük, miként 
les apró rákokból, rovar­
lárvákból, ebihalakból és 
halivadékból álló zsákmá­

nyára.

RÉTEK, LEGELŐK, 
KULTÚRTÁJAK

Július elején még szól a kakukk, szerelmesen 
búgnak a vadgerlék, énekelnek a barátkák, de hallhat­
juk a Jiirjkakas kedves „pitty-palatty”-át is. Aztán 
ahogy múlnak a napok és a hetek, egyre több változás­
nak lehetünk szemtanúi. Július végén színesedni kez­
denek a fekete bodza bogyói, egyik-másik bokron már 
akár feketés tányérokat is láthatunk, s a lédús csemege 
mágnesként vonzza a különböző madarakat. Poszáták, 
seregélyek és sárgarigók érkeznek, gyorsan fogynak a 
szemek, különösen a csapatosan járó seregélyek végez­
nek alapos munkát. Ahogy fogynak a bogyók, úgy sza­
porodnak a leveleken látható lila pöttyintések. A barát­
ka ürülékét már negyedóra elteltével lilásra színezi a 
bodzalé. Ültessünk a kert napos sarkába bodzabokrot, 
hogy odahaza is gyönyörködhessünk a bogyókra érke­
ző madarak tarka látványában!

Július végén, augusztus elején a gólyacsaládok már a 
magasban keringenek a falu felett, vagy a réteken, le­
gelőkön keresgélnek. Csapatokba verődve egy ideig 
együtt sáskáznak, aztán legkésőbb szeptember elején 
megindulnak Afrika felé. Nappal vonulnak, az emel­
kedéshez a felhajtó meleg légáramlatokat használják 
fel. A termikek többnyire délelőtt keletkeznek, ezért a 
gólyák ilyenkor indulnak, s miután felcsavarodtak a 
magasba, vitorlázva haladnak előre a következő termi- 
kig.

Ekkortájt üzekednek az őzek, s ilyenkor gyakran 
láthatók napközben is. A nyári bundájában messziről 
vöröslő bak lehajtott fejjel követi a suta illatos nyoma­
it, s ha szerencsénk van, kora hajnalban megfigyelhet­
jük azt is, amint felhevülten üldözi, kergeti a págát. A 
harmatos fűben hátrahagyott nyomaikat a vadásznyelv 
„boszorkánygyűrű”-nek nevezi.

Nappali lepkéink nagy része a mezőkön él, a csa- 
pongva repülő tarka rovarok látványa szorosan hozzá­
tartozik a kultúrtáj hangulatához. Amióta azonban a 
sovány rétekből és legelőkből intenzíven kezelt kaszá­
lók váltak, a műtrágyázás és a növényvédő szerek al­
kalmazása jó néhány faj állományának nagymérvű 

csökkenését okozta. Sok lepkefaj 
hernyója fejlődik a sovány talajok 
növényein, amelyeknek a száma ép­
pen a trágyázás következtében meg­
csappant. Más növények (például a 
csalán) viszont nagyon kedvelik a 
tápanyagokban gazdag, nitrogéntar­
talmú talajokat. A csalánon fejlőd­
nek legszebb lepkéink, amilyen a kis 
rókalepke, a nappali pávaszem vagy a 
bogáncslepke hernyói. Nem véletlen, 
hogy ezeket a fajokat még viszony­
lag sokszor látjuk. Gyakoriak a fe-

A növényekkel dúsan be­
nőtt vizekben mozgalmas 
élet zajlik: a viziskorpió (1) 
éppen éhségét csillapítja, a 
szegélyes csíkbogár (2) por­
tyára indul, a molnárpolos­
ka (3) a víz tükrén keresi 
zsákmányát

A négyfoltos acsa sütkérezik

hérlepkék, például a káposztalepke vagy a répalepke is; 
hernyóik főként a termesztett keresztesvirágúakon fej­
lődnek. Az ember által felkínált bőséges táplálék okoz­
za, hogy alkalmilag kártevők lehetnek.

AZ ERDŐBEN

A nyár második felében már csendesebb az erdő. Július­
ban még énekel egy-egy barátka, hallani a csilp- 
csalpfözikék. kedves „csip-csup”-ját, a sárgarigó flótáit, 
de később, augusztusban és szeptember elején már a

Levél-válasz
Vetélkedőnk népszerűsége változatlan. A játékos isme­
retszerzésnek ez a formája fiatalok és felnőttek egyre nö­
vekvő táborában kelt érdeklődést. Fortuna istenasszony 
pedig igazán nincs könnyű helyzetben, amikor a sok 
száz helyes megfejtést beküldő pályázó közül a legsze­
rencsésebbeket kell kiválasztani. Szivünk szerint minden­
kit díjaznánk, hiszen azok is, akik tévedtek, megfejtése­
ikkel bizonyítják: természetismereti sétákon, kiránduláso­
kon szerzett tapasztalataikkal vagy éppen könyvekből, 
folyóiratokból merített ismeretekkel szembesítették ko­
rábbi jártasságukat. Számunkra az a fontos, hogy minél 
többen jól eligazodjanak a természet kínálta "hétközna­
pi" látnivalókban, s hogy ez nem ördöngösség, tudás­
próbánk kedveltsége is bizonyítja. Tartsanak velünk te­
hát, tegyék mind többen próbára felkészültségüket! Nem 
fognak csalatkozni!

Az előző lapszámunkban meghirdetett levélfelismerési 
versenyen azok válaszoltak helyesen, akik a számokat és 
a fajneveket így társították: 1. aranyeső, 2. magyal, 3. 
babermeggy, 4. dió, 5. fehér nyár, o. fekete nyár.

A hibátlan megfejtést beküldők között jutalomtárgya- 
kát sorsoltunk ki;, ,

A TermészetBUVAR Alapítvány gondozásában meg­
jelent Magyarország öröm és bánat térképe című albu­
mot Kanta Sándorné (Budapest) nyerte.

Kodak Gold 100-as színes filmtekercset nyertek: 
Brigán Erzsébet (Esztergom), Csehek Miklosné (Buda-

Kovács Csilla (Orosháza), Póth Anikó (Komló), 
ai Dóra (Balgssggyarmat).

A TermészetBUVAR képes levelezőlapok egy-egy so­
rozatát nyerték: Csapó Viktor (Dunaszentgyörgy), Fe- 
renczy László (Budaörs), Kispál Dániel (Hevesaranyos), 
Török Adrienn (Püspökladány), Verebics Ilka (Agára).

Valamennyinknek gratulálunk!
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A barátposzáta kedvelt csemegéje a feke­
te bodza bogyója. Ezért jöttek a seregé­
lyek is BUDAI TIBOR grafikái

madarak hívogatóira, kapcsolatteremtő hangjaira kell fi­
gyelnünk.

A tűző napsütésben a fák közé lépve kellemesen hű­
vös levegő és rengeteg virág fogad. Az erdei utak men­
tén lila fejecskéjével bólogat a csalánlevelei és a kányaha­
rangvirág, legutóbb a Börzsönyben csodáltam meg a sár­
ga gyűszűvirágokat, gyakori a medvetalp, a szárazabb er­
dőkben a közönséges galaj, a vágásterületeken, nagyobb 
tisztásokon pedig a magas növésű, sárga virágokkal ékes 
gilisztaűző varádics.

Az előző év októberében a szajkók buzgón hordták a 
tölgymakkokat. Gondosan elrejtették, „elültették” őket 
az avarban, s a tél folyamán részben ebből a tartalékból 
táplálkoztak. Azok a makkok, amelyeket sem a madarak, 
sem az erdei egerek, sem a vaddisznók nem találtak meg, ta­
vasszal csírázni kezdtek, növekedésnek indultak. Mélyre 
hatoló, erős karógyökeret fejlesztettek, szerte nyúló, ka­
paszkodó mellékgyökerekkel. A csemete kiálló része je­
lentéktelennek látszik, ugyanis a növény nagyobbik 
része a földben van. Ha kiásunk egy tölgy­
csemetét, erről magunk is meggyőződ­
hetünk. A tölgy lassan fejlődik, a 
természetes elegyes erdőben a 
többi fafaj eleinte gyorsan „le­
körözi”, föléje nő, de ha az 
ember, a fejsze nem szól 
közbe, évtizedek vagy 
századok múlva a többi, 
időközben kipusztult, el­
korhadt fa fölé terebé­
lyesedve megszabja az 
erdő képét.

Ahol tölgyek és bük- 
kök állnak egymás köze-, 
lében, ott a csuszkák, fa­
kúszók és harkályok főleg 
az előbbi fákon keresgélnek. 
Nem véletlenül. A tölgy rücs­
kös kérge számtalan rejtekhe­
lyei kínál a pókoknak és a rova­
roknak, a madarak tehát ezeken a 
törzseken jóval több táplálékot találnak, 
nűnt a bükk vagy a gyertyán sima kérgén. Jelöl­
jünk ki próbanégyzeteket öreg tölgyek és bükkök tör­
zsén, s kézinagyítóval vizsgáljuk át alaposan őket rova­
rok, pókok, illetve peték és bábok után. Az eredmények 
a madarakat igazolják. Érdekes kísérleteket végezhetünk 
akkor is, ha egy-egy vaskosabb, öreg tölgy törzsét a fen­
ti módszerrel égtájak szerint vizsgáljuk meg.

Az Alpok erdeiben járva a szegélyeken és az erdei utak 
mentén sűrűn emelkednek az erdei vöröshangyák hatalmas, 
nemegyszer méternél is magasabb várai. Hazánkban pél­
dául a nyugati határ közelében láthatunk ilyen bolyokat. 
A kúp alakú építmény belseje esős napokon is száraz ma- 

dik, hogy a rovarok közéjük másszanak, sőt, csőrükkel 
maguk is dugdosnak hangyákat pihéik közé. A szétspric­
celt hangyasav azután a paraziták egy részétől megszaba­
dítja őket.

PARKOK ÉS ARBORÉTUMOK

A madárvonulás a közhittel ellentétben nem ősz­
szel indul, hanem jóval hamarább, né­

mely faj esetében már július végén 
megkezdődik. Megfigyelhetjük 

ezt a parkokban és az arborétu­
mokban is, ahol július utolsó 

napjaiban már megjelen­
nek az első sisegő füzikék, 

kormos és örvös légykapók, 
tehát olyan madárfajok, 
amelyek ezeken az élő­
helyeken általában 
nem költenek. Az őszi 
vonulás lassan, kényel­
mesen zajlik, a mada­
rak nem sietnek, egy- 

egy kedvező helyen, 
ahol bőven találnak táp­

lálékot, napokig vagy akár
tovább is elidőznek. A kor­

mos és az örvös légykapók 
ekkorra már nyugalmi ruhájukat 

viselik, s a két fajt a terepen gyakor­
latilag nem lehet megkülönböztetni.

Legfeljebb eltérő hívogatóik árulják el őket. 
Ha a parkban olyan víztócsa van, amely alkalmas arra, 
hogy madarak fürödjenek benne, érdemes egy-két órát 
eltölteni a közelében. A légykapókon és füzikéken kívül 
nagyon sok egyéb madár - vörösbegy, fekete rigó, meggyvá­
gó, zöldike - látogatja a vizet, hogy szomját oltsa és tollá­
it üdítő fürdővel frissítse fel.

A füzikék az őszi vonulás idején is gyakran énekelnek 
- ez nagyon megkönnyíti az egymáshoz igen hasonló 
fitisz- és csilpcsalpfüzike felismerését. A sisegő füzike va­
lamivel nagyobb, felül zöldes színű, alsóteste fehér, jól 
látható sárgás szemöldöksávja van. Jellemző a sűrűn hal-

Sziromnéző
A szünidő hátralevő napjai, a közös családi kirándulások jó 
lehetőséget kínálnak az éppen virító vadvirágok azonosítá­
sára, amely jóval könynyeob feladat, mint valamilyen más 
faji sajátosság szerint eligazodni a növények sokféleség­
ében. Azt ajánljuk, kerekedjenek fel, járjanak nyitott szem­
mel környezetükben, ha viszont erre nincs módjuk, próbál­
ják a sokat segítő képes növényhatározók segítségével azo­
nosítani az itt látható vadvirágokat! Képzeletbeli virágcsok­
runk átnyújtásóval újabb versenyzési lehetőséget kínálunk. 
Vegyenek részt minél nagyobb szómban bevált tudáspró- 
báni;on, s társítsák a számokkal az alábbi fajok nevét: nyá­
ri hérics, szőszős ökörfarkkóró, átszeli bogáncs, mezei ka- 
táng, közönséges ászát, konkoly. A megfejtéseket nyílt pos­
tai levelezőlapon 2001. augusztus 20-aig küldjék be szer­
kesztőségünk címére (1051 Budapest, Arany János u. 25.). 
A hibátlan megfejtést beküldők között a következő díjakat 
sorsoljuk ki: egy Értékőrző Magyarország című album, öt 
Kodak Gold 100-as filmtekercs es öt képeslevelezőlap-soro- 
zat a régi magyar kutyafajtákról. Jó versenyzést kívánunk!

Csalánon fejlődik egyik legszebb pillangónk, a nappali pávaszem.
A petéből (1) lárva (2) fejlődik, amely bebozódás (3) után alakul át kifejlett egyeddé

rád, mert az összehordott rengeteg fenyőtű és apró galy- 
lyacska tetőcserepek módjára vezeti le a vizet. A többsá­
vos autópályákhoz hasonlítható utakon tömegesen vonu­
ló, örökösen siető hangyák tulajdonképpen nem „szor­
galmasak”, sokkal inkább apró, beprogramozott, élő ro­
botoknak tekinthetők, amelyek vakon teljesítik megha­
tározott feladataikat. Folyamatosan építik, az esetleges sé­
rülések után javítgatják a bolyokat, közben nemegyszer a 
saját testtömegük tízszeresét kitevő tűleveleket és kéreg­
darabkákat cipelnek. Ellenségeik ellen maró hatású han­
gyasavval védekeznek. Ezt némely madárfaj is felhasznál­
ja élősködői ellen. A szajkó, a seregély és bizonyos rigó­
fajok néha a bolyhoz szállnak, tollaikat felborzolva enge- 

latott „tjü” hívogatója is. Gyakran függöget a levelek 
előtt, így keresi pókokból és rovarokból álló táplálékát.

Ahol a parkokban tó van, a kora reggeli órákban vagy 
kevés látogató esetén tőkés récéket, egy-egy szürke gémet, 
valamint átvonuló jégmadarakat figyelhetünk meg. A 
martonvásári arborétum tavára például a közeli Velencei­
tó felől rendszeresen érkeznek látogatóba szürke gémek 
és nagy kócsagok, de több alkalommal láttam ott bakcsót is. 
A sétáló emberek elől először rendszerint a tó túlsó sar­
kába menekülnek, de ha ott is felbukkan valaki, kiemel­
kednek a fák közül, s visszatérnek a Velencei-tó béké­
sebb vizeire.

SCHMIDT EGON

TERMÉSZETBÚVÁR 15



A növekedés határai
Az élőlények egyik látványos életjelensége, a nö­
vekedés mennyiségi jellegű változás, amely a sejt­
szám, a tömeg, a méretek stb. gyarapodását foglal­
ja magában. Vagy sejtosztódással, vagy a sejtek 
megnyúlásával, protoplazmájuk mennyiségi növe­
kedésével valósul meg.

A növényi test hossznövekedése sejtosztódásnak, 
illetve a sejtek megnyúlásának, megnagyobbodá­
sának a következménye. Ennek alapja elsősorban 
a csúcsi tájékon (gyökéren, hajtáson) elhelyezke­
dő osztódósejtek vagy -szövetek működése.

Ezek a sejtek és szövetek a merisztémák. Osz­
tódásuk során az egyik utódsejt megtartja ezt a ké­
pességét, míg a másik differenciálódni (bizonyos 
feladatra szakosodni) kezd. A merisztémák a haj­
tás- és a gyökércsúcson kívül még sok helyen meg­
találhatók a növények testében. Vannak, amelyek 
a már kialakult szövetek között működnek, s a le­
vélnyelet és a porzószálakat növesztik. Az 
oldalmerisztémák a szállítónyalábokat hozzák 
létre, míg a bordamerisztéma az alapszövetet 
képzi. A levél-, rügy- és virágkezdemé­
nyek kialakulásáért pedig a szegély- 
merisztémák felelősek.

A levelek kialakulásához több 
osztódószövet összehangolt műkö­
désére van szükség. A levélben is 
van csúcsmerisztéma, s külön 
merisztémák teszik lehetővé a le­
vél vastagságbeli, szélességbeli és 
hosszúságbeli növekedését, vala­
mint az erezet kifejlődését. A le­
velek osztódásos növekedése egy 
idő után leáll. A sejtosztódás elő­
ször a csúcson, majd a levélalapon 
szűnik meg. A levélnek, miután 
kialakult a végső formája, már nem 
képződik több sejtje, de folytatódik 
a növekedése, mert a sejtek tágul­
nak, megnyúlnak. Ezt nagymérték­
ben befolyásolja a fény, továbbá a víz- 
és a tápanyagellátás. Minél kedvezőb­
bek a körülmények egy faj számára, an­
nál nagyobbra nőhet a levele. Az acsalapu 
levele tenyérnyi is lehet, de megnőhet akár 
félméteresre is.

A virág növekedése, akárcsak a levélé, korláto­
zott. Megjelenéséhez a növény fejlődésének a 
reproduktív szakaszba kell érnie, s ezt a fényen és 
a hőmérsékleten kívül főként a hormonok szabá­
lyozzák. Hogyan változik át a hajtás csúcsa impo­
záns virággá? Úgy, hogy külső és belső hatásokra 
megváltozik az osztódószövet aktivitása: az osz­
tódás felgyorsul, majd a szövet minden irányban 
kitetjed. A margitvirág fészekvirágzatának képző­
désekor a hajtáscsúcs térfogata néhány óra alatt a 
négyszázszorosára nő. A merisztémák egyenlőt­
lenül osztódnak, s az osztódások következtében 
jön létre a virágkezdemény szerkezete. Először a 
murvalevelek, majd a viráglevelek — a csészele­
vél, a sziromlevél, a porzólevél és végül a termő­
levél — fejlődnek ki. Ezzel a hajtáscsúcsban véget 
ér az osztódás. A virág kinyílik, majd a megpor- 
zás után termés fejlődik belőle. A növekedés 
azonban ezzel nem minden esetben ér véget, s az 
egynyári növényeket kivéve nem pusztul el a 
növény. Az évelők minden tavasszal újra kihajta­
nak, s a lombhullató fáknak a hajtáscsúcs által lét­
rehozott rügyei is kibomlanak a meleg bekö- 
szöntével.

Az évelő, fás szárú növények sajátos növeke­
dése a vastagodás. A fák törzsének gyarapodásáért, 
vastagodásáért egy másodlagos merisztéma, a 
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növekedés

kambium felelős, amely osztódással befelé faele­
meket, kifelé háncselemeket hoz létre. Minthogy 
a fatörzs közben egyre vastagodik, a kambium 
egyre táguló körben osztódik. Ennek az osztódó­
szövetnek a működése évszakonként váltakozik, 
s a tavasz kezdetén a legaktívabb. Működését a 
hőmérsékleten és a fényen kívül hormonok (pél­
dául auxin) és a levelekben képződő cukor is sza­
bályozza. Az újonnan kialakuló szállítószövetben 
tavasszal, a napok hosszabbodásával és a fa vízigé­
nyének növekedésével egyre több és nagyobb át­
mérőjű szállítóelem (korai pászta), míg nyár vé­
gén, a napok rövidülésével, amikor a fa túl van a 
termésérlelésen, kisebb átmérőjű és kevesebb 
elem képződik (késői pászta). A két pászta válta­

A fák nem nőnek az
égig, pedig a sejtekben kódolt

örökletes parancs a mindhalálig tartó
Ígéretét hordozza. Ennek

nyesülését azonban számos tényező nehezíti,
amelyben egyebek között a környezeti viszonyok* 

nak, a fizikai és mechanikai törvényeknek is fontos
szerepük van. A növények növekedése - az állatoké* 
val szemben - korlátlan, ugyanakkor egyik-másik szer* 
vük, így a levelük és a viráguk csak bizonyos mértékig 
gyarapszik. Vajon miért nem nőnek a páfrányok fává, 
mint az őskorban, s a trópusi esőerdők fái 40, míg az 
eukaliptuszfák 100 méternél magasabbra? Vagy: 

miért nincs a tölgyfának akkora levele, mint az 
acsalapunak? E kérdésekre végső soron a 

sejtek belsejében, a biokémiai folyama* 
tok útvesztőjében találhatjuk meg 

a választ.

kozása a félbe vágott fa tönkjén jellegzetes csí- 
kolat formájában látható - ezek az évgyűrűk. Az 
állandóan meleg, nedves éghajlatú vidéken, ahol 
a napsugárzás eloszlása is egyenletes (például a 
trópusi esőerdőben) nem képződnek évgyűrűk. 
A fák törzsében az osztódás sosem áll meg, így 
mindig új, fiatal szövetek látják el az életfunkci­
ókat. Szinte hihetetlen, de ez a sejtréteg évezre­
dekig életképes, ugyanis valójában ugyanazok a 
sejtek osztódnak újra és újra a háromezer-ötszáz 
évet megélő, Kaliforniában található mamutfe­
nyőkben és a még idősebb, négyezer-hatszáz 
éves szálkás fenyőkben. Sőt, ráakadtak egy kilenc­
ezer éves fa maradványaira is.

A Földön azonban semmi sem lehet örök 
életű. A környezeti tényezők nagyban befolyá­
solják a növények növekedését is. A növények 
nemzedékeken át alkalmazkodnak a környezet­
hez, s ez megmutatkozik az alakjukon, méretü­
kön, leveleik szerkezetében és biokémiai össze­
tételében. így a tölgy sohasem fog olyan nagy 
levelet hozni, mint az acsalapu, mert a nagy 
fényintenzitással és a túlzott vízvesztéssel nem 
lenne képes megbirkózni. A lapu ezzel szem­

érvé<

ben, a génjeiben kódolt határokon belül, minél 
nagyobb levelek létrehozásában érdekelt, hi­
szen a nedves és árnyékos völgyekben így több 
fényhez jut. Érvényes az alkalmazkodás a kü­
lönböző éghajlati övék esetében is. A magas­
hegységekben felfelé haladva például a hőmér­
séklet csökkenésével egyre kisebbek a növé­
nyek is, a kisebb termet ellenállóbbá teszi őket 
a jeges széllel és a hó nyomásával szemben. A 
száraz, sivatagos éghajlathoz való alkalmazkodás 
még inkább megköveteli a gazdaságos vízház­
tartást. A sivatagi növények levelei vagy nagyon 
aprók, vagy víz raktározására rendezkedtek be, 
azaz szukkulenssé váltak. A fajtársakkal vagy 
más növényekkel való versengés szintén gátol­
hatja az örökletesen meghatározott legnagyobb 
méret elérését. Az erdőben növekedő lombos 
fa sohasem lesz olyan szimmetrikus és terebé­
lyes, mint amikor magányosan fejlődik egy tisz­

táson. A trópusi erdőkben, ahol a környezeti 
tényezők igen állandók, sok a víz és a fény, 

50-60 méter magas fák élnek. Az őskor­
ban a melegebb éghajlat óriási növé­

nyek kifejlődését tette lehetővé, ame­
lyek mellett a mai trópusi dzsunge­
lek fajai eltörpülnének. A földtörté­
net karbon- és permidőszakában 
15—20 méter magasra növő páfrá­
nyok és zsurlók, pikkelyfák és 
pecsétfák méltók lehettek a nagy 
testű őshüllőkhöz. A növekedés 
azonban sohasem lépte túl a ne­
hézkedési erő jelentette korláto­
kat. Az élőlények csak addig nő­
hetnek, ameddig anyagaik és vá­
zuk bírja a nehézkedési erőből 
fakadó terheket. A sejtfalak szer­
kezete, a cellulózfonalak úgy ren­
deződnek a vastagodás során, hogy

a szárak és az ágak ellen tudjanak 
állni a mechanikai behatásoknak. A 

túlságosan kinyúló ágak mégis köny- 
nyen letörnek, a gombás fatörzs össze­

roppanhat. A magasra növő fáknak meg
kell küzdeniük az anyagok nagy távolsá­

gokra való elszállításával is. A levelekben 
képződő szerves anyagokat el kell juttatniuk a 
gyökerekhez, a vizet és az ásványi sókat pedig a 
nehézkedési erő ellenében kell feljuttatniuk a 
lombkoronába. Ebben annak van szerepe, hogy 
a lombkoronában elpárolgott víz vákuumot 
gerjeszt, s az elősegíti a víz szállítását a gyökér­
ből. A szállítónyalábok falát különleges alakú 
sejtfalvastagodások védik az összeroppanástól, 
amelyet nélkülük a fellépő szívóerő okozna. A 
rendszer azonban sérülékeny: ha sztetoszkópot 
illesztünk a fatörzshöz, a száraz, nyári hőségben 
halk pattanásokat hallhatunk, amint a vízoszlop 
megszakad egy-egy szállítónyalábban, s légbu­
borék képződik benne. Ha túl sok buborék jön 
létre, akkor éjjel sem képes a fa regenerálódni, 
amikor pedig nem kell párologtatnia, hiszen a 
gázcserenyílások bezáródnak. Ilyenkor a fa ki­
szárad, a levelei elhervadnak. Ezért minél szára­
zabb az éghajlat, annál alacsonyabbra nőnek a 
fák. Az egyenletes és bőséges vízellátású trópu­
si erdőkben ellenben a fák és a liánok igen ma­
gasra nőhetnek. Égig érő fák azonban még a 
korlátlan növekedés ellenére sem fejlődnek.

DR. FODOR FERENC



Merisztematikus sejtosztódás kezdete. A lé­
zer szkenningelektronmikroszkópos felvéte­
len az eltérő térbeli mélységet színskála jelzi

A fenyők törzsének vastagodásáért szintén a 
kambiumgyürü felelős

KRISTÓF ZOLTÁN felvételei
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A KÉPERNYŐN NAPONTA 

NYOMON KÖVETHETJÜK A 

KONTINENSÜNK FÖLÖTT 

KAVARGÓ HIDEG ÉS ME­

LEG LÉGTÖMEGEK MOZ­

GÁSÁT. Ám azokról az 
IDŐJÁRÁSI HATÁSKÖZ­

PONTOKRÓL, AHOL E 

MOZGÁSRENDSZEREK, 

MÉRSÉKELT ÖVI CIKLONOK 

ÉS ANTICIKLONOK KIALA­

KULNAK, ALIG TUDUNK 

valamit. Pedig attól 
FÜGGŐEN, HOGY MEDI­

TERRÁN-SZUBTRÓPUSI, 

ÓCEÁNI, KONTINENTÁLIS

VAGY SARKI LEVEGŐ 

ÁRAMLIK BELŐLÜK HOZ­

ZÁNK, RÖVIDEBB VAGY 

HOSSZABB IDŐN ÁT MEG­

HATÁROZHATJÁK IDŐJÁ­

RÁSUNK JELLEGÉT. Iz- 

LAND, AZ ÁZSIAI TÉRSÉG, 

AZ AZORI-SZIGETEK, 

Szibéria, a Perzsa­
öböl, Dél-Irán, a 

Földközi-tenger part­
vidéke EGYARÁNT REJTE­

NEK ILYEN HAZÁNKRA IS 

HATÓ CENTRUMOKAT.
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A
z állandó mozgásban levő légkör bizonyos terü­
leteken hosszabb-rövidebb ideig nyugalomba 

k kerülhet. Közben a felszín és a légkör közötti 
energiacsere hatására a nagyjából azonos felszínű, csak­

nem azonos sugárzásnak kitett térségekben (a tengerek 
vagy a nagy kiterjedésű síkságok fölött) a levegő felve­
szi a környezetére jellemző fizikai állapotokat. A lég­
körben így több százezer négyzetkilométer területű és 
több ezer méter vastag légtömegek alakulnak ki, ame­
lyekben a hőmérséklet és a nedvességtartalom alig vál­
tozik. Két légtömeg között azonban számottevő sűrű­
ség- és nyomásbeli eltérések adódnak. Ezek felborít­
ják a nyugalmi helyzetet, s mozgásba hozzák a lég- y 
tömegeket. Az így kialakuló szélrendszerek a szél- / 
sőséges időjárási helyzeteket mérséklő hatásuk- / 
kai az említett eltéréseket igyekeznek kiegyen- /

A mozgó légtömegek a kialakulási he- 
Ivükről li.it.ilm.b távok.ígokr.i julli.im.ik cl. AB 
Ekö/ben különböző táj.ik.it érintve, élté- 
rő fizikai adottságú felszínnel érintkezve 
változhat az állapotuk. Am. olyan sajá- A“»-H 
tosságaik is vannak, amelyeket hosz- 
szabb időn át megőriznek. Ezek a ke- 4
letkezési helyen szerzett tulajdonsá- I* .' ■ .
gok áthelyeződéskor a felszíni adott- ■
ságok változásainak hatására csak las- l ..^¡J"*4' 
san módosulnak. Ha egy hideg lég- uW • ' Wt 
tömeg melegebb felszín fölé érkezik, w. rfA ' 
akkor a felszíntől hőt vesz fel, s me- ' 
legedni kezd. A levegő felmelege- . < f 
dése talajközclben kezdődik, mi- 
közben magasabban még megőrzi Dk' 
eredeti, hidegebb hőmérsékletét. A 
folyamat során nő a függőleges hő- p 
mérsékleti gradiens, s az alsó szinten 
elhelyezkedő meleg, könynyebb le- 
vegő a légtömeget instabillá teszi. Ez 
az ingatag állapot a gomolyos szerke- 
zetű felhők kialakulásának és a belőlük 
hulló, légtömegen belüli záporos csapa- 
dóknak kedvez. Ha ellenben meleg leve- 
gő siklik a hideg felszín fölé, az alsói rété- ‘ 
ge lehűl és fokozatosan egyenlíti ki a kü- 
lönbségeket, ezért stabilizálja a légtömeget.
Ilyenkor vékonyabb, réteges szerkezetű felhő ^L_ 
vagy talajhoz;közeli advekciós (áramlási) köd 
képződik.

Közép-Európa, így Magyarország időjárását a \ 
sarkvidéki, a mérsékelt övi tengeri és szárazföldi, va­
lamint a szubtrópusi légtömegek határozzák meg.

A sarkvidéki légtömeg minden évszakban hideg. Me­
legebb felszín fölé áramolva ingatag egyensúlyi hely­
zetbe kerül, ezért erős benne a gomolyfelhő-képződés, 
gyakoriak a záporok, télen a hózáporok. Sarkvidéki 
eredetű levegő a szárazföld és a tenger felett egyaránt 
kialakulhat. Gröniand, Észak-Skandinávia és Oroszor­
szág északnyugati partvidéke felett képződve rendkí­
vül hideg levegőt szállít. Eme északi területeken a ja­
nuári átlaghőmérséklet mínusz 25 Celsius-fok körüli, s 
júliusban is csak fagypont közelében mozog. Ezek az 
értékek tehát 15-25 Celsius-fokkal alacsonyabbak a

Különösen kevés a szárazföldi erede­
tű sarki levegő páratartalma.

A mérsékelt övi tengeri
légtömegek az 
lanti-óceán 
térségéből, 
a 40. és S 
a 60. /

mersel

At-

ianri-océarr^ térségi 
nek 40. és 60. földraj 
zi szélesség által hatu^ 
rolt területéről szár-, 
maznak

fő 1 d -
1 c.i'O '/o ■' O ..

lesség által
határolt terület- 
ről származnak.
Ezek évszakonként élté- 
rően hatnak időjárásunkra. Az 
óceáni éghajlati körzetben képződő tengeri

hazánkban előforduló átlagos hőmérsékleteknél. A 
megtett 2500-3000 kilométeres út során a légtömegek 
hőmérséklete csak kissé enyhül, így fölénk érve még 
mindig 10-15 Celsius-fokkal hidegebb levegőt szállí­
tanak.

A sarki tengeri légtömeg kevésbé zord, bár ez is erős 
lehűlést okoz minden évszakban. A sarki légtömegek 
nedvességtartalma az alacsony hőmérséklet miatt kicsi.

légtömegek a Kárpát-medencében szokásosnál ál­
talában mérsékeltebb, azaz télen enyhébb, nyáron hű­
vösebb, az átmeneti évszakokban pedig többnyire a mi­
énkhez hasonló állapotú levegőt hoznak. Januárban az 
Atlanti-óceán északi részén, a 60. földrajzi szélesség tér­
ségében az átlaghőmérséklet fagypont körüli, míg a 
Dél-Európával határos tengereken már eléri a plusz 
10 Celsius-fokot. A téli hónapokban a tengeri légtöme-

t%25c3%25a1j.ik.it


AHONNAN A HIDEGET
A MELEGET KAPJUK

........ -

gek a származásuk földrajzi szélessé­
gétől függően a Kárpát-me­

dencében 2-10 Celsi- 
us-fokos enyhü­

lést okoznak. 
Nyáron 

más a

A hideg sarkvidéki leve­
gő Grönland (képünkön), 
Eszak-Skandinávia és
Oroszország északnyu­
gati területeiről érkezik

helyzet.
Ilyenkor az 

Atlanti-óceán 
térsége hidegebb 

vagy legalábbis hűvö­
sebb Közép-Európánál, ezért a 

tenger felől érkező légtömegek be­
áramlása 5-15 Celsius-fokos hőmérséklet-csök­

kenéssel jár. A tenger felől érkező, mindig páradús lég­
hullámok tehát évszakonként eltérő hőmérséklet-válto­
zást eredményeznek.

Ugyancsak a 40. és a 60. földrajzi szélességi kör ál­
tal határolt területekről érkeznek hazánkba a mérsékelt 
övi szárazföldi légtömegek. Kialakulási területükön jóval 
erősebb a kontinentális hatás, szélsőséges a hőmérsék­

let évi menete, s a levegő nedvességtartalma csekély. A 
földrészünk belseje felől, Oroszország európai terüle­
teiről, illetve Szibéria nyugati részéről érkező légtö­
megek száraz levegőt szállítanak a Kárpát-medence fö­
lé. Ez a poláris, szárazföldi levegő télen igen erős lehű­
lést okoz. Minél magasabb földrajzi szélességekről 
származik a légtömeg, annál hidegebb lesz tőle. A le­
hűlés mértéke a téli hónapokban 5-15 Celsius-fok is 
lehet. Ilyenkor előfordul, hogy az eurázsiai földrész 
belsejéből érkező levegő erősebb lehűlést okoz, mint 
a sarki tengeri légtömeg, mert a hóval borított száraz­

föld felett jóval hidegebb légtömegek alakulnak ki, 
mint a nagyrészt tenger borította sarkvidékeken.

Nyáron az átlaghőmérséklet földrészünk belsejé­
ben csak kismértékben tér el a miénkétől. Ezért 

ilyenkor a szárazföld felől érkező légtömegek 
a hőmérséklet alakulása szempontjából álta­
lában közömbösek, esetleg kismértékű me­
legedést hoznak. Az viszont biztos, hogy 
bármely földrajzi szélességről, bármely 
évszakban hozzánk eljutó szárazföldi 
eredetű légtömegek az itteninél min­
dig szárazabbak.

A szubtrópusi, meleg légtömegek a 30.
és a 40. szélességi kör közötti vidék­
ről, Afrika északi részéből, Kis-Ázsi- 
ából vagy a dél-európai félszigetek­
ről jutnak hazánkba. Nedvességtar­
talmuk attól függ, hogy mennyi 
időt töltöttek a tengerek, elsősor-
bán a Földközi-, esetleg a Fekete­
tenger felett. Mivel meglehetősen 
melegek, ezáltal a párabefogadó ké­
pességük is nagy, így minden év­
szakban az itteninél melegebb és 
nedvesebb levegőt szállítanak ha­
zánkba. A Kárpát-medencében levő 

és a dél felől érkező meleg légtöme­
gek közötti hőmérsékleti eltérés akár
10 Celsius-fok is lehet.

A légtömegek keletkezési helye álta­
lában valamilyen jellemző légnyomási 

mezővel kapcsolatos. A mérsékelt övi 
légnyomási mezőben alacsony- és magas­

nyomású légköri képződmények, mérsékelt 
övi ciklonok és anticiklonok alakulnak ki. 

Az olyan térségeket, ahol gyakran alakulnak ki 
ilyen légköri mozgásrendszerek, akciócentrumok­

nak vagy időjárási hatásközpontoknak nevezzük. Az 
ezekben keletkező légtömegek az áramlás hatására 

távoli területekre sodródnak, s alapvetően meghatá­
rozzák az általuk érintett térségek időjárását. Az északi 
félteke mérsékelt övének főbb időjárási akciócentru­
mai az izlandi, az aleuti és a nyáron kialakuló ázsiai ala­
csonynyomású, valamint az azori, a bermudai, a paciftkus 
és a téli szibériai magasnyomású területek. Hazánk időjá­
rását a hozzánk közelebb eső akciócentrumok befolyá­
solják: az izlandi ciklonon, az azori és a szibériai anti­
ciklonon kívül a genovai ciklon és nyáron a perzsa- 
öböli vagy dél-iráni ciklon.

Az izlandi alacsonynyomású terület az Atlanti-óceán 
északi részén van. Nevét onnan kapta, hogy közép­
pontja, vagyis ahol legalacsonyabb a légnyomás, Iz- 
land térségében található. A legjellegzetesebb január­
ban, amikor az átlagos központi légnyomás 996 hek- 
topascal. A nyári félévben gyengül, s két centrumra 
oszlik. A genovai ciklon a Földközi tenger középső ré­
szén, a Genovai-öböl térségében kialakuló alacsony­
nyomású terület. Ez a páradús levegőt szállító medi­
terrán ciklon kelet-északkelet felé elmozdulva, sok

Az időjárási akciócentrumok
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Főbb levegőfajták gyakorisági eloszlása 
Budapesten

csapadékot okozva hazánkat is érintheti. A dél-iráni 
ciklon a Perzsa-öböl térségében kizárólag nyáron ki­
alakuló alacsonynyomású terület, amely az erős fel­
melegedés hatására jön létre. E meleg légtömeg nyu­
gat felé elmozdulva szintén hatással lehet a Kárpát­
medence időjárására.

Az azori magasnyomás az Atlanti-óceán keleti részé­
ben fejlődik ki. A képződmény azonban az atlanti tér­
ség nyugati részébe is áthelyeződhet, s ott különálló 
központja jöhet létre. Az így kialakult magasnyomású 
légköri képződmény a bermudai anticiklon. Magyaror­
szág időjárására akkor van hatással, ha kelet felé helye­
ződik át. Télen az eurázsiai földrész felett, Bajkál-tó 
környéki középponttal az erősen lehűlt levegőben ki­
alakul egy hatalmas, magasnyomású terület, a szibériai 
anticiklon. A légnyomás értéke meghaladja benne az 
1030 hektopascalt. Ez a magasnyomás nem kedvez a 
felhőképződésnek. Nyugat felé teijeszkedve a téli hó­
napokban gyakran a Kárpát-medencére is rátelepszik. 
Ilyenkor a magas légnyomás, a leszálló áramlatok meg­
gátolják a nyugat felől jövő ciklonok átvonulását. Ha 
télen a délnyugat felől keleti irányba elmozduló azori 
anticiklon és a szibériai anticiklon összezáródik, külö­
nösen erős, hoszszú ideig fennálló magasnyomású te­
rület alakul ki. Ez akár hetekig tartó csapadékmentes, 
nyugodt, igen hideg időjárást okoz térségünkben. A 
gyenge szél kedvez a ködképződésnek. Ilyenkor hosz­
szú ideig nem bújik elő a Nap, csak a köd szitál, vagy 
ha a magasban megindul a melegebb levegő áramlása a 
felszínen még mindig nagyon hideg légtömeg fölé, 
esetenként ónos eső is előfordulhat.

MÉSZÁROS RÓBERT
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KEPE

azai tájakon

AZONBAN

ROG

SZIGETSOR
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A mocsári nőszirom a sziget füzlige- 
teit és sásrétjeit kedveli

A ligeti csillagvirág a szigeten szeren­
csére még tömegesen nyilik 

GERGELY ATTILA felvételei

A Háros-sziget igazi amazonasi va­
donnak tetszik

SIKLÓSI ENGELBERT felvétele

is
G<

Jelleget. Az Amazonas vado^Wit»- 
'idéző- Károsok utolsó mohi^ánjáÍV 
Ervízi világnak« Hasonló növény- 
együttes, MINT AMILYEN RAJTUK ' 
BURJÁNZIK, HAZÁNKBAN MÁR CSAK A 

Bodrog-közben van. Védelmük
TEHÁT TÖBB MINT INDOKOLT

A salátabog­
lárka az aljnö­
vényzet egyik 
legkorábban 
virágzó növé­
nye
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A
 szigettriumvirátus tagjai: a Háros, a Kis-Háros és a 
Hunyadi-sziget. Közülük a legnagyobb a Háros, 
amely a Duna fővárosi szakaszának jobb partján, a 
Budafok és Nagytétény közötti újpleisztocén (utolsó elje­

gesedés kori) terasz előterében, az 1633-1635 folyamkilo- 
métemél fekszik. A 98-100 méter tengerszint feletti ma­
gasságú szigetet a hat méter feletti budapesti vízállásnál a 
holtág felől, illetve alulról, buzgárok formájában elönti a 
víz. A Duna sodorvonala itt a csepeli part közelében van, 
így a félsziget Öreg-Duna felőli oldala, főleg a délebbi ré­
szen mind a mai napig épül. A növekedés főként egy vi­
szonylag új, a félsziget déli részén az MO-s hid pillérjének 
védelmére épített sarkantyúnak köszönhető. A sziget fel­
színén mind az alacsony, mind a magas ártéri szint megta­
lálható. Felszíni formakincse a központi részen természe­
tesnek mondható. A magas ártér szintjén régen elhagyott 
folyómedrek vannak. Ezeknek az elrendeződése néhány 
óholocén (eljegesedés utáni) szigetet vázol fel, amelyek ma 
magterületeknek tekinthetők. Az egykori folyómedrek 
majdnem egyenesen futottak közöttük. Közvetlenül a Hu­
nyadi-sziget alatti feltöltődés egy kisebb zátonyszigetet for­
raszt a Háros-szigethez. Magas vízállás esetén ez teljesen víz 
alá kerül, alacsony vízálláskor azonban száraz lábbal is át le­
het kelni rajta. Az északkelet-délnyugati irányban (a főág 
felől a holtág irányában) lejtő terület mikrodomborzata 
igen változatos.

A MÚLTBA TEKINTVE

A sziget a mai nevét az 1838. évi nagy árvízkor elpusztult 
szemközti csepeli községekről: Al- és Felhárosról kapta. 
Régebben Csúti-szigetként ismerték. Csút (Csőt, Cset) 
középkori falu volt Budafok közelében, s a török idők­
ben, a XVI. század elején néptelenedett el. A szigeten 
IV. Béla 1264-ben premontrei prépostságot alapított. 
Később a Szent Eustachius monostor élete hanyatlásnak 
indult, mígnem azt Mátyás király 1480-ban kedvenc 
budaszentlőrinci pálos szerzeteseinek adományozta. A 
rend birtokában volt a monostor a Buda elfoglalását 
(1541) követő teljes pusztulásig. A romokat Bél Mátyás, a 
nagy országleíró földrajztudós a XVIII. század első felé­
ben még látta. Ö az akkortájt Fácános-szigetnek is neve­
zett terület gazdag növény- és madárvilágáról is megem­
lékezett. A XX. század elején a monostor falmaradványa­
it egy raktárépületbe építették be, így ma már semmi sem 
látható belőlük.

A Duna 1911. évi szabályozásakor a sziget északi részét 
feltöltötték, azóta a kisebb Hunyadi-szigettel együtt a bu­
dafoki partszakaszhoz csatlakozik. Az utóbbit a XVII. szá­
zadban a kitűnő legelői miatt a budafoki mészárosok bé­
relték. A térséget 1928 óta a honvédség kezelte. A félszi­
get bejáratánál épük laktanya meggátolta a nagyobb mér­
tékű emberi beavatkozást a sziget életébe. A honvédség 
ma már csak a Háros északi egyharmadát használja. Az 
1960-as évek óta a Háros 55-60 hektárnyi ártéri erdeje lé­
nyegében érintetlen. Mivel a horgászhelyként ismert holt­
ágat megfosztották az átfolyástól, a feltöltődése felgyorsult. 
Ezt az 1990-es évek elejétől kotrásokkal próbálják ellen­
súlyozni. A kikotort anyagot 1993-ban a nyiladék vonalá­
ban egy-három méteres vastagságban a területre öntötték.
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A kavicstömeg a holtághoz közel maradt, s a homok és az 
iszap a félsziget közepe felé folyva nagy területet borított 
el. Azóta gyomtársulások jelentek meg rajta.

LIÁNERDÖ AZ ÖNTÉSTALAJON

A növényvilág az egykor jóval elteijedtebb, sokszintű, több 
korcsoportú, mérsékelt övi ártéri ligeterdő képét idézi. A 
kisebb tölgyes foltok - többnyire szigetmagokon - a sziget 
nagy részét borító fehér nyárasbi ékelődnek. A fehér nyára- 
sok egy része felnyílik, így nagy tisztások alakulnak ki. A fe­
hér nyárasok térhódítását a feltöltődés, a legeltetés és a faki­
termelés külön-külön és együttesen is elősegítette. A terü­
let teljes szépsége és érdekessége igazán a nyári időszakban 
mutatkozik meg. A fákra felfutó vadszőlő és alatta az ugyan­
csak dús szövedéket alkotó szeder szinte áthatolhatatlannak 
látszik. E mérsékelt övi „liánerdők” ősi képet mutatnak. 
A hamvas szedres fehér nyárasban tömegesen él a vadszőlő. 
A hatalmas, vastag törzsű nyárfákra függönyként kúszik fel, 
másutt a magányos, már elpusztult fákon hoz létre sátrakat. 
Gyakran áthatolhatatlan falként veszi körbe a tisztásokat. Az 
ezen összegyűlő elhalt levéltömegből olyan „függő avar” 
alakul ki, amilyen csak a meleg égövi erdőkben látható.

A terület legértékesebb és Magyarország növénytakarója 
szempontjából is egyedülálló növényei a szőlőhibridek, ame­
lyek az itt élő két faj, a ritka, őshonos és védett ligeti szőlő, 
valamint az amerikai eredetű parti szőlő kereszteződéséből 
jöttek létre. Védelmük, fenntartásuk és kutatásuk ezen a táj- 
képileg is különleges termőhelyen mindenképpen indokolt. 
Ezek a növények a folyó menti ligeterdőkben sokfelé telje­
sen meghonosodott adventívek (jövevények): úgynevezett 
neofiton fajok. A Háros-szigeten minden jel szerint beillesz­
kedtek a „zavartabb” fehér nyárasok állományaiba. A töme­
ges parti szőlő többnyire vegetatív úton szaporodik, sok a 
termős példány. Fákra felkúszó, 10-12 centiméter átmérő­
jű fásodó hajtás is előfordul. A természetvédelmi kezelés 
nagy gondja, hogy a szőlősátor súlyától összeroppanó idő­
sebb fák alatt az erdő nem képes felújulni. Mindez azonban 
csak e ligetes erdőrészletekre igaz, a zárt állományokban a 
jelenség nem tapasztalható.

A FÜGGŐ AVAR LAKÓI

Az ősi ártéri erdő állatvilága fajokban gazdag. Az ízeltlábú­
ak rendkívüli változatosságban lakják a növényzetet, a lián­
szint különleges élőhelyeit. A Hároson számos országosan 
ritka, sőt, új faj található. A szigetet jól ismerő zoológus, a 
néhai Loksa Imre megfigyelései szerint: „Az egyébként a ta­
lajon mozgó rovarok és pókok egy része felköltözik ezek­
re a dús szövevényekre, de olyan fajokkal is gyakran talál­
kozik a szemlélő, amelyek egy hagyományos erdőben 
ugyancsak ritkán fordulnak elő, ott is inkább csak az erdő 
szélén. Minthogy ezeken igen dús növényszövedék van, 
amelyik biztosítani tudja majdnem azt az életteret és táplá­
lékszerzési lehetőséget, mint a talaj maga, azoknak a fajok­
nak, melyek alkalmazkodóképesebbek az új környezethez, 
nincs feltétlenül arra szükségük, hogy szárazabb időkben 
ismét visszavándoroljanak a talajra.” A ligeterdő állandóan 
árnyékos részein bizonyos ízeltlábúcsoportok képviselői 
- például a lepkék - szinte teljesen hiányoznak. Néhány 
araszoló- és bagolylepke kivételével szinte alig láthatók.

A talajon futóbogarak (egyebek között bőrfiitrinka) és 
holyvák, valamint kalózpókok tanyáznak. A felsőbb szinte­
ken több ikerszelvényes, köztük egy új alfaj, a ritka 
Craspedosoma transsilvanicum él. Igen nagy (hatvannégy) a 
pókfajok száma. Közöttük érdekes és ritka farkaspókok, 
ugrópókok (például az igen ritka Marpissa mustosa), kaszás­
pókok, keresztes pókok stb. fordulnak elő. Ugyancsak 
nagy az ugróvillás rovarok változatossága, amelyeknek a 
zöme a liánszint bugyraiban húzódik meg. Közülük külö­
nösen értékes az új Anurida calcarea fajcsoporthoz tartozó 
ugróvillás és a ritka Pseudosinella petterseni. Az országban is 
egyedülálló Dicyrtoma ornata itt tömeges.

A szigeten eddig kilencvennyolc madárfajt számoltak 
össze, ennek több mint a fele fészkelő, a többi vonuló téli 
vagy alkalmi vendég, illetve táplálkozni jár ide. A berki tü­
csökmadár és a csilpcsalpfüzike a sziget két legjellemzőbb fész­
kelő madara. Gyakori énekes még a sárgarigó, az énekes rigó, 
a zöldike, a tengelic és a csíz. A cinegék közül az őszapó és a 

függőcinege sem hiányzik. Különösen értékes fészkelő a feke­
te harkály. Egy-egy pár ragadozó, például héja, egerészölyv, 
kabasólyom és macskabagoly is költ itt. A szürke gémek rend­
szeresen bejárnak táplálkozni a holtágra, illetve a sarkan­
tyúhoz, de a költési idő után nagy kócsagok is megjelennek. 
Téli vendég a süvöltő, a fenyőpinty, a kontyos, a kerce- és a ba­
rátréce. A kormorán késő ősztől kora tavaszig rendszeresen 
táplálkozik a dunai oldalon, alacsony víznél a sziget szélén 
akár ötven-hatvan példány is összegyűlhet.

A Háros-szigetet északnyugati-délkeleti irányban átszel­
ve az iszapnövényzet, illetve az ártéri gyomnövényzet után a 
bokorfiizesek jellegzetes, egy-három méter magas állomá­
nyai következnek. Sajnos, kevés van belőlük. Csak a holt­
ág mentén, valamint a szigetcsúcsnál levő sarkantyúnál fi­
gyelhetők meg. A csigolya- és a mandulalevelű fűz mellett a 
gyepszintben különböző kányafuvek, lóromok és keserű­
füvek fordulnak elő, de sovány tippan is él itt.

Kissé magasabban, gyakran a meredek partokra szorulva 
fűz-nyár ligeterdő díszük, amely típusosán 12-20 méter ma­
gas fákból áll, s főleg fehér fűz és fehér nyár alkotja a lomb­
koronát. A fűzfák többnyire bokros növésűek, a föld felett 
kis magasságban elágazók, a törzseik gyakran borzas járulé­
kos gyökeret viselnek, és széles, az iszapba kapaszkodó „lá­
baik" vannak. A társulásban a fákra felkúszó növények 
- komló, sövényszulák és az ősszel sárgára színeződő parti 
szőlő - jelennek meg. A nedvesebb termőhelyeken a sze­
der, a magasabb feltöltődésű helyeken a veresgyűrű som tö­
meges. Gyepszintjében gyakori a ragadós galaj, a csalán és az 
embermagasságúra növő pántlikafű. Impozáns a májustól 
nagy egyedszámban virító mocsári nőszirom. A november 
eleji fagy az orvosi nadálytőt még virágban találja.

ERDÖMOZAIKOK, 
MIKROFORMÁK

A sziget belsejében, a déli részen, a legmagasabb térszinte­
ket a tölgy-szil-kőris ligeterdő szép kiterjedésű foltjai borítják. 
Az áradások által legkevésbé zavart társulás lombkoronáját 
főleg hatalmas kocsányos tölgyek alkotják. Az amúgy sem túl 
gyakori tölgy néhány példánya kiszáradt vagy száradásnak 
indult. A második lombkoronaszintben igen sok a vénic 
szil. A társulás cseqeszintje igen gazdag: kányabangita, ve­
resgyűrű som, tatájuhar, egybibés galagonya és csíkos kecske­
rágó alkotja. A gyepszint borítása a cseijeszint borításától 
függően, azzal ellentétes arányban változik. A Háros- 
szigeten májusi gyöngyvirág és erdei szálkapetje is van. E tár­
sulásban fellelhetők a kora tavaszi hagymás, gumós fajok: a 
hóvirág, a salátaboglárka és a védett ligeti csillagvirág. Május­
ban feltűnik a szintén védett nyári tőzike, áz orvosi salamon- 
pecsét és a rezgő sás.

Az ártéri szintek és a növénytársulások fejlődésének 
kapcsolatát sok vonatkozásban tisztázták. A feltöltődés a 
földfelszíni formáknak megfelelően, a térben eltérő módon 
zajlik. Ennek eredményeképpen egy kellően tagolt felszí­
nen a különböző erdőtípusok térben sajátos mozaikformá­
ban rendeződnek. A jelenséget a vízjárás változása (gátak, 
kotrás, a meder „természetes” mélyülése) „árnyalja”, illet­
ve az, ha emberi hatásra (legeltetés, fakitermelés nyomán) 
származéknövényzet (például ártéri irtáscseijés vagy fehér 
nyáras) alakul ki. Vizsgálataink szerint a magas ártér régeb­
bi folyómeder-maradványainak és a tőlük körülbelül 
0,5-1,5 méterrel magasabb térszínek (lapos gerincek,

A sügér a lassan mozgó, iszapos vízben is 
jól érzi magát



„dombok”) talajai egymástól több tulajdonság tekintetében 
különböznek. Az eltérő termőhelyi viszonyok különböző 
növényzeti típusokat hoztak létre.

A katonai területen visszamaradt nagyobb gödrökben és 
mélyutakban az ár -elvonulása után még több hónapig áll a 
víz. Ez kedvez a lebegő, illetve a gyökerező hínárnövény­
zet - a vízi hidőr, a hináros viziboglárka vagy az érdes tócsagaz 
- elteijedésének.

Bár az ártéri erdők gombákban nem túl gazdagok, a szi­
geten többfelé láthatók. Akadnak itt taplókhoz hasonló, de 
azoknál puhább húsú likacsosgombák, amilyen a fiatalon 
ehető pisztricgomba vagy a sárga gévagomba. Az utóbbi az élő 
és az elhalt idősebb fűz- és nyárfákon él. Korhadó fatuskón 
terem még száraz időben is a kalapból kifordítható tönkű 
barna csengettyűgomba. Élősködő faj a gyökeres ftilőke, amely 
a talajban hosszan, karógyökérszerűen folytatódó tönkjéről 
könnyen felismerhető. Az erdő talaján ősszel különösen 
gyakoriak az apró termetű kígyógombák és a mérgező 
lomberdei tölcsérgomba.

SZIGETSZOMSZÉDOK
A Háros-sziget közvetlen szomszédságában még két kisebb 
sziget húzódik meg. A Hunyadi-sziget az 1911. évi folyósza­
bályozás óta töltéssel kapcsolódik a Háros-szigethez, illetve 
a parthoz. Ma már csak a holtág vizébe nyúló piciny, száraz 
töldnyelv. Élővilága szinte teljesen megegyezik a Hároséval.

A Kis-Háros-sziget - régebbi nevén Fácánzátony - egy, a 
Háros-szigetről száz-százötven évvel ezelőtt lefűződő ván­
dorló kavicszátonyból alakult ki. A hordalékkavicsból és a 
később erre telepedő homokból álló kis sziget az 1940-es 
évekre nőtt akkorára, hogy csak az áradások idején kerül víz 
alá. Ekkor kezdett megtelepedni rajta a növényzet. A negy­
venes évek végére már a fák is megjelentek. A növény- és 
állatvilág kialakulása, fejlődése - természetes módon - a sze­
münk előtt zajlott le.

A növényfajok száma és összetétele az áradások nyomán 
változik. Az áradások levonulása után először a friss iszap pi­
onír növényei - az iszaprojt és az iszapgyopár - jelennek 
meg. A kavicsos fövenyen az ártéri és meder- 
gyomnövényzet néhány faja telepszik meg. A sziget partfe­
lőli oldalát és csúcsait borító bokorfűzesek állományalkotó­
ja a mandulalevelű fűz. A hazai mocsári fajok - az éles sás, a 
mocsári nőszirom és a mocsári nefelejcs - mellett az észak-ame­
rikai eredetű sötétlila őszirózsa is gyakori.

A sziget területének 80 százalékát fűz-nyár ligeterdő bo­
rítja. A lombkoronát főként fehér fűz és fekete nyár alkotja. 
Aljnövényzetében csalánban, pántlikafűben, hamvas szeder­
ben és réti lóminban gazdag, mozaikszerű foltok alakulnak 
ki. Az üde lomberdők évelő lágy szárú fajai - például a ke­
rek repkény és a salátaboglárka - is megtalálhatók. A Háros- 
szigeten jellegzetes fátyoltársulást alkotó vadszőlőfajok itt 
főként a gyepszintben telepedtek meg, a liánszoknyát vise­
lő fák még ritkák.

A sziget állatvilága hasonlít a Háros-szigetéhez, fajokban 
azonban szegényebb. Fajősszetétele egy régebbi stádiumot 
jelez. Nagyszámú vízimadár él itt, de az ártéri erdő kora, a 
fák mérete még nem teszi lehetővé a nagyobb testű védett 
madarak fészkelését.

A Duna mentén ma a legalapvetőbb ártéri kutatások a 
Szigetközben és Gemencen folynak, ám a Háros, valamint 
a fővároshoz közeli többi sziget, például a Szentendrei-, a 
Palotai- és a Csepel-sziget vizsgálata is fontos lehet, hiszen 
képet kaphatunk arról, hogy az erőteljes emberi beavatko­
zásokat milyen mértékben és mennyi idő alatt képesek ki­
heverni az eredetileg is ártéri erdőkkel borított területek. 
Ezek ugyanis napjainkra rendkívüli mértékben megfogyat­
koztak, értékük tehát Budapest területén belül a jövőben 
várhatóan növekedni fog. E felismerésnek köszönhető, 
hogy a Nagy-Háros országos jelentőségű védett terület lett, 
s a Duna-Ipoly Nemzeti Park kezelésébe került, a Kis- 
Hárost pedig a természetvédő szervezetek kezdeményezé­
sére 1999-ben a fővárosi önkormányzat helyi jelentőségű 
védett területté nyilvánította. A Hunyadi-sziget védetté 
nyilvánítása most van folyamatban.

A szigetek élővilágának egyensúlya igen érzékeny, ezért 
a terület nem vagy csak külön engedéllyel, természetvédel­
mi szakember kíséretében látogatható.

GERGELY ATTILA - KECSKÉS FERENC

Kitüntetések 
a F LD napján
A HELYSZÍN ÉS AZ ESEMÉNY AKÁR JELKÉP IS LEHETNE. A FÖLD NAPJA IDEI KÖZ­
PONTI RENDEZVÉNYÉNEK HELYSZÍNE UGYANIS A MEGÚJULT PÁL-VÖLGYI-BARLANG 
VOLT, AMELY EREDETI SZÉPSÉGÉBEN VÁRJA ISMÉT A LÁTOGATÓKAT. A NEMZET­
KÖZILEG IS SZÁMON TARTOTT HONI TERMÉSZETVÉDELEM EGYIK LÁTVÁNYOS PROG­
RAMJA FEJEZŐDÖTT BE, AMELYHEZ A KÖRNYEZETVÉDELMI MINISZTÉRIUM TÖBB 

MINT SZÁZMILLIÓ FORINTTAL JÁRULT HOZZÁ. De NINCS MEGÁLLÁS, SEREGNYI 
MÁS TERÜLETEN KELL VERSENYT FUTNI A ROHANÓ IDŐVEL, HOGY MINÉL TÖBB TER­
MÉSZETI ÉRTÉKET MEGŐRIZHESSÜNK AZ UTÁNUNK KÖVETKEZŐ NEMZEDÉKEK SZÁ­
MÁRA. Nagyobb lehet a lendület, hiszen ebben az évben már ötmilliárd 
FORINTTAL GAZDÁLKODHAT A TERMÉSZETVÉDELEM, AMELY KÉTMILLIÁRDDAL TÖBB, 
MINT AZ ELŐZŐ ESZTENDŐBEN VOLT.

Természeti értékeink megőrzésében kiemelkedő szerepe volt azoknak a 
HIVATÁSOS TERMÉSZETVÉDŐKNEK, TUDÓSOKNAK, KÖZIGAZGATÁSI SZAKEMBEREK­
NEK, AKIK EZEN A RENDEZVÉNYEN VEHETTÉK ÁT A TERMÉSZETVÉDELEM LEGRAN­
GOSABB ELISMERÉSEIT DR. TURf-KOVÁCS BÉLA KÖRNYEZETVÉDELMI MINISZTERTŐL.

PRO NATURA-DÍJ
Kopasz Margit, a Környezetgazdálkodási Intézet oktatásfejlesztő munkatársa - a hazai természetvédelem, 
valamint a környezet- és természetvédelmi oktatás, nevelés, tudatformálás területén több évtizeden át 
végzett példamutató és eredményes munkájának elismeréseként.

Palkó Sándor, a Balaton-felvidéki Nemzeti Park Igazgatósága természetvédelmi fel­
ügyelője - a természeti értékek feltárása és az ifjúság természetvédelmi nevelése 

terén kifejtett, a természetvédelem ügyét nagy szakmai felkészültséggel és el­
hivatottsággal szolgáló kiemelkedő munkájáért.

Dr. Pécs Tamás akadémikus, az Eszterházy Károly Főiskola egyetemi ta­
nára - a természetvédelem ügyét szolgáló, nemzetközi körökben is elis­
mert, több évtizedes tudományos, oktatói, publikációs és ismeretterjesztő 
tevékenységének elismeréseként.

Sáfrány József, a Magyar Televízió szerkesztő-rendezője - a hazai termé- 
szetfilmezés egyik legkiemelkedőbb alkotójának, a természetvédelem ügyét 

nagy szakmai felkészültséggel és ügyszeretettel szolgáló, magas színvonalú, ál­
dozatos munkájáért.

Székely Kinga, a Környezetvédelmi Minisztérium Természetvédelmi Hivatalá­
nak osztályvezetője - a magyar barlangkutatás és barlangvédelem terén több mint három évtizede ki­
emelkedő felelősségtudattal és elhivatottsággal végzett, nemzetközi körökben is elismert eredményes 
szakmai munkájáért, valamint publikációs és szervezőtevékenységéért.

Dr. Tóth Albert, a Tessedik Sámuel Főiskola Mezőgazdasági Főiskolai Kar tanszékvezető főiskolai ta­
nára - az Alföld természeti értékeinek kutatása, a fiatalok természeti nevelése és oktatása terén végzett 
több évtizedes kiemelkedő munkájának, valamint természetvédelmi publikációs tevékenységének elis­
meréseként.

PRO NATURA-EMLÉKPLAKETT
bodrogi Györgyné, Nagykáta Önkormányzatának polgármestere; Fatér Imre, a 
Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület túzokvédelmi őrszolgála­
tának vezetője; Kapocsi István, a Hortobágyi Nemzeti Park Igazgatósága ter­
mészetvédelmi őrszolgálatának vezetője; dr. Ország Mihály ny. állatorvos; dr. 
Szinetár Csaba, a Berzsenyi Dániel Főiskola főiskolai docense; Szomor De­
zső mezőgazdasági vállalkozó; dr. Vojtkó András, az Eszterházy Károly Főis­
kola főiskolai docense; a mátrafuredi Pro Silva Hungária Egyesület; a Szegedi 
Vadaspark.

MINISZTERI ELISMERŐ OKLEVÉL
Beke István, a Hortobágyi Nemzeti Park Igazgatósága természetvédelmi őrkerüle­

tének vezetője; Jancsi István, a Bükki Nemzeti Park Igazgatóságának túravezetője; Kalivoda Béla, a 
Körös-Maros Nemzeti Park Igazgatóságának általános igazgatóhelyettese; Meskó Róbert, a Bükki Nem­
zeti Park Igazgatósága természetvédelmi őrkerületének vezetője; Mezei Ervin, a Duna-Dráva Nemzeti 
Park Igazgatóságának természetvédelmi tájegységvezetője; Nagy Lászlóné, a Hortobágyi Nemzeti Park 
Igazgatóságának humánpolitikai előadója; Paulovics Péter, a Tisza—Szamos Kormánybiztosi Iroda Alsó- 
Tisza-vidéki Képviseletének munkatársa; Petróczi Imre, a Balaton-felvidéki Nemzeti Park Igazgatóságá­
nak osztályvezetője; Skorka Pál, a Körös—Maros Nemzeti Park Igazgatóságának fizikai csoportvezetője; 
Szmorad Ferenc, az Aggteleki Nemzeti Park Igazgatóságának erdészeti szakfelügyelője.

A kitüntetetteknek a Természet BÚ VAR olvasói és szerkesztősége nevében szívből gratulálunk.
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GERARD MENATORY EMLEKEZETE
Törékeny, 
apró terme­
tére, kedves 
közvetlensé-
gére, huncut 
mosolyára, 
kis vállrán­
dításaira ma 
is jól emlék­
szem. Ma­
gam előtt lá­
tom, aho­
gyan hozzá- 
bújtak a far­
kasok, aho­
gyan játszott 
velük, aho­
gyan meg- 
küzdött egyi­
kükkel, egy 
hatalmas szi­
bériai hím­
mel. És arra 

is emlék­
szem, aho­
gyan hangju­
kat utánozva 
vonított, 
s a farkasok 
köréje tele­
pedtek, 
s figyelme­
sen hallgat­
ták. Vannak 
találkozá­
sok, amelye­
ket sohasem 
felejt el 
az ember.

„Alkalmazkodom hozzájuk és felveszem a szokásaikat"

A
 dél-franciaországi Sainte Lucie-ben, a 
Gevaudan-parkban találkoztunk először 
Gérard Menatory Biológussal. Ott állt a farkasok 

között, s egy reklámszatyorból húsdarabkákat dobált 
nekik. Távolról olyan volt, mint egy kisgyerek. Ősz 
hajú, fehér Maugli az ő kedves állataival. Egy héten 
át voltunk a vendégei, egy héten át „figyeltük” éle­
tét a farkasokkal. Aztán a forgatás befejeződött, mi 
hazautaztunk, majd megérkezett a szomorú hír: 
Gérard Menatory meghalt. Ennek emlékére idézzük 
fel életútját.

BOLDOG VADEMBER
- Ötéves koromban kezdődött. Apám erdész, bo­

tanikus volt, nagy tudású ember, aki már akkoriban is 
védte a természetet. Éjszakánként betekert egy taka­
róba, egy lucfenyő törzsének támasztott, s onnan 
mutatta, amint egy róka egérre vadászik. És én meg­
figyelhettem, ahogy a róka felderíti áldozatát, hirte­
len megmerevedik, nagyot ugrik, s már le is nyeli az 
egeret. Később apám más állatokkal is megismerte­
tett: a menyétekkel, a mókusokkal meg a többi erdő­
lakóval. Amikor kilencéves koromban iskolába ke­
rültem, először láttam hozzám hasonló korú gyereke­
ket! Egy erdészházban nőttem ugyanis fel, távol a vi­
lágtól. Ügy éltünk, akár a vademberek. Később azért 
valamelyest civilizálódtam, elmagyarázták, hogy a 
pajtásaim igazán kedvesek, s különben is, mindenki 
számára jut hely ezen a világon.

Aztán kitört a háború. Éjszakánként telepingáltam 
az épületek falát: le a németekkel, le az árulókkal, le 
a francia milicistákkal! Menekülnöm kellett a csend­
őrök elől. Otthagytam a gimnáziumot, s négy hóna­
pon át az erdőben éltem, teljesen egyedül, egy bar­
langban. Megint akár egy vadember. De boldog vol­
tam. Felfedeztem a rigófészkeket, az egerészölyveket. 
Úgy éltem, akár egy vidám ördög. Végül 1944. má­
jus 18-án elkaptak. Az ausztriai Linzbe kerültem, 
ahonnan Mauthausenbe vittek. Egy évig „éltem” a 
táborban, s amikor négy nappal a háború vége előtt 
kiszabadultam, 35 kiló voltam, tele ütésnyomokkal. 
A táborban minden büntetésnél huszonötöt sóztak 
ránk egy rézből és gumiból készült kábellel. Mezte­
lenek voltunk, sapkával a kezünkben kellett a földön 
hasalva elszenvednünk az ütlegelést. Ekkor tanultam 
meg németül számolni...

A háború után sportolni kezdtem: bokszoltam, ke­
rékpárversenyeken indultam. Aztán megkezdődött 
újságírói karrierem Montpcllier-ben, a Midi 
Librénél. Én voltam a legfiatalabb a lapnál.

- Miért éppen a farkasok iránt kezdett érdeklődni?
- Elsősorban azért, mert csodálatos állatok, a kö­

zösségi-társas élet szempontjából nagyon közel állnak 
hozzánk, emberekhez. De nem alattomosak! Szá­
momra a farkas a tisztességet, a tisztaságot és a nyílt-

ságot jelenti. Családi élete példás, soha nem lesz hűt­
len a párjához. Persze, nemcsak azért szimpatizálok a 
farkasokkal, mert ez a kissé leegyszerűsített életmód 
vonzó a számomra, hanem inkább azért, mert tá­
maszt is jelentenek.

Nekem nagyon sokat segítettek az állatok. Például 
amikor Mauthausenben, a koncentrációs táborban 
voltam, észrevettem egy egerészölyvpárt, amely ép­
pen nászát tartotta. Egy darabig figyeltem őket, aztán 
a madarak eltűntek a hegyek között. Én meg azon 
töprengtem: lám, az ölyvek szabadok, én pedig em­
ber vagyok, s rabságban élek. És akkor eszembe ju­
tottak a farkasok, a Éöld legokosabb állatai. Szerettem 
volna a szószólójuk lenni. Ügy érzem, ezt részben si­
került is elérnem.

LÉPÉSRŐL LÉPÉSRE KÖZELEBB

- Hogyan alakult, változott, fejlődött kapcsolata a far­
kasokkal?

- Mint minden emberi lény, én is egy függőlege­
sen „elhelyezkedő” állat vagyok, s a farkasok félnek 
az ilyen „függőleges” állatoktól. Ezt akkor értettem 
meg, amikor az első farkasok megérkeztek ide, a 
parkba 1962-ben Lengyelországból. Akkor éppen a 
háromhektáros elkerített részen járkáltam, s a farka­
sok elmenekültek. Amikor leültem, közelebb me­
részkedtek. Aztán lefeküdtem, s úgy maradtam jó tíz 
percig. A farkasok még közelebb jöttek, de öt-hat 
méterre tőlem mindig megálltak. Ha pedig megmoz­
dultam, azonnal tovább mentek.

Lassácskán kezdtek bennem bízni. Mindennap ve­
lük voltam, néha még az éjszakát is náluk töltöttem. 
Mindig közelebb és közelebb merészkedtek hozzám, 
s már nem futottak el, csak hátráltak néhány lépést. 
Várták, hogy adjak nekik húst. Azzal, hogy enni ad­
tam nekik, hogy velük voltam, hogy lefeküdtem, ap­
ránként vesztettek félelmükből. De elég egy hirtelen 
mozdulat, s azonnal elinalnak. Mert azért még min­
dig félnek. Ezért hát mindig arra törekszem, hogy el­
nyerjem a bizalmukat.

- És hogyan éri ezt el?
- Alkalmazkodom hozzájuk, s felveszem a szoká­

saikat. Általában a nőstények merészkednek a legkö­
zelebb, úgy látszik, nagyobb bennük a bizalom. Ta­
lán kevésbé gyanakvók. Állandóan tanulok valamit a 
farkasoktól, hiszen mindennap figyelem őket. De 
mondok egy példát a farkasok már dicsért közösségi 
szellemére. Tavaly júliusban hat kölyök élt az egyik 
farkaslyukban. Éppen a parkban voltam, amikor az 
egyikük eltűnt. Megjelent a nőstény, alig egy méter­
re a hátam mögött, s hívogatni kezdte kicsinyét. 
Semmi válasz, de nem adta fel. Néhány pillanat múl­
va megérkezett a hím is. Mellém feküdt nyújtott 
mellső lábakkal, s figyelte a párját. Aztán mindketten 
vonítani kezdtek. Két-három perc elteltével tíz farkas
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A Gevaudan-park: a mentett farkasok élőhelye A SZERZŐ felvételei Gérard Menatory etológus

érkezett, körülvettek, s mindannyian üvöltöttek. Ek­
kor aztán végre előjött a két és fél hónapos kölyök. 
A többiek odamentek hozzá, megnyalogatták a fejét 
és a pofáját. Két nagyobb állat kihányt egy kis húst, 
pedig nem is ők voltak a szülők. Az „elveszett”, éhes 
csöppség pedig bezabált mindent. Ekkor a farkasok 
„táncolva” távoztak, a parkban levő látogatók pedig 
tapsoltak, csodálatosnak találták a jelenetet. Számuk­
ra a farkasokról alkotott rossz kép egy csapásra meg­
változott.

- Azt azért nem szabad elfelejteni: a farkas, ha félénk 
is, végül is egy vadállat.

- Hát, igen. Néhány évvel ezelőtt egy fiatal házas­
pár megállt a kanadai farkasok parkja előtt. Az általá­
ban nagyon kedves fekete nőstény odasétált a kerítés­
hez. A hölgy erre átlépte a korlátot, leguggolt, s be­
dugta a rácson bal kezének mutatóujját. A farkas pe­
dig megnyalta. A fiatalasszony lelkendezni kezdett: 
Óh, drágám, nézd csak milyen aranyos, megnyalta az 
ujjam! Mindenki boldog volt. Örült a férj, s örült a 
farkas is. A nő mozgatni kezdte az ujját, s a farkas las­
sanként rájött, hogy ezt az ujjat meg is lehet enni. És 
hopp, hirtelen letépte a mutatóujj első percét. Aztán 
pedig ült és várta, hátha még kap többet is. Ekkor el­
rohantunk mentőkért telefonálni, a hölgy pedig elis­
merte: ő volt a hibás.

- Kutatásai során szerzett tapasztalatai alapján mégis 
jó partnernek tekinti ezeket a vadállatokat?

- Teljes mértékben. Egyszerűen azért, mert a far­
kas nagyon intelligens állat. Mindig meglep a viselke­
dése. Szinte olyan, mint az ember. Mégis, amikor azt 
hallom: „ember embernek farkasa”, úgy vélem, ez 
rágalom a farkasra nézve. A farkas valójában lehetővé 
teszi az emberhez való közeledést. Viselkedését te­
kintve vannak átfedések.

Amikor feltettem a kérdést amerikaiaknak, indiai­
aknak vagy lappoknak, hogy láttak-e már olyan holt­
testet, amelyet farkas marcangolt össze, mindenki 
nemmel válaszolt. De hát ez nevetséges is! Hatvanhá­
rom kiló vagyok, nem vagyok sem óriás, sem túl 
erős, sőt, talán kicsit ideges alkat vagyok, de soha 
nem félek. Mindig hajtott a kíváncsiság, hogy valami 
újat ismerjek meg. Azt hiszem, végül is csak így jut­
hatunk el valahova.

SZÁZEZER LÁTOGATÓ

- Miért hozták létre ezt a rezervátumot?
- Mindenekelőtt azért, hogy e mintegy hét hektá­

ron bemutassuk a különböző vidékek farkasait. Lát­
hatók itt kanadai, szibériai, Lengyelországból érkezett 
farkasok és, persze, itt vannak azok a mongol farka­
sok is, amelyeket Magyarországon koboztak el, s 
amelyeket Brigitte Bardot segítségével a magyar ter­
mészetvédelmi hatóság menekített ide. Nagyon jól 
beilleszkedtek, több anyának is születtek kicsinyei. 

Most egy új, huszonöt hektáros park létrehozásán fá­
radozunk, amelyet már nem kereshetnek fel a látoga­
tók, így még zavartalanabbul tanulmányozhatjuk a 
farkasok viselkedését. Ebben a természeteshez na­
gyon közeli környezetben a farkasok klánokat alakít­
hatnak ki, hiszen jelenleg még csak csoportokban él­
nek. Igaz, mindhárom csoport jól elkülönül egymás­
tól, s a csoportokon belül is nagy küzdelem folyik.

— Megérkezésüket követően hogyan változott meg a 
mongol farkasok viselkedése?

- A farkasok március harmadikén délután érkeztek 
meg. Emlékszem, rettenetes idő volt, esett az eső, 
még kissé havazott is. Néhány farkas egyszerűen nem 
akart kijönni a ketrecéből. Erre megfogtuk és kihúz­
tuk őket. Pillanatok alatt visszaiszkoltak. Először a 
szibériai farkasok közé raktuk az új jövevényeket. A 
nyolcvan mongol farkas láttán a szép, erős szibériai 
farkasok szinte páni félelembe estek. Szerencsére nem 
történt semmi baj, mivel a vendégek még fiatalok, 
alig tíz hónaposak voltak, még nem támadtak.

Eltelt néhány nap. A mongol farkasok tanulmá­
nyozták az alkalmazkodási lehetőségeket, s „fontol­
gatták”, ránk ugoganak-e, vagy sem. Valószínűleg 
„kérdéseket tettek fel” maguknak. Még a szibériaiak 
is. Ök idősebbek, nagyobbak és erősebbek voltak, 
kergették is állandóan a fiatal mongol farkasokat. 
Azok pedig menekültek. Két-három nap elteltével 
aztán külön kellett választanunk őket. Jó döntés volt, 
ettől kezdve megszűntek a problémák.

- A Gevaudan-parkot évente több mint százezren ke­
resik fel. Mi vonzza ide az embereket?

- A farkas tipikus mitológiai állat. Amíg Afrikában 
az oroszlánok, Ázsiában a tigrisek, addig Európában a 
farkasok számítottak a legerősebb, legfélelmetesebb 
állatnak. Fiatal és idősebb férfiak, hárman-négyen 
gyakorta bújtak farkasbőrbe, tanyákat kerestek fel és 
pénzt követeltek. Azzal fenyegették meg a gazdát, 
hogy ha nem fizet, őt is megeszik a farkasok. A ta­
nyasiak rettenetesen féltek és minden odaadtak. Per­
sze, az is előfordult, hogy a háziak alaposan elverték 
a kéregetőket, mert azt tartották róluk, hogy a farka­
sokkal cimboráinak. Mindenesetre a rémtörténetek 
tévesztéséből sokan húztak hasznot.

A farkasoknak rettenetes múltjuk van, regék, mí­
toszok szólnak e „fenevadakról”, akik megeszik a 
gyerekeket, a nagymamát, követik a tundrán eltévedt 
utazót, megtámadják a szibériai futárokat, és még so­
rolhatnám. De ez mind mesebeszéd! Ám mégis csak 
nyomot hagy az emberek emlékezetében, ezért aztán 
eljönnek ide. Eljönnek, hogy találkozzanak a féle­
lemmel. De amikor látják a farkasokat és a néhány 
napja született kölyköket, azt mondják: Jaj, milyen 
szépek, milyen aranyosak és kedvesek! És már meg is 
feledkeznek a gonosz farkasokról. Itt, ezen a helyen a 
legendát szembeállíthatják a valósággal.

- Munkatársai, tanítványai között akadnak olyanok, 
akik egy nap folytathatják az Ön életművét?

— Ott van például a lányom, aki ugyan angol sza­
kos tanárnő, de inkább a parkban dolgozik mellet­
tem. Bizonyára megbirkózik majd az itteni körülmé­
nyekkel, elég szívós és mozgékony. No, és valljuk 
csak be, harmincöt évvel fiatalabb az apjánál!

- Annak idején kedvenc olvasmányaim közé tartozott 
A dzsungel könyve, de a valóságban is hallani olyan, Kip- 
ling Mauglijához hasonlatos gyerekekről, akiket állítólag 
farkasok neveltek fel. Ön hisz ebben?

— Ez egyáltalán nem lehetetlen. Miután meglehe­
tősen jól ismerem a farkasokat, elképzelhetőnek tar­
tom, hogy gyerekeket neveljenek fel. Mert ezt meg 
tudnák tenni, ugyanúgy, mintha farkaskölyköket ne­
velnének fel. Indiában rettenetes állapotok uralkod­
nak, a családok nyomorognak. Ötven-hatvan évvel 
ezelőtt még rosszabb volt a helyzet, még nagyobb 
volt az éhínség. Amikor egy nő teherbe esett és 
megszülte a kisbabáját, a kimerült anyának nem volt 
mit ennie, s gyermekét sem tudta táplálni. Ekkor fel­
áldozta a tíz hónapos, egyéves gyermeket - főként, 
ha az lány volt -, s kitette valahová az erdő szélére. 
Sajnos, még ma is évente több száz gyerekkel teszik 
ugyanezt. Ilyenkor előfordulhat, hogy a csecsemőt a 
farkas zsákmányként magával viszi az odújába, anél­
kül, hogy megölné. Ha a kölykök már korábban et­
tek, nem bántják a jövevényt, inkább játszanak vele. 
Egy-két órával később megjelenik a farkascsalád má­
sik felnőtt tagja újabb táplálékszállítmánnyal. Az ételt 
a kölykök elé hányja. Könnyen emészthető húsról 
van szó, amelyet az egy év körüli gyermek is gond 
nélkül megeszik. A farkaslyukban már akár egy óra 
alatt is felveszi a farkasok rendkívül pregnáns szagát, 
s ettől kezdve „érinthetetlenné” válik. A 
farkasszülőkben fellép a védelem mindennél erősebb 
ösztöne, s úgy nevelik fel a gyermeket, mintha saját 
kölykük volna, aki akár évekig is elélhet a farkasok 
között. Ez történt a mindnaporei „farkasgyerekkel” 
is. Hét-nyolc éves korában találtak rá, s még vagy 
nyolc évet élt az emberek között. Nagy nehezen 
megtanult néhány szót kiejteni.

- Milyen állat valójában a farkas?
- Ha úgy tekintenék a farkasokra, mint veszélyes 

állatokra, akkor nem foglalkoznék velük immár har­
mincöt éve. Soha nem féltem tőlük. Igaz, néha ki­
csit megtépáznak, rám ugrálnak, de inkább csak ját­
szunk. jó, olykor gorombák, de hát nagyon erősek 
és nagyon éles a foguk. Azért az sohasem jutott 
eszembe, hogy megehetnek. Pedig csupán egy bics­
ka van nálam, amellyel a kenyeret szelem. Ennyi az 
egész. És hős sem vagyok. Ha félnék tőlük, akkor in­
kább szamócát szednék vagy valami hasonlóval fog­
lalkoznék, s nem lett volna bátorságom szembeszáll­
ni akár egyetlen farkassal sem. De hát annak idején 
nem hallgattam a nagyanyámra.

HOLLÓS LÁSZLÓ
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MÁS NÉVEN INDIAIDAL EZELŐTT AZ ÁZSIAI

Az állóvizek dísze 
a lótusz virága 

SZEKELY TAMÁS felvétele
RADT.

Ma már szinte hihetetlen, hogy néhány évszázad

GUDZSATÁRI, PERZSA VAGY NYUGAT-ÁZSIAI - OROSZ 
LÁNOK SZABADON KÓBOROLTAK KlS-ÁzSIÁTÓL AZ 
Arab-félszigetig, keleten pedig Irakon, Iránon 
és Afganisztánon át egészen Indiáig. Sőt, az 
ÓKORBAN MÉG DÉL-EURÓPÁBAN - A TÖRTÉNELMI 
Macedóniában - és Palesztinában is éltek. Az 
ÁZSIAI OROSZLÁN SORSÁT TERMÉSZETES ÉLÖHE 
LYEINEK (a füves tisztásokkal tarkított 
CSERJÉS ERDŐKNEK) SZÁNTÓFÖLDEKKÉ ALA­
KÍTÁSA, A GYAKORIBBÁ VÁLÓ LEGELTETÉS, 
A HATÉKONYABB LŐFEGYVEREK ELTERJE 
DÉSE ÉS A GÁTLÁSTALAN TRÓFEAVADÁ 
SZAT PECSÉTELTE MEG. ENNEK AZ 
ALFAJNAK AZ UTOLSÓ MENTSVÁ 
ra India, azon belül is a 
Gir-erdei oroszlán­
rezervátum MA-
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Az indiai antilop napjainkra 
vészjóslóan megfogyatkozol
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A Kamaleshwar-tó egyik krokoi

A párducok jól megférnek az oroszlánok mellett 
STANLEY BREEDEN felvételei



A
z ázsiai oroszlán egykori elterjedési területe 
északon Punjab, keleten Bihar államig ért, 

t magában foglalta a Kathiawar-félsziget és 
Közép-India nagy részét, délen pedig a Narmada- 

folyóig nyúlt. Minthogy e szubkontinensen az 
utolsó oroszlánt 1884-ben ejtették el, manapság e 
nagymacska üvöltését csak a Gir dzsungeléi vissz­
hangozzák. India függetlensége előtt ezek az erdők 
a junagadhi fejedelemséghez tartoztak, s a mérték­
telen vadászat miatt a XIX. század végére e helyütt 
is a kipusztulás szélére sodródott ez az alfaj.

SEGÍT AZ ALKIRÁLY
A junagadhi maharadzsa 1900-ban oroszlánvadá­
szatra invitálta Lord Curzon brit alkirályt. Egy he­
lyi lap névtelen levélben feddte meg az alkirályt, 
amiért részt vesz egy veszélyeztetett állat pusztítá­
sában. A levélről tudomást szerző lord meggondol­
ta magát, és sürgetni kezdte az oroszlánok véde­

A pettyes szarvas gyakran látható a védett területen 
RAJESH BEDI felvétele

lem alá helyezését. Junagadh 
ura teljesítette a kérést, s vé­
detté nyilvánította a még 
meglevő mintegy száz nagy­
macskát. A maharadzsa azon­
ban fenntartotta magának a 
jogot, hogy kiváltságos ven­
dégei évente bizonyos számú 
ragadozót kilőhessenek. Az 
1913. évi jelentés után azon­
ban - amely mindössze húsz 
vadon élő oroszlánról számolt 
be — az oroszlánvadászatot be­
tiltották a fejedelemségben. A 
szigorúan betartott védelmi 
intézkedéseknek köszönhető­
en hét évvel később már fél­
száz oroszlán élt a Gir- 
erdőben, s a számuk folyama­
tosan növekedett. Az 1936. 
évi állományfelmérés során 
kétszáznyolcvanhét nagy­
macskára akadtak, ezért a ma­
haradzsa három példány kilö­
vését engedélyezte évente.
Annak ellenére, hogy e nagymacska védelme az 
ország függetlenné válásával megszigorodott, az 
ötvenes években mindössze kétszáz példányt 
számlált az állomány. Ezért mentési terv készült, 
amelynek első lépéseként 1965 szeptemberében, 
1400 négyzetkilométernyi területen megalapítot­
ták a Gir-erdei Oroszlánrezervátumot. Ennek magte­
rületét tíz évvel később nemzeti parkká nyilvání­
tották. A rezervátum központjául Sásán falut jelöl­
ték ki. A frissen létesített védett területen évszá­
zadok óta mintegy húszezer házibivalyt és szarvas­
marhát tartottak a maldhari pásztorok. A legelő 
csordák gátolták a természetes újraerdősülést, lé­
tért való küzdelemre kényszerítették a vadon élő 
palásokat, ráadásul állandó járványvcszélyt jelen­
tettek az oroszlánok természetes zsákmányállatai­
ra. Emiatt az itt élő szarvasok, antilopok és vad­
disznók száma jóval kisebb volt, mint más, haté­
konyabban védett indiai rezervátumokban, bizo­
nyos fajok (például az indiai antilop) pedig vészjós­
lóan megfogyatkoztak.

A mentési terv részeként a kör­
nyező falvak pásztorainak idősza­
kosan megtiltották a védett terü­
leten való legeltetést, s kőtörme­
lékből épített fallal kerítették kö­
rül azt. Ezért a maldhari pásztorok 
többségének bivalyaikkal együtt 
távozniuk kellett. A kitelepített 
emberek nemcsak földet, legelő­
területet és pénzt kaptak kárpótlá­
sul, hanem az ivóvízellátásukat is 
megoldották. A Gir-erdőben ma­
radt pásztoroknak pedig az ide­
genforgalomból származó bevé­
telből juttattak. Az oroszlánok 
megmentése érdekében azonban 
az is hatékonynak bizonyult, 
hogy a nagymacskák okozta káro­
kat megtérítik a tulajdonosoknak. 
Mindennek eredményeképpen az 
állományuk ismét az 1936. évire 
gyarapodott.

SZTYEPLAKÓKBÓL 
ERDÖLAKÓK

A Gir-erdei Oroszlánrezervátum 
és Nemzeti Park hullámzó domb­
vidék. Legmagasabb pontja, a 
Mandivala-csúcs mindössze 530 
méterre emelkedik a közeli Arab­
tenger szintje fölé. A parkban a 
forró és a fülledt nyarakon ár-

Fürdöző házibivalyok. A maldhari pásztorok többségének 
állataikkal együtt távozniuk kellett a rezervátumból

SZÉKELY TAMÁS felvétele

nyékban akár 44 Celsius-fokig is felkúszhat a hő­
mérő higanyszála, míg a tél a 6 Celsius-fokos mi­
nimumával Indiában szokatlanul hűvösnek számít. 
A szubtrópusi viszonyok között meglehetősen 
csekély, évi 1000 milliméter csapadék zöme a 
nyári hónapokban hullik.

A Gir-erdő egyben a Kathiawar-félsziget hajdan 
kiterjedt erdőségeinek is utolsó maradványfoltja. 
A századforduló óta ugyanis egyötödére zsugo­
rodtak a dzsungelek, ezért a megmaradt erdőterü­
letek figyelembevételével jelölték ki a rezervátum 
határait. Az erdővel fedett terület drámai csökke­
nésével a hatvanas években megszűnt az összeköt­
tetés a Gir-erdő és a Junagadh várost keretező 
Girnar-hegység vadonja között. Ez az egykori fo­
lyosó lehetővé tette, hogy az oroszlánok elkóbo­
rolhassanak a Gimar-hegységbe, sőt időnként, 
nem kis pánikot okozva a lakosok körében, 
Junagadh külvárosában is megjelentek.

A védett területen - amelynek csak egy részén 
vannak fák - kis termetű bambuszfajok alkotta 
cserjés foltok, száraz, tüskés növényzettel kevert 
lombhullató erdők és folyópartokat kísérő, örök­
zöld galériaerdők váltakoznak egymással. A Gir- 
erdőben tik, tömjén, ében, indiai babér, banyán, 
palasa, jamnn, tüskés akácia és ziziphus is előfordul.

India egyik legnagyobb — több mint kétszáz 
példányos - párduc népességének is az itteni er­
dők adnak otthont, ezért meglepően gyakran ke­
rülnek szem elé ezek a rejtett életmódú, foltos ra­
gadozók. A párduc és az oroszlán jól megfér egy­
mással, mert más-más állatot zsákmányolnak. A 
párduc kis termetű antilopfajokat, négyszarvú anti­
lopot, hulmánt, pávát, indiai sült és feketetarkójú nya­
lat, míg az oroszlán szambár- és pettyes szarvast, nil- 
gau antilopot, vaddisznót, szarvasmarhát és há-, 
zibivalyt ejt el. Az ázsiai oroszlán azonos fajhoz 
tartozik az Afrikában élő törzsalakkal. Méretében 
és megjelenésében szinte egyforma a két alfaj, a 
kifejlett, három méter hosszú hímek csaknem két­
mázsásak. Az afrikai rokonukénál ritkább söré­
nyük általában világos vagy sötétbarna, elvétve 
azonban fekete is lehet. Ugyanakkor tömöttebb a 
bundájuk, s a könyökük szőrcsomói, valamint a 
farkuk végén levő szőrpamacs hosszabb. Szembe­
szökő sajátosság, hogy az ázsiai oroszlánok hasán 
két hosszanti, szőrökkel dúsan szegélyezett bőrre­
dő van.

A két alfaj életmódja és viselkedése alig tér cl 
egymástól, de az indiai oroszlánok dögökkel nem 
egészítik ki étrendjüket; és sokkal jobban megfér­
nek az emberrel. Általuk okozott halálesetek az 
utóbbi időben nincsenek. Többnyire falkákban 
vadásznak, de magányos nőstények vagy évekig 
párban vadászó hímek is megfigyelhetők. Zsák­
mányukat lopva cserkészik be, ráugorva ragadják
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meg a torkát, majd a földre rántják, s mindaddig 
leszorítva tartják áldozatukat, amíg az meg nem 
fullad. Régebben az elejtett zsákmány sem jelen­
tett biztos eledelt az oroszlánok számára, mert a 
felbőszült pásztorok parittyáikkal gyakran elker­
gették őket.

Amióta e nagymacskák védelem alatt állnak, s a 
pásztorok kárát megtérítik, erőszakoskodások 
nem érik Gir oroszlánjait. A zavartalan vadászat és 
táplálkozási lehetőség, valamint az oroszlánköly- 
kök csekély halandósága örvendetesen hozzájárult 
egyedszámuk növekedéséhez.

ÚJ HONFOGLALÁS

A védett terület állatvilága napjainkra változatossá 
vált. Nagyobb csordákban él itt a pettyes szarvas, 
de a magányosan járó vagy legföljebb három-négy 
fős csapatokba verődő szambárszarvasok száma is 
elég nagy. Fel-felbukkan a nilgau antilop vagy a fű­
ben motozó monguz. A kora reggeli órákban két­
ségkívül a madarak a legaktívabbak. Minthogy a 
fő észak-déli vonulási útvonal érinti a parkot, a 
madárvilág különösen fajgazdag. Hazánkban is­
meretlen, egzotikus nevű madarak népesítik be a 
dzsungelt. Van itt berki paradicsom-légyvadász, bar­
nasapkás pitta és szürke drongó, de a nálunk is jól is­
mert fajok trópusi rokonai is előfordulnak, példá­
ul a fehérnyakú gólya és a feketefejű sárgarigó.

Az állatok már megszokták a terepjárók hang­
ját, így négy keréken meglepően közeire becser- 
készhetők. A patakparton fekete íbiszek kutatnak 
rovarok után. A folyóban bivalyok hűsölnek, a 
hátukon pásztorgémek serénykednek, szorgosan 
csipegetik a kellemetlen élősködőket négylábú 
éléskamráikról. A védett területen gyakori a fekete 
kobra. Ez a „pápaszemet” nem viselő, kifejlett ko­
rában fekete vagy barna színű alfaj India észak­
nyugati részén elterjedt. A park gazdag kígyófau­
nájának óriásai azonban nem ők, hanem az akár 
hatméteresre is megnövő és egy kifejlett pettyes 
szarvast is elnyelő tigriskígyók.

A Kamaleshwar-tóban zsákmányra lelnek a 
mocsári krokodilok. Ez a faj a leopárdtól a szarva­
son, az antilopon és a háziállatokon át a vízimada­
rakig mindent elkap, amit tud, de az embereket 
ritkán támadja meg. Mind a kisebb, mind a na­
gyobb példányok rendszeresen nyelnek köveket. 
A mennyiségük egyenesen arányos az állat mére­
tével. Egy 3,5 méter hosszú krokodil gyomrában 
átlagosan egy kiló kő lapul, amely feltehetőleg se­
gíti az emésztést, s lebegéskor, merüléskor bal­
lasztként is szolgál. A vadon élő páncélos hüllők 
száma az egész világon, így Indiában is katasztro­
fálisan csökkent, ezért Sásán faluban egy krokodil­
tenyésztő központ működik, ahol a tojásokból ki­
keltetett és felnevelt hüllőket visszatelepítik ter­
mészetes élőhelyeikre.

Az elmúlt évtizedek két, hosszú távon sikerte­
len kísérlete ellenére napjainkban ismét megpró­
bálnak néhány oroszlánt áttelepíteni és életképes, 
új népességet létrehozni a Kathiawar-félszigeten. 
A kiszemelt Barba Rezervátum területéről kilenc­
ven évvel ezelőtt tűntek el az oroszlánok. A 
Rorbandar város közelében fekvő mintegy 280 
négyzetkilométer kiterjedésű védett terület el­
pusztított erdeit a hetvenes évek végétől újratele­
pítették, egykori vadállományát részben pótolták. 
Elvileg tehát megvannak az életfeltételek Gir 
oroszlánjainak honfoglalásához. A kísérlet sikere 
azonban elsősorban attól függ, hogy a vadállo­
mány milyen mértékben szaporodik az új környe­
zetben, s háborítatlanul fenntartható-e a nagy­
macskák új - de egyben hagyományos - élőhelye. 
Ha az akció sikeres lesz, kevésbé válik sebezhető­
vé az évezredek viharait túlélő Gir-erdei állo­
mány, s tovább nőnek az ázsiai oroszlánok fenn­
maradásának esélyei.

CZÓBEL SZILÁRD

MŰSOR, TÁRLAT
MAGYAR RÁDIÓ
KOSSUTH RÁDIÓ: Oxigén (szombat, 1405); Zöldhírek (szerda, 15“); A 23. óra (havonta egyszer, 
2220). tematikus műsorok a környezet- és természetvédelem témaköréből
Alkalmanként: Mindennapi tudomány (hétfő, szerda, péntek, 815); Falurádió (hétfőtől péntekig, 
5M);„Naplfözben (hétfőtől péntekig, 9-11“)
PETŐFI RÁDIÓ: Gordiusz Magazin (havonta egy alkalommal, vasárnap, 1000); Zöld jelzés (hét- 
főtől péntekig, 1l35); Gordiusz játéktér (hétfő, Tö30); Kölyökrádió - A mi világunk (augusztus 2,

BARTÓK RÁDIÓ: Ahol az ösvény véget ér (a hónap első csütörtökén, 19“)

MAGYAR TELEVÍZIÓ
M-l:
Zöldkalap (a Vasárnap, sziget műsorblokkon belül, változó időpontban, vasárnaponként, 755); 
Delta (szombat, 1430); Ökovízió (július 17, 31, augusztus 14, 28, szeptember 11, ló00); A köl­
csönkapott Föld (kéthetente szombat, ló00); Gaia (augusztus 3, 31, ló00); Külföldi természetfilmek 
(péntek, 15“, vasárnap, 1 730)
M-2:
Delta (ismétlés, hétfő, 830); Természetfilmek (hétfő, 2030)

DUNA TELEVÍZIÓ
Kalendárium (szombat, 1700)
Talpalatnyi zöld (augusztus 5, szeptember 2, 1700)- Űrhajónk, a Föld (szerda, 2200)
Dunatáj (augusztus 11, szeptember 8, 1700); Az élet bolygója (péntek, 13“)

MAGYAR természettudományi múzeum
Állandó kiállítások: Ember és természet Magyarországon - történeti ökológiai tárlat; Nem 
hervadó virágoskert - bemutató az Ásványtár kincseiből
Természetbúvár-terem - foglalkoztatóterem kicsiknek és nagyoknak
Szabadtéri állandó bemutató: Időösvény - kőpark a múzeum előtt
Időszaki kiállítások:
Kiállítás a kiállítóról - tények és hangulatok a múzeum történetéből
Ajándék a tengerentúlról - Halász Iván vadászati kiállítása
Aki a világot szereti - A Kárpát-medence természeti kincsei
Élmények - Barangolások a Magyar Természettudományi Múzeum valódi és virtuális kiállításain 
A kanyonok földjén - Amerika kanyonjai. Pákozdi József fotókiállítása (július 25-étől)
Művészet az ismeretterjesztés szolgálatában - Muray Róbert festőművész kiállítása (szeptember

A múzeum látogatható: 10-18 óráig; kedd szünnap. Cím: Budapest Vili., Ludovika tér 6.; 
tel: 333-0655/3216, 210-1085; fax: 303-6194;
e-mail: mtminfo@ludovika. nhmus.hu

MAGYAR MEZŐGAZDASÁGI MÚZEUM
Állandó kiállítások: Természeti értékek, természetvédelem; A növények országából;
Természeti értékeink, természetvédelem
Nyitva: hétfő kivételével naponta 10-17 óráig
Cím: Budapest, Városliget, Vajdahunyadvár; tel: 341-2011, 343-30573/128

a köm közönségszolgálati irodájának elérhetősége
Cím: 1011. Budapest, Fő u. 44-50.; Levélcím: 1394 Budapest Pf.: 351.
Ügyfélfogadás: kedd-szerda 9-15 óra, csütörtök 9-18 óra, péntek 9-13 óra
Lakossági információs szolgálat: 201-2764
Zöldbolt (környezetüggyel kapcsolatos kiadványok, plakátok, szakkönyvek): 457-3445; Minisz­
tériumi pályázatok, űrlapok, nyomtatványok kiadása
Jogi tájékoztatás, információk: 457-3442; Telefon: 457-3437, 457-3439; Fax: 457-3354
E-mail: kozonseg@ktm.x400gv/.itb .hu ;
Internethonlap: www.ktm.hu
Adatok hazánk környezeti állapotáról: www.gridbp.meh.hu
Számítógépes kapcsolata minisztérium hálózatához, a GRID Központhoz, a Zöld pókhoz, az ön­
kormányzati információs rendszerhez /
Zöldtelefon: (06) 80 401-111 (éjjel-nappal hívható díjmentes szolgáltatás)

környezetvédelmi újságírók társasága
Internet, www.greenfo.hu. - Zöldsajtószemle; zöldfürkész - tematikus linkkereső. környezetvédel­
mi programajánló; környezetvédelmi állásbörze; könyv-, kiadvány- és CD-figyelő. Reklámmentes 
és ingyenes honlap. Érdeklődés: e-mail: sarkadipe@matavnet.hu

BAKONYI TERMÉSZETTUDOMÁNYI MÚZEUM
Állandó kiállítások: A Bakony természeti képe; A természet ékszerei
Nyitva: naponta 9-17 óráig
Cím: Zirc, Rákóczi tér 1.; tel.: 06/88-414-157, 
e-mail:btmz@almos.vein.hu.

MAGYAR FÖLDRAJZI MÚZEUM
Állandó kiállítások: Magyar utazók, földrajzi felfedezők. A Kárpát-medence feltárói. Nyitva: 
kedd-péntek 14-18 óra; szombat-vasárnap 10-18 óra. Előzetes bejelentés esetén más időpont­
okban is
Cím: Érd, Budai út 4., tel: 06-23/365-132
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VÍZRENDSZERÉNEK

Halkutatóként részvevője voltam annak a tizenöt tagú nemzetközi expe 
DÍCIÓNAK, AMELY A SZOLNOKI TlSZA KLUB SZERVEZÉSÉBEN VÍZKÉMIAI ÉS BIOLÓ

GIAI VIZSGÁLATOKKAL IGYEKEZETT FELDERÍTENI A BODROG 
ÖKOLÓGIAI ÁLLAPOTÁT. A MUNKÁT AZ UKRAJNAI 
MELLÉKFOLYÓKKAL, AZ UNGGAL (UZZSAL) ÉS 
a Latorcával (Latoricával) kezdtük, Szlo- 

VÁKIÁBAN A LABORCCAL (LaBORECCEL) ÉS AZ SySKPt
Ondavával folytattuk, végül a Bodrog ke-
RÜLT SORRA, NAGYRÉSZT HAZÁNK TERÜLETÉN. ¿{SUgsL

idrog mentén nem ritka a lépi pác

Egy formás nyúldomolykó A SZERZŐ felvételei

Elektromos halászat folyó felső szaka
szán, Az egyenárammal kábított halak
hamarosan ismét magukhoz térnek

Féltett halunk, a magyar márna



A
z Ungvártól mindössze néhány kilométerre levő 
Ördarma (Sztorozsnica) település határában fog- 

k tünk hozzá az Ung tanulmányozásához. Kevés­
sé bevágódott, kaviccsal és sóderrel bélelt medre, a mé­

lyebb részeken derékig érő, fürgén szaladó vize biztató­
nak látszott. Ám annak is tudatában voltunk, hogy a kö­
zeli nagyváros rengeteg szennyel terheli, ennek ellenére 
még sem volt kellemetlen szaga.

Dr. Ján Kosco epeijesi és dr. Wilhelm Sándor székely­
hídi biológussal halkutatóként vettünk részt a közös 
munkában. A halászatot a közeli kanyarulat fölött kezd­
tük, mert ilyen helyeken sokkal változatosabbak a kör­
nyezeti viszonyok, mint az egyenes szakaszokon. Jó 
kétórányi munka után elégedetten összegeztük eredmé­
nyeinket. Az erősebb sodrású, kavicsos aljzatú részeken 
formás nyúldomolykókat fogtunk, s ott zsákmányoltuk a 
sebesebb vizet kedvelő sujtásos küszök többségét is. 
Gyors áramlású, de finomabb szemcséjű sóderes meder­
szakaszokról került elő a homoki küllő, a rózsás és a ma­
gyar vagy Petényi-máma (az utóbbi Petényi Salamon ne­
ves magyar zoológus emlékét őrzi). A domolykó, a csa­
patokban úszó szélhajtó küsz és a halványfoltú küllő nem 
nagyon válogatott az élőhelyek között. A faroknye­
lükön kékeszöld sávval díszített szivárványos öklék ellen­
ben a sekély és lassú, partközeli vizekhez ragaszkodnak, 
akárcsak legkisebb csíkfajunk, a kőfúró vagy törpecsík. 
Rajtuk kívül még nyolc fajt találtunk, s összesen több 
mint négyszáz példányt fogtunk. Túlnyomó részük 2-6 
centis apróság volt, ám arra megfeleltek, hogy általuk 
képet kapjunk a folyószakasz környezeti állapotáról. Az 
eredmény messze felülmúlta várakozásainkat. Ahol gaz­
dag a halállomány, ott bőségesen kell lennie táplálék­
szervezeteknek is. Nem lepett meg tehát, hogy vízi pu­
hatestűekkel, üledéklakó férgekkel és rovarlárvákkal 
foglalkozó kollégáink a miénkhez hasonló tapasztala­
tokat szereztek a folyó élővilágáról.

A halállomány szokatlan fajgazdagsága elsősorban a 
gyors öntisztulásnak köszönhető, amelynek alapfeltéte­
le, hogy az élőlényeket közvetlenül pusztító mérgező 
anyagok ne kerüljenek a vízbe. A szerves anyagok java 
részét ugyanis baktériumok bontják le, s e folyamat se­
bessége arányos a víz hőmérsékletével és oxigéntartal­
mával. Ördarmánál az Ung már alföldi jellegű, a vize 
melegebb, mint a hegyek között, de a vízáramlás még 
gyors és örvénylő, ezért nagy mennyiségű oxigént vesz 
fel a levegőből. A gyors öntisztulás nagyrészt ez utóbbi, 
a levegőztető szennyvíztisztítókban is érvényesülő fo­
lyamatnak köszönhető.

A szerves szennyeződések fennmaradó részét kagylók 
és egyéb energia-visszanyerő (rekuperáló) szervezetek 
szűrik ki és hasznosítják. Ha ezek a szervezetek töme­
gesen élnek a vízben - ahogyan itt tapasztaltuk ren­
geteg szerves anyagot vonnak ki belőle, miközben ma­
guk is élelemül szolgálhatnak a táplálékpiramisban fö­
löttük levő vízi gerinceseknek. Ez a természet ősi 
„technológiája”, amely mindaddig kitűnően működik, 
amíg túl nem terhelik a rendszert, amíg élni hagyják a 
benne közreműködőket.

PÉREK ÉS KÖLÖNTÉK
Esténként, amikor a terepmunkából éhesen és szomja­
san hazatértünk, a mindannyiunk anyanyelvén kitűnő­
en beszélő házigazda rendszerint már gőzölgő kondér- 
ral várt. Szabad tűzön főzött, kitűnő ízű egytálételeit - 
a gulyáslevest, a gombapaprikást és a pirospaprika nél­
küli hallevest - jó étvággyal ettük. De a vacsora utáni 
beszélgetések is emlékezetesek maradnak.

A kutatás mellett arra is szakítottunk időt, hogy meg­
nézzük a munkácsi várat, ahol Zrínyi Ilona és Rákóczi 
emlékei mellett itthoni anyagból összeállított szép Pető- 
fi-kiállítást is láthattunk. Sétálgattunk egy kicsit Ungvár 
belvárosában és főterén (amely Sztálin és Hruscsov után 
most Petőfi nevét viseli), az Ung hídját is magában fog­
laló korzón, s ha csak futtában is, de bejártuk a piacot és 
a skanzent. A külsejében egyre inkább megújuló város­
központ hangulatos régi épületei között pezsgő élet zaj­

lik. A gyalogosok nemcsak a járdát érzik magukénak, 
hanem olykor az úttestet is, s nem csupán a sétálóutcák­
ban. A gépkocsiforgalom nagy, de a széles utak bírják a 
forgalmat. A gondmentes közlekedéshez azonban nem 
elegendő a szabályok betartása, meg kell ismerkedni 
hozzá a helyi viszonyokkal és szokásokkal is.

ÚJ FAJOKAT TALÁLTUNK

Kutatóutunk Kelet-Szlovákiában folytatódott, ahol 
már érkezésünk napján megismerkedtünk az Ung (itt 
Uh) alsó szakaszával, amely kifejezetten alföldi jellegű. 
A következő napokon a Laborc és az Ondava, végül 
pedig a Bodrog következett. Közben azonban itt is 
megnéztük a Latorcát, s örömmel állapítottuk meg, 
hogy a folyó síksági szakaszán is akadnak festők ecset­
jére kínálkozó helyek. Halai közül csupán kettőt eme­
lünk ki: a Duna-medencében bennszülött, ezért nagy 
természeti értéket képviselő selymes durbincsot, valamint 
a halászok és a horgászok számára egyaránt kívánatos fo­
gas süllőt.

Az Ondava és a Laborc kevésbé nyerte meg tetszé­
sünket, ugyanis számos duzzasztógát töri meg a futásu­
kat. A duzzasztással kialakított víztározók látványként 
szépek ugyan és üdülésre is alkalmasak, halállományuk 
azonban nem természetes, s magán viseli az emberi be­
avatkozás nyomait. A két folyó felső szakaszán ellenben 
- ahol a környezeti viszonyok még közel állnak a ter­
mészeteshez - nemcsak a mindenütt előforduló áram­
láskedvelő halak élnek, amilyen a fürge cselle vagy a kövi 
csík, hanem az értékes kárpáti ingola is fellelhető. Lej­
jebb, a duzzasztók alatt is találni olyan szakaszokat, ahol 
a folyók látszólag a régi, természetes arcukat mutatják, 
halaik azonban árulkodnak a változásról. Olyan vegyes 
állományok élnek itt, amelyekben egyaránt megtalál­
ható a hideg és oxigéndús vizet igénylő sebes pisztráng, 
illetve a könnyen felmelegedő, nyugodt vizeket kedve­
lő ponty. (Az utóbbi elsősorban a duzzasztók fölött gya­
kori, de mindig akadnak lesodródó példányok.)

A folyók alföldi részeit elsősorban a keszegfélék, va­
lamint a halványfoltú küllő és a sügér növekvő aránya 
jellemzi. Rajtuk kívül számos, jobbára általános elter- 
jedésű és igénytelen faj él, amelyek se természeti, se 
gazdasági szempontból nem képviselnek különösebb 
értékeket.

Akadnak azonban újdonságok is. Azt tapasztaltuk, 
hogy a Lengyelországban és Magyarországon néhány 
éve már ismert amurgéb az utóbbi időkben szomszé­
dunknál is elszaporodott a Latorcában és a Bodrogban. 
E legföljebb arasznyi méretű, távol-keleti eredetű hal 
akvaristák közreműködésével került 1912-ben Szent­
pétervárra, s onnan indult európai hódító útjára. Az 
amurgébbel nemcsak egy új faj, hanem az alvógébfé- 
lék családja is megjelent földrészünkön. Legközelebbi 
rokonai a kölöntefélék és a valódi gébfélék.

Szlovákiára nézve új fajként jegyeztük fel a fekete 
törpeharcsát, amely minden bizonnyal tőlünk jutott el 
oda. Elsősorban abban különbözik a régóta itt élő ro­
konától, hogy oldalai - habár a zöldes óaranytól a fe­
ketéig változhatnak - soha nem felhőzöttek, hanem 
egyenletes színezetűek.

Sajnos, az új halfajok egyike sem nyereség. Kis ter­
metükből és lassú növekedésükből következően gazda­
ságilag értéktelenek, ráadásul olyan elemek, amelyek 
versengésükkel vagy ivadékpusztításukkal veszélyt je­
lenthetnek az őshonos halak számára. További gond, 
hogy új élőhelyükön még nem gyakoriak a kórokozó­
ik és ellenségeik, ezért túlszaporodásuktól lehet tartani.

Szlovákiai tartózkodásunk idején házigazdánk dr. 
Bagoly János kalauzolásával a természeti értékek mellett 
számos történelmi emlékhelyet is útba ejtettünk. A 
Rákóczi szülőhelyeként számon tartott borsi (Borja) 
vártól az Egert védő Dobó István dobóruszkai (Ruská) 
sírjáig. Utolsó ott töltött esténkén tartott diavetítéses 
előadása - amely Délkelet-Szlovákia kulturális és ter­
mészeti értékeiről adott átfogó képet - sokáig emléke­
zetes marad számunkra.

Újabb öt nap múltán hazai földre léptünk. Fő fog­
lalatosságunk az Ondava és a Latorca egyesüléséből 
születő Bodrognak és holtágainak a kutatása volt. A 
folyó - amelyet a határon túl egy, míg itthon három 
helyen vizsgáltunk - végig alföldi jellegű, lassú víz­
folyás, ezért a halakat illetően kevéssé változatos. 
Gyakorlatilag ugyanazok a fajok élnek benne a szlo­
vákiai szakaszon is, mint a torkolat közelében.

HAZAI TAPASZTALATOK
Ha a halállomány faji összetételében nem is, mennyi­
ségi viszonyaiban vannak különbségek, mivel az alsó 
szakaszokon jobban érvényesül a tiszalöki vízlépcső 
duzzasztó hatása. Ennek tulajdonítható, hogy a felső 
részeken sokkal több áramláskedvelő bagolykeszeget 
fogtunk, mint az állóvizekben is otthonos karika- 
keszeget, lefelé haladva viszont fokozatosan fordul a 
helyzet. A bagolykeszegéhez hasonló változást ta­
pasztaltunk a jóval kisebb egyedszámú, fenéklakó 
máma és a selymes durbincs esetében. Velük ellentéte­
sen a torkolathoz közeledve fokozatosan növekszik 
az ikráit kagylókban keltető szivárványát ökle és az 
iszapos medertől sem húzódozó vágócsík aránya.

Ha teljes képet akarunk kapni egy alföldi folyó ha­
lairól, nem hagyhatjuk figyelmen kívül az élő vizet 
kísérő hullámtéri mélyedéseket és a holtágakat sem, 
ugyanis számos fajnak - amelyek a főágban csak el­
vétve fordulnak elő - ezek az igazi élőhelyei. Mel­
lékvizekben találtuk meg egyebek közt a mindössze 
néhány centis kurta baingot, az utóbbi évtizedekben 
rendkívül megfogyatkozott széles kárászt, a hajdani 
csíkászok kenyérhalát jelentő réti csíkot és a magyar 
vörös könyvben szereplő lápi pácot. Az utóbbinak 
egy példánya - nem kis meglepetésünkre és örö­
münkre - a főmederből is előkerült, de nagyobb ál­
lományai a Bodrogköz gazdag növényzetű állóvizei­
ben élnek.

MEGŐRZENDŐ ÉRTÉKEK

Egy kéthetes kutatóút túlságosan rövid ahhoz, hogy a 
vízrendszer valamennyi halfaját felleljük, ehhez több 
évi rendszeres munkára lenne szükség. De nem is ez 
volt a cél, hanem az, hogy a jelenlegi állapotokat fel­
mérjük, az értékeket számba vegyük. Végül is öröm­
mel állapíthattuk meg, hogy a halállomány összetétele 
nem jelez tragikus eseményeket. Gyűjtéseink során öt­
venkét faj került elő, amelyből negyvenhat természetes 
eredetű. Ez utóbbiak között számos olyan akad, amely 
megkülönböztetett figyelmet érdemel. Legnagyobb 
természeti értéket a Duna-medence bennszülött fajai 
képviselnek, amelyek ma is azon a kis területen élnek, 
ahol kialakultak. Ilyen a kárpáti ingola és a selymes 
durbincs. De azok a halak is értékesek, amelyeknek a 
Duna-medencében van az elterjedési központja. Ilyen 
a magyar vörös könyvben is szereplő magyar márna és 
lápi pác, továbbá a felpillantó és a homoki küllő, valamint 
a magyar és a német bucó.

A halállomány természeti értékét is jelzi, hogy az 
előkerült negyvenhat természetes eredetű fajból hu­
szonhét védelem alatt áll nálunk, s a többségük európai 
értékelés szerint is veszélyeztetett vagy ritka.

A természeti értékek feltárása és számba vétele fon­
tos tennivaló, ám nem sokat ér, ha nem követi olyan 
intézkedés, amely a megőrzésüket szolgálja. Nyilván­
való, hogy a fajgazdagság, a biológiai sokféleség csak 
úgy tartható fenn, ha az élőhelyeket természetes állapo­
tukban tartjuk meg. Minthogy a folyóvizek nem is­
mernek országhatárokat, hatékony védelmet csak nem­
zetközi összefogással létrehozott, határokon átnyúló 
védett terület kialakításáról remélhetünk. Magunkénak 
vallva a vizekért aggódó természetvédők jelmondatát, 
mi is azt kívánjuk: Folyjanak szabadon és tisztán a folyók!

DR. HARKA ÁKOS
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ÓCEÁN HÓD
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A nmrovik
A mangrovecserjéknek különös az életük. A szárazföldi növényvilág 
„faltörő kosaiként" újabb és újabb területeket hódítanak el az 
óceántól. Miközben állományuk a víz felé terjeszkedik, az ál 
táluk meghódított, fokozatosan szárazra kerülő termöhe 
lyek végül a pusztulásukat okozzák, s át kell adják he­
lyüket a szárazföldi növénytársulásoknak. De addig 
különösen gazdag élet tobzódik ebben az óceán és 
szárazföld határán megkapaszkodó dzsungelben.

A vörös mangrove virágai

A mangrove sűrűn 
elágazó támasztógyökérzete

Kúszógéb vagy szemforgató hal
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A
 tengerparttól egyre távolodva a mangrove­
bozótban rendszertanilag különböző, de a 
sajátos élettérhez hasonlóan alkalmazkodó 
növények fokozatos, zónaszerű változása figyel­

hető meg.
Míg a parthoz közelebb a rhizophorák sűrű tá­

masztógyökérzete alkot labirintust, addig kijjebb, 
az óceán felé, az avicenniák iszapágyból előtörő 
léggyökerei sorakoznak. E fajok zonális eloszlása 
az egyes partszakaszok eltérő sókoncentrációjával, 
illetve a dagály magasságának változásával magya­
rázható. Mindazonáltal mindig akadnak olyan, ki­
fejezetten sótűrő fajok, amelyek közömbösek a 
víz sókoncentrációjának változására, ezért a part 
bármely szakaszán föllelhetők. Ezek a fölöslegben 
felgyülemlő sót különleges mirigyeikkel, rendkí­
vül tömény oldat formájában a leveleiken kivá­
lasztják. Más fájok pedig, köztük a Pandanusok, a 
nagy sókoncentráció ellen úgy védekeznek, hogy 
a túl sok sót tartalmazó legöregebb leveleiket el­
hullatják. De nemcsak a sókoncentrációra reagál­
nak különböző módon az egyes fajok, hanem a 
vízszint változására is többféle választ adnak a kö­
zepes nagyságú cseijék és a 20-30 méter magas 
fák.

ELEVEN TÁMASZTÉKOK

A mangrovefajok elteijedése az egyes földrésze­
ken különböző. Míg az indomaláj flóraterületen 
több mint negyven fajuk ismeretes, addig Nyu- 
gat-Afrikában mindössze három fajt jegyeztek fel.

A mangrovenövényzetet a mirtuszfélékhez tar­
tozó sonneratiák, rhizophorák, bruguierák, ceriopsok, 
kandeliák, lumnitzerák és lagunculáriák, a csövesvi- 
rágúakhoz tartozó avicenniák, a pandanuszfélék 
névadói, a pandanuszok (más néven „csavarpál­
mák”), valamint a pálmafélékhez tartozó nipák 
gazdagítják, amelyek főként Mikronéziában ho­
nosak.

A mangrovék legfeltűnőbb külső jellemzője a 
kusza támasztógyökérzet. Ezek lehetnek törzsből 
eredő oldalgyökerek, amelyek elágazás nélkül ad­
dig nőnek lefelé, míg el nem érik a talajt. Ott sű­
rűn elágazó táplálógyökereket hoznak létre. Ez 
főleg a rhizophorákra jellemző. A bruguierák in­
kább térdesen fejlődő gyökereket hoznak létre, 
amelyek vízszintesen, a talaj felszínével párhuza­
mosan fejlődve hirtelen felnőnek a felszínig, majd 
újból a felszín alá bukva folytatják útjukat. Ezt 
többször megismétlik, miközben a felszíni gyö­
kérgörbületek csúcsán erőteljes másodlagos meg- 
vastagodás képződik. Ettől a térd meglehetősen 
magas, karószerű lesz. Alaktól és fejlődéstől füg­
getlenül a gyökérrendszer nem hatol mélyre, mi­
vel a tápanyagok az iszap felső rétegében összpon­
tosulnak.

A gyökerek a légzésben is szerepet játszanak. A 
támasztógyökereket és a térdesen fejlődő gyökere­

két egyaránt sűrű paraszemölcsök (lenticellák) bo­
rítják. Ezek a levegőt átengedik, ám a vizet nem. 
Dagály idején a növény a járatokban levő oxigént 
nyomáscsökkentésre használja fel, s midőn eljő az 
apály, a nyomás újból kiegyenlítődhet, s a növény 
friss levegővel töltheti fel a járatait.

SZÜLETŐ DZSUNGELEK

A mangrovebozótban a rhizophorák 30-40 centi­
méteres zöld, bőrszerű, viaszos leveleiről furcsa 
zöld dárdák lógnak alá. Ezek sajátos csíraképződ­
mények, amelyeket a fán megérett magok nö­
vesztenek.

A csíraképződmények életbevágóan fontosak a 
növény önreprodukciója szempontjából. Apály­
kor ugyanis ezek a csíratűk lehullva a puha iszap­
ba fúródnak, s a kis magoncok néhány óra alatt 
mellékgyökereket hajtanak. így lehorgonyozva 
magukat ellenállhatnak a dagálynak.

Ha ez a művelet nem sikerül, s kisodródnak a 
tengerre, azon nyomban vízszintesen lebegő 
helyzetet vesznek fel, s az áramlatokkal addig 
utaznak, míg újra félsós vizekre érnek, ahol ismét 
lefelé fordulva, a laza iszapban gyökeret verhet­
nek. így születtek és születnek új mangrove- 
dzsungeíek a világ szubtrópusi és trópusi tenger­
partjain.

A mangrovemocsarak állatvilága is rendkívül 
gazdag. Ez az iszappadok csábítóan terített aszta­
lainak és az élőhelyekben bővelkedő folyótorko­
latoknak köszönhető. Itt a tenger és a folyó lakói 
találkoznak néha békességben, olykor pedig a lé­
tükért küzdve.

Amikor a dagály sós vízzel elárasztja az iszapfel­
színt, a fák támasztógyökereit a gyökerek között 
pazar színköntösű doktor-, tűz-, ostor- és csipeszha­
lak lejtik kecses táncukat. A mangrove előtt pérha- 
/ak, makrélák és tűcsőrű csukák úsznak. Az óceán la­
kói között jellegzetesen határvidéki telepesek is 
vannak. Ök a tengervíz változó sótartalmára alig 
érzékenyek. Az árgus- és a holdhalak 
ezért a mocsár bármely szintjén
nagy számban fellelhetők. jwVÁ. .

A tengerpart vonalától tá- 
volodva a különleges éle- 
leniszerzési módjukról 
hírhedt löw/iu/ak száma 
gyarapodik. A bohókás 
kinézetű gömbhalak, vala-

is itt tanyáznak.
Apály idején a tengerparti 

iszappadokat az integetőrákok csa- 
patai népesítik be. De más rákfajok is 
előbújnak lyukaikból, hogy birtokba JEpS 
vegyék a bőségesen megterített 
ikzapasztalt. Félig ví­

zi, félig szárazföldi életmódra rendezkedtek be, 
ahogy más sorstársaik is ezen a lapályon.

AZ ALKALMAZKODÁS 
MESTEREI

E különös mocsárnak a lakói is különösek, de kö­
zülük a szemforgató hal, más néven kúszógéb talán 
a legcsodálatosabb. Ez a bohókás állat ideje java 
részét a szárazon tölti, vízre csupán azért van 
szüksége, hogy a bőrét a nedves iszapban meg- 
hempergőzve nedvesen tarthassa, s hogy nagyra 
nőtt kopoltyúüregeit vízzel megtöltve lélegezhes­
sen. Ezektől a „botlásoktól’- eltekintve akár szá­
razföldi állatnak is tekinthető.

A szemforgató halnak különösen a feje és a 
mellúszói szembetűnők. A mellúszó úszósugarai 
lapát formában terülnek szét az iszapon, amelye­
ket evezőszerűen mozgatva csúszik előre ez a ha­
lacska. Ha viszont siet, nem tékozolja idejét hol­
mi araszolgatásra. Ilyenkor a farkát begörbíti, s az 
mint a behajlított acéllemez rugódik ki. Ez löki a 
halat előre. Ugrásaival sajátos látvány a mangrove 
világában.

Bizonyos fajok mellúszóik és a hasoldalukon 
összenőtt tapadó úszópátjuk segítségével a függő­
leges gyökerekre is felmásznak. Különleges ké­
pességeik közé tartozik, hogy nagyon jó a látásuk. 
Ennek a szaporodásukkor is nagy hasznát veszik. 
A sík iszapfelületen — főleg a territoriális viselke­
désű fajoknál — legfeljebb a szomszédaikat láthat­
ják. Mivel színük szinte egybeolvad az iszap szí­
nével, ezért kérdés: hogy találnak egymásra nász 
idején a párok?

Erre a kérdésre egyszerű a válasz. A többi hal­
hoz hasonlóan a gébek hímjei is eljárják a nász­
táncot. Ilyenkor a színük sötétebb lesz, az oldalu­
kon a kék pettyek mint távoli kvazárok fényei vi­
lágítanak, s az addig szinte láthatatlan hátúszóik 
pompás kék zászlóként feszülnek egy kisebb, fa­
rok előtti úszó kíséretében. Ezeket lengetve ug­

rálnak fel-le az iszapban. A csú- 
a. nyácska kis lényből így válik

rövid időre mennyegző- 
éScSMK?*. '’Is. jót ülő királyfi, mint 

• ahogy a földi élet vál-
TOMRDk tozatosságát bizonyít-

ván a mangrovék zöldcllö
Min: erdőségei is gázol,
tói böfFenő. iszamós, párás 

levegőjű mocsarakból szü- 
ietnek.

BOTOS ATTILA

A sófühőjmangrove más növényekéiig 
mára •alkalrmötlan környezetben nő, ai 
árral érkező törmelék összegyűlik a gyö 
kerek közt, s új talaj kégzódik_belő!e Amikor a termés lehullik, vagy 

gyökeret ereszt a közelben, 
vagy a tengervízzel más, se­
kély vizű részre sodródik

A kis halak rákokat, férge­
ket és törmeléket esznek

A gombák és a baktériumok kezdik el a lehullott 
levelek lebontását. Azzal, hogy a mikroszkopi­
kus rákok és férgek megeszik és kiválasztják a 
szerves részecskéket, fehérjével dúsulnak
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Kalauz 
a közösségekhez

NÖVÉNYFÖLDRAJZ, 
TÁRSULÁSTAN 

ÉS ÖKOLÓGIA

Bolygatott 
lejtősztyepek

Hortobágyi Tihor és Simon Tibor szerkesztésében: 
NÖVÉNYFÖLDRAJZ, TÁRSULÁSTAN ÉS ÖKOLÓGIA 
Pontosan húsz évvel ezelőtt jelent meg az első közösségi növénytannal - szünbotanikával - foglal­

kozó tankönyv hazánkban. Talán azért nem szünbotanika címmel, mert akkor még a biológusok 
számára is idegenül hangzott ez az elnevezés (az 1978-ban megjelent Biológiai lexikonban - sőt, 

annak az 1987-ben kiadott kiegészítő kötetében is - hiába keressük e tudományterület címszavát). A 
szerzők és a kiadó egyaránt jobbnak látta a kötetet NövényJÖldrajz, társulástan és ökológia címmel piacra 
dobni. Biztosak lehettek a sikerben, hiszen a felsőoktatásban gyakorlatilag nem volt ilyen tartalmú tan­
könyv. Ráadásul egy sorozat harmadik köteteként látott napvilágot, így nagy várakozás előzte meg. 
Gyorsan elfogyott, s a néhány évvel később változatlan tartalommal és külsővel megjelent újabb kiadás 
sem tartott sokáig.

A húsz évvel ezelőtt a maga nemében hazánkban és Közép-Európában is egyedülállóan korszerű 
egyetemi és főiskolai tankönyv kiállta az idők próbáját, s új kiadása mindenképpen időszerűvé vált. A 
munka ugyanis kiváló tudós tanárok tollából olyan ismereteket tartalmazott, amelyek az első megjele­
nés idején sem hazai, sem külföldi tankönyvekben nem kaptak még helyet. A tartalmában és szerkesz­
tésében ma is korszerű könyv egy kötetbe tömöríti a közösségi biológia három legfontosabb részterü­
letét. Az első fejezet szerencsésen ötvözi a növényföldrajz (fitogeográfia) klasszikus és jelenkori ered­
ményeit. A második rész korszerű növénytársulástan (fitocönológia), amely a populációk törvényszerű 
jelenségei mellett az általuk alkotott növénytársulások legfontosabb jellemzőit és tanulmányozásuk 
módszereit tárgyalja, s részletesen ismerteti a legfontosabb hazai növénytársulásokat. A könyv harma­
dik, legterjedelmesebb része a XX. század legdinamikusabban fejlődő közösségi biológiai tudományte­
rületének, az ökológiának az alapozó eredményeit szintetizálja. A több mint félezer oldalas könyv vé­
gén tíz lapoldal terjedelemben pedig - gondolatilag és tartalmilag egyaránt kissé idegen szatellitként - 
a természetvédelemről esik szó. A szerzők igazi úttörő munkát vállaltak, hiszen addig magyar nyelven 
egyedül Széky Pál: Korunk kömyezetbiológiája című (sokak által bírált) ökológiakönyve jelent meg.

A Nemzeti Tankönyvkiadó 2000-ben új (szebb, színesebb és remélhetően tartósabb) formában, de a 
természetvédelmi fejezet kivételével változatlan tartalommal jelentette meg ismét a könyvet. A megje­
lenést némi vita előzte meg. A szerzők egy része szerint át kellett volna dolgozni, azaz korszerűsíteni 
kellett volna a könyvet. Mások úgy ítélték meg, hogy hosszú évek óta nincs a piacon ilyen tárgyú tan­
könyv, ezért célszerű újra kiadni, de máris hozzá kell fogni a „korszerűbb” változat elkészítéséhez. Sze­
rencsére az utóbbiak erősebbek voltak! Igaz ugyan, hogy a neves szerzőgárda majd mindegyik tagja írt 
vagy szerkesztett az utóbbi évtizedben egy vagy több, részben szünbotanikai jellegű könyvet, azok 
azonban nem helyettesítik a témakör tankönyvét. Szünbiológia jellegű főiskolai jegyzetként csupán az 
1989 óta két kiadást és nyolc utánnyomást megért, Kárász Imre: Környezetbiológia (Szünbiológiai alap­
ismeretek) című egységes jegyzetet használták.

Mennyiben jó és mennyire elavult a Növényföldrajz, társulástan és ökológia című könyv tartalma? 
Felelősséggel kijelenthető, hogy sem a növényföldrajz, sem a társulástan alapjait nem változtatták meg az 
utóbbi évtizedek kutatási eredményei. Erre enged az is következtetni, hogy a növényföldrajzi fejezet író­
ja, Pócs Tamás, aki azóta az Antarktisz kivételével Földünk minden földrészét megjárta, nem látta szük­
ségét annak, hogy a fejezetet átírja. A társulástan populációs fejezetét Fekete Gábor, a növénytársulások 
struktúráját Précsényi István, míg a hazai növénytársulásokat Jakucs Pál mutatta be. A szerzők változatlan 
formában vállalták a húsz évvel ezelőtt leírtakat, hiszen az ismeretanyag ma is helytálló, de természete­
sen apróbb finomítások elkeltek volna. A leginkább vitathatónak az ökológiával foglalkozó rész tekint­
hető. A Borhidi Attila - Fekete Gábor - Láng Edit - Simon Tibor szerzőnégyes mind biológiai, mind peda­
gógiai szempontból az ismeretek mennyiségét és minőségét tekintve egyaránt nagyon jó és megtanulha­
tó tananyagot állított össze, csakhogy a közösségi növénytannak ezen a szakterületén született a legtöbb 
új eredmény az utóbbi évtizedekben. Az időközben megjelent ökológia tankönyvek és jegyzetek (pél­
dául Majer József: Az ökológia alapjai [1993]; Mátyás Csaba [szerk.]: Erdészeti ökológia [1996]; Török Já­
nos - Szentesi Árpád: Állatökológia [1997]) jelzik a változás mértékét és az igényt egy korszerű ökológi­
ai tankönyvre. Ennek ellenére a könyv ökológiai fejezete most is kibírja az összehasonlítást. Igaz ugyan, 
hogy számos ökológiai kérdésben (például niche-elmélet, kompetitiv folyamatok) sokkal pontosabb is­
meretekkel rendelkezünk már, s a jelenségek ökológiai magyarázatában is súlyponteltolódások következ­
tek be, mégis a kötetnek ez a része is nélkülözhetetlen és időtálló ökológiai alapismereteket kínál. Az új 
eredmények leggyakrabban csak megerősítik, esetleg kiegészítik és pontosítják az eddigieket.

A könyv természetvédelemmel foglalkozó rövid fejezete nem illeszkedik szorosan az előző három 
részhez. Szerzője, Sánta Antal igyekezett a legfrissebb adatok alapján összefoglalni a témakör ismerete­
it, mégis hiányérzete van az olvasónak. Joggal, hiszen ma már a természetvédelem sokkal fontosabb, 
érettebb annál, minthogy ilyen röviden elintézhető lenne.

A szerkesztők közül Hortobágyi professzor - aki a Növénytan tankönyvcsaládot évtizedekig szerkesz­
tette - e kötet megjelenését, sajnos, már nem élte meg. így a társszerkesztő Simon Tibor egészítette ki 
a kötet tízoldalnyi szakirodalmi ajánlását az újabb forrásmunkákkal, lehetővé téve azt, hogy az olvasó 
bővíthesse az ismereteit.

A tankönyv ma is meggyőződéssel ajánlható mindenkinek, aki a biológia iránt érdeklődik. A felső­
oktatásban mindaddig nélkülözhetetlennek tartjuk, amíg nem születik meg a közösségi biológia új tan­
könyve, amelyre - ismerve az ilyen jellegű művek vajúdási idejét - legjobb esetben is három-öt évet 
bizonyára vámunk kell.

DR. KÁRÁSZ IMRE

A
 Zempléntől a Keszthelyi-hegységig húzódó Magyar-kö­

zéphegység déli lejtőin virágokban gazdag növénytakaró 
telepedett meg. A sztyepek hangulatát felidéző fajok egy 

része azért is különleges, mert akkor szaporodik el, ha a gyepet 
valamilyen bolygatás, megpróbáltatás éri. A zárt, érintetlen felü­
leten érvényesülő erős versengést ugyanis nehezen viselik el. Vi­
szont ha a vaddisznók feltúrják, felszaggatják vagy a kirándulók 
erősebben megtapossák a növénytakarót, a szabaddá váló felszíne­
ken ezek a virágok hamar megjelenhetnek, sőt szinte elburjánza- 
nak.

A természetes sztyepnövényzet zavarástűrő fajainak egy része a 
gyakoribbak közé tartozik, de vannak köztük védett, sőt, foko­
zottan védett ritkaságok is. A botanikus számára az ilyen növé­
nyek - fajösszetételük, mennyiségük és térbeli elhelyezkedésük 
alapján - jól megmutatják a gyep természetességi állapotát. Per­
sze, az „érintetlen” sztyeplejtőkön is mindig vannak és voltak za­
vart részek - régen a bölénycsordák taposása, ma a nyulak és vad­
disznók rágása, az utóbbiak túrása vagy az időnkénti tüzek a ter­
mészetes folyamatok -, és számos növény alkalmazkodott ezek­
hez. A kökörcsinek vagy a tataiján magja a zárt gyepben nemigen 
kel ki, ám sokkal könnyebben csírázik és fejlődik növénnyé a 
megbolygatott, szabad felszíneken.

Ha a terepen zavarástűrő, fajokban gazdag, száraz gyepet lá­
tunk, szerencsés esetben azt is megmondhatjuk, hogy az a lerom­
lás, a stagnálás vagy a felépülés (regenerálódás) időszakában van-e. 
Erre elsősorban a növények térbeli szerkezetéből következtethe­
tünk. A felépülő gyepekre az jellemző - ilyeneket láthatunk pél­
dául a felhagyott szőlőkben és gyümölcsösökben —, hogy egy-két 
évtizeddel a felhagyás utáni gyomos állapotot követően gyakran az 
„oda való” sztyepfajok lassan beköltöznek. (A kolonizáló virágok 
között nagyon gyakran ritkaságok, védett növények is vannak 
nagy egyedszámban, ezért a természetvédelem számára a felha­
gyott hegylábi gyümölcsösök többnyire kiemelkedően fontos, ér­
tékes élőhelytípusok.) A beköltöző növények az első néhány év­
tizedben „nagyfoltos szerkezetben” jelennek meg, vagyis a foltok­
ban valamely fajnak sok egyede található. így ezért virágzásukkor 
kisebb-nagyobb piros, sárga vagy kék foltok láthatók. Később, né­
hány évtized múltán ezek a „flekkek” széttöredeznek, egymásba 
csúsznak, s lassan kialakul a természetes társulásra jellemző finom­
szerkezet. A leromláskor többnyire még megvan az eredeti 
mikromozaikos szerkezet, s a degradációt elsősorban a zavarástű­
rő fajok megjelenése, egyre erőteljesebb elszaporodása jelzi.

A gyapjas ászát magas, erőteljes erősen tüskés növény pókháló­
sán gyapjas, nagy virágfészkekkel. A levélszeletek szálas- lándzsá- 
sak. A Bükk, a Mátra, a Budai-hegység lejtőin éppúgy előfordul, 
mint a Kisalföldön vagy a Dráva-völgyben. Vágásokban, legelő­
kön már augusztusban láthatjuk. Fokozottan védett, ritka növény 
a gyapjas gyűszűvirág. Nagyobb állományai főleg Buda környékén 
és a Balaton-felvidéken vannak. Bármennyire is ritka, populáció­
it zavart, terhelt gyepekben találjuk; kifejezetten zavarástűrő, sőt 
-kedvelő növényként viselkedik. A lyukaslevelű orbáncfű szinte az 
egész országban elterjedt a hegyvidéki és az alföldi száraz gyepek­
ben. Sokporzós virágait könnyen megismerhetjük. A növény mi­
rigyes: még a szirmok szélén is találhatunk apró fekete, illóolajat 
kiválasztó mirigyeket. Illóolajtartók a levelekben is előfordulnak. 
Ott, ahol ezek a pontszerű, apró illóolajkamrák fellelhetők a le­
vélben, a levél átlátszó. A sok illóolajtartótól - fény felé tartva - 
olyan a levél, mintha ezernyi tűszúrással lyuggatták volna át.

A gyom jellegű, piros, ajakos virágú peszterce már erősebb deg­
radációt jelez. Eredendően a löszgyepek virága. Tápanyagigé­
nyes, így nemcsak a zavart, száraz gyepekben jelenik meg, hanem 
útszéli gyommá is vált. Hasonlóképpen gyom jellegű, erőteljes 
virág a teijőkekígyószisz. Kék, csöves virágai az érintetlen, száraz 
gyepekben is felbukkannak kis számban, de minél erősebb a tú­
rás-taposás, e növény annál inkább elszaporodik.

DR. SEREGÉLYES TIBOR
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A 2/6. ORSZÁGOS D O N T O

így láttam
A

Lajta-parti ősi, egyetemi város utcáit ismét 
lámpalázas izgalommal népesítették be a 
legkülönbözőbb hazai tájakról és a szom­
szédos országok magyarlakta településeiről érke­

zett középiskolás fiatalok és felkészítő tanáraik. 
A Kitaibel Pál Biológiai és Környezetvédelmi Tanul­
mányi Verseny idei nemzetközi döntőjének rész­
vevői immár huszonhatodik alkalommal bizo­
nyították, hogy jól felkészültek a megalapozott, 
hiteles tudás felmutatásának és mérésének
e széles körben elismert fórumára.

A versenyre jelentkezett _ , 
több mint négyezer-egyszáz EZÚTTAL 
tanuló mintegy négyszáz VETTEM RÉSZT A KiTAIBEL“ 
hazai es felvidéki, vala-
mint erdélyi gim- VERSENY ORSZÁGOS DÖNTŐJÉN. Az

Kárpáti Zoltán szellemi hagyatékának felidézésé­
vel arra hívták fel a figyelmet, hogy a nagy 
elődök munkássága olyan útravaló lehet a fel­
növekvő nemzedék számára, amelyből érdemes 
meríteni, s erre alapozva új módokon lehet ala­
posabban megismerni természeti környezetün­
ket.

A verseny abban is hagyományt őrzött, hogy a 
mostani nemzetközi döntőnek is Mosonmagya­

róvár, a Nyugat-Magyarországi Egyetem 
Mezőgazdaság-tudományi Kara 

.. .. adott otthont. Sajnos, Andrássy
ÖTÖDSZÖR Péter tanár úr, aki országos

tlSÖ KtT ““O’““ - 1 «85-BEN 

verbuválódott ÉS 1 986-BAN - MAGAM IS VERSENYZŐ

versenyfelelősként évti­
zedeken át meghatáro­

zó személyisége volt

Közülük került 
ki, többszöri 
megmérettetés 
után, az a száz­
harmincnyolc 
fiatal, aki a nem-

KÉNT VOLTAM JELEN MOSONMAGYARÓVÁ

ron. Körülbelül akkor, amikor a mos­
tani VERSENYZŐK SZÜLETTEK. EZT KÖVETŐEN 
A ZSŰRIK VALAMELYIKÉNEK TAGJAKÉNT TE-

a seregszemlének, 
az idén hiányzott a 
részvevők közül.
Feladatkörét 
Hoczek László
vette át az előd­
jéhez méltó di­
namizmussal és 
szervezőkészség­
gel. A verseny-zetközi döntő . _ , .

részvevője lehe- VÉKENYKEDTEM. IDÉN PEDIG A GIMNÁZIU- zők felkészítésé- 
tett. Ök hatvanöt MOK SZÓBEL| DÖNTŐJÉNEK JÁTÉKVEZETŐ- ben most ,is foi“os 
gimnázium es hu- szerepe volt a ler-
szonöt szakközépis- JEKÉNT JUTOTTAM SZÓHOZ, MEGHOZ- mészetBÚVÁR és az

a 14 «■ .A&ysX
ról, hogy a tehetséggel NÁR ÚRTÓL VETTEM ÁT biológiai, természetvé- 
párosuló kitartás, kemény _ crAeÉTARATrtT delmi témájú cikkeknek,
munka meghozza gyümölcsét a * STAFÉTABOTOT. hazánk természeti értékei, vala- 
közösség javára. A több ezer fiatal mint Kitaibel Pál élete és munkás-
felkészítésében ismét jelesre vizsgáztak a 
felkészítő tanárok, akik seregnyi tennivalójuk 
mellett elhitették tanítványaikkal az érték­
teremtő munka fontosságát, s a több tudás iránti 
igény felkeltéséből és ébren tartásából, hivatástu­
datból és elkötelezettségből másoknak is példát 
mutattak.

Tehetséggel párosuló szorgalom, kitartó, ke­
mény munka. Ezek a gondolatok rímeltek dr. 
Szabó László Gy. tanszékvezető egyetemi tanár­
nak a megnyitón elmondott beszédével. Szavai a 
verseny névadója, valamint Gombocz Endre és

sága ismeretének.
„Omnis vera cognito initiatur speciorum” — 

„Minden igaz ismeret a fajok ismeretével 
kezdődik” - írta Cári Linné, akinek e verseny 
névadója - személyes ismeretségük nélkül is - 
tanítványának vallotta magát. A fajismeret gya­
korlatijellegének erősödésére lehet következtet­
ni abból, hogy az utóbbi években igény merült 
fel a verseny egyik feladatát jelentő fajlista átdol­
gozására, kibővítésére, különösen a terepen felis­
merhető, közönséges fajok nagyobb számban 
való szerepeltetésére. Nagyszerű dolognak tar-

A Dunaújvárosból érkezett Pomázi Ger­
gely az illegális szemétlerakók környezeti 
ártalmairól szólt BÁDER ZOLTÁN felvételei

tóm, hogy a versenyzők megismerkednek 
Kitaibel példaadó életével és tevékenységével, 
sőt, közvetett módon más tudósokéival is. Ma­
gam is tudatosan törekedtem arra, hogy a ver­
seny anyagául szolgáló cikkeimben lehetőségek 
szerint minél többször ejtsek szót a kiemelkedő 
jelentőségű hazai botanikusokról. A miértre két 
idézettel szeretnék válaszolni.

A honi növénytan történetét megíró, Kitaibel 
útinaplóinak egy részét sajtó alá rendező kiváló 
tudománytörténész, Gombocz Endre írta: 
„Meggyőződésem, hogy az elért eredmények 
csak akkor állanak egészen tisztán előttünk, ha 
ismerjük az utakat, melyeken haladva eljutot­
tunk hozzájuk. Új feladatok kitűzésekor elen­
gedhetetlen a múlt ismerete.” Juhász-Nagy Pál 
pedig a következőket vetette papírra: „Nagyon 
rosszul bánunk nagyjamkkal — különösen a ter­
mészettudományok mezején. Arról, hogy mi­
lyen ember volt Krúdy, Ady, Babits és a Nyugat 
több nemzedékének számos tagja, bárki elég jó 
képet kaphat akkor, ha alaposabban megnézi a 
személyes visszaemlékezések sokaságát... De va­
jon milyen ember, tanár volt Borbás Vince,

Az első osztályos szakközépiskolások legjobbjai balról jobbra: 
Hoffmann Károly, Benei Zsolt és Boros József felkészítő tanáraikkal

A másodikos szakközépiskolások győztes csapata: Abordán Pet­
ra, Máté Bence és Nacsa Kálmán felkészítőikkel
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Tuzson János, mások? Igaza van-e Sóénak az ab­
béli, többször hangoztatott minősítésében, hogy 
»nagyon középszerű tanáraim voltak«? Nemigen 
tudjuk; egyszerűen azért nem, mert a kortársak 
túl lusták, túl gátlásosak vagy éppen szántszán­
dékkal »ködösítők« voltak ahhoz, hogy érdemi 
észrevételeiket ránk hagyományozzák.”

A feladatok összeállításakor tudatosan töreked­
tem arra, hogy olyan kérdéseket tegyek fel, ame­
lyek nehézségük révén minél jobban differenci­
álnak a döntőbejutott versenyzők között. Ennek 
ellenére — bár holtversenyre nem került sor - a 
verseny igen szoros volt. A gimnazisták szóbeli 
döntőjén a téma iránt érdeklődő egyetemi hall­
gatók számára is rendkívül nehéz kérdésekre, a 
két folyóirat felkészülést megalapozó cikkeire 
utaló, valamint a kiemelkedő magyar természet­
tudósokra, a hazai védett területekre és 
élőlényekre vonatkozó feladványokra több 
versenyző is helyes választ adott. Számomra él­
ményszámba ment például a miskolci Földes Fe­
renc Gimnáziumból érkezett Trestyánszky Lász­
ló teljesítménye, kiegyensúlyozott és magas szin­
tű tudása.

A nemzetközi döntőn részt vevő tanulók ma­
guk is magasra állították a mércét. Mind a 
kiselőadások, mind a verseny egyéb fordulói azt 
bizonyították, hogy az átlagot messze felülmúló 
igényesség jellemezte felkészültségüket. Különö­
sen örvendetes volt az erdélyi sepsiszentgyörgyi 
Mikó Ferenc középiskola versenyzőinek nagy­
szerű szereplése. A kiselőadások témaválasztása 
szinte hiánytalanul megfelelt a verseny kiírásai­
nak, igényes szakmai feldolgozásukat a poszter­
kiállítások, az előadások végén felcsattanó vas­
tapsok jelezték.

Külön meg kell emlékeznem a szakközépisko­
lások között második helyezést elért Máté Bence 
feledhetetlen élményt nyújtó diaporáma-bemu- 
tatójáról. Bence a szegedi Kiss Ferenc Erdészeti 
Szakközépiskola tizedik évfolyamos tanulója, aki 
mintegy két éve fényképezi a természetet, 
főként a madarakat. A pompás hajnali és alko­
nyati fényekben áldozatát tépő, csillogó szemű 
karvalyról, a „táncoló” darvakról vagy a 
rejtőzködő életmódú guvatról, a színpompás 
jégmadárról vagy az egyszerű tollruhájú balkáni 
gerléről és sok más fajról készült gyönyörű ké­
pek percekig tartó vastapsra ragadtatták a közön­
séget. A vele folytatott néhány perces beszélge­
tés során meggyőződtem arról, hogy a lélegzet­
elállító képek nem a véletlen művei. A kitartás, 
a tudatos témaválasztás és a művészeti látásmód 
hibátlan technikai felkészültséggel, modern 
szemlélettel, valamint kiváló filmnyersanyaggal 
párosulva olyan képek megszületését tette 
lehetővé, amelyeket több évtizedes múltú ter­
mészetfotósok is megirigyelhetnének.

A nemzetközi döntő és annak színhelye fel­
idézte bennem pályára kerülésem előzményeit. 
Mindig örömmel és nosztalgiával jövök Ma­
gyaróvárra, örömmel tölt el a versenyzők tudá­

sa és tudásszomja, lelkesedése, csillogó tekintete. 
A város számomra sokáig a híres magyaróvári 
akadémia székhelye volt, ahol Fekete István — 
akinek írásai roppant nagy hatással voltak rám 
— a múlt század elején folytatta gazdásztanulmá- 
nyait. Apró gyerekkorom óta rajongtam a ter­
mészetért és különösen a gerinces állatokért. 
Szüleim és tanáraim jó része ez irányú 
időtöltésemet valószínűleg ártalmatlannak, mú- 
lékonynak és „haszontalan”-nak tartottak. így 
volt ez egészen a Kitaibel-versenyig. Az ott el­
ért siker nagyban segített elfogadtatni környeze­
temmel érdeklődésemet. A középiskolában 
szinte teljesen lekötötte érdeklődésemet a bioló­
gia, ezenkívül más nem igazán érdekelt. E téma­
körben viszont „faltam a betűt”, szinte mindent 
elolvastam, ami a témában akkoriban megjelent, 
Fekete István, Gerald Durell, Széchenyi Zsig­
mond, Kittenberger Kálmán, Molnár Gábor, Bár­
sony István, Cifferszky István és mások írásait, az 
Uránia-sorozat köteteit.

Elsős középiskolás koromban megtakarított 
pénzemből vásároltam egy külső fénymérős Ze­
nit 11 típusú fényképezőgépet. Igazi vágyam, 
egy állatfényképezésre alkalmas 300 milliméte­
res teleobjektív elérhetetlennek bizonyult, ezért 
érdeklődésem „kényszerből” fordult a növény­
világ felé. Első színes növényfényképemet 1985 
márciusában készítettem egy szőrmebundás 
leánykökörcsinről. A Kitaibel-versenyeken na­
gyon középszerű, de már saját magam által ké­
szített diákkal illusztráltam kiselőadásaimat a 
szentgáli tiszafásról és a balatonkenesei tátoijá- 
nosról. A Búvárt már a Kitaibel-verseny előtt is 
rendszeresen megvettem, ám a versenyek hatá­
sára könyvtárban néztem utána a régebbi szá­
moknak. A folyóirat egy 1978-ban megjelent 
cikke teljesen lenyűgözött. A címe Rovarután­
zó orchideáink: a bangók, szerzője pedig Né­
meth Ferenc volt. Elhatároztam, hogy ezeket a 
növénycsodákat magam is látni, fényképezni 
szeretném. A Kitaibel-versenynek köszönhe­
tem, hogy az orchideákra rácsodálkoztam. Ha­
marosan, egy május elsejei madarász kirándulá­
somon megpillantottam Veszprém mellett az 
első virágzó orchideát, egy agárkosbort. Harma­
dikos gimnazistaként már a növények álltak 
érdeklődésem középpontjában. Seregélyes Tibor 
és Németh Ferenc színes fényképfelvételeinek 
és írásainak hatására határoztam el: a hazai flóra 
veszélyeztetett és igencsak tetszetős fajait szeret­
ném fényképezni.

Úgy vélem, a nemzetközi Kitaibel Pál Közép­
iskolai Biológiai és Környezetvédelmi Tanulmá­
nyi Verseny huszonhatodik döntője az új évez­
red nyitányaként olyan szellemi útravalót kínált 
a felnövekvő nemzedék számára, amelyből érde­
mes meríteni. De nem csak a versenyzőknek.

DR. MOLNÁR V. ATTILA
egyetemi tanársegéd

Az idei legjobbak
SZAKKÖZÉPISKOLA I. OSZTÁLY
1. HOFFMANN KÁROLY, Karcag, Szentannai Sá­

muel Szakközépiskola (felkészítő tanára: 
Kolostyákné Plejesovszki Zsuzsanna),

2. BENEI ZSOLT, Szeged, Kiss Ferenc Erdészeti 
Szakközépiskola (Rozsinszkyné Apró Ágnes),

3. BOROS JÓZSEF, Debrecen, Balásházy János 
Mezőgazdasági Középiskola (dr. Fazakasné Káló 
Klára).

SZAKKÖZÉPISKOLA II. OSZTÁLY
1. ABORDÁN PETRA, Kazincbarcika, Jókai Mór 

Szakközépiskola (Krausz Anna),
2. MÁTÉ BENCE, Szeged, Kiss Ferenc Erdészeti 

Szakközépiskola (Rozsinszkyné Apró Ágnes),
3. NACSA KÁLMÁN, Orosháza, Kossuth Lajos 

Mezőgazdasági Szakközépiskola (dr. Hévvízi 
Sándorul).

GIMNÁZIUM I. OSZTÁLY
1. TRESTYÁNKSZKY LÁSZLÓ, Miskolc, Földes 

Ferenc Gimnázium (Nyéki Attila),
2. DRASKOVICS GÁBOR, Mohács, Kisfaludy 

Károly Gimnázium (dr. MadárJózsefné),
3. SZÍJÁRTÓ RITA, Budapest, ÉLTÉ Apáczai Cse­

re János Gyakorló Gimnázium (Borhidi Attiláné - 
Zentai Gábor).

GIMNÁZIUM II. OSZTÁLY
í. NAGY SZABOLCS, Debrecen, Tóth Árpád 

Gimnázium (dr. Budayné dr. Kálóczi Ildikó),
2. BALASA TIBOR, Szombathely, Bolyai János 

Gyakorló Gimnázium (Baranyai József),
3. KOVÁCS ISTVÁN, Nyíregyháza, Krúdy Gyula 

Gimnázium (Gergely Tibor).
A LEGJOBB POSZTEREK KÉSZÍTŐI
JORDANIDISZ THEODORA, Budapest, Bornemissza 
Péter Általános Iskola és Gimnázium,
CSEH ANIKÓ, Kaposvár, Táncsics Mihály Gimnázium, 
MÁNDI MÁRIA, Budapest, Irinyi János Közgazdasági 
Szakközépiskola.
A nyerteseknek és felkészítőiknek szívből gratulálunk!
EMLÉKPLAKETTET KAPTAK
A nemzetközi döntőn a tehetséggondozásért, a verseny 
névadója szellemi hagyatékának méltó ápolásáért, a ver­
seny lebonyolításában való eredményes közreműködé­
séért Kitaibel Pál-bronzplakettel tüntették ki Litrasits 
Józsefnél, a mosonmagyaróvári Kossuth Lajos Gimnázium 
kollégiumának igazgatóját, dr. Szabó László Gy. tan­
székvezető egyetemi tanárt (janus Pannonius Tudo­
mányegyetem, Pécs) és ár. Szerényt Gábort, az érdi Vö­
rösmarty Mihály Gimnázium tanárát. Gratulálunk!
A VERSENY TÁMOGATÓI, RENDEZŐI
Környezetvédelmi Minisztérium, Oktatási Minisztérium, 
Földművelésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium, Nyu­
gat-Magyarországi Egyetem Mezőgazdaság-tudományi 
Kara, Győr-Moson-Sopron Megyei Önkormányzat, 
Magyar Természettudományi Társulat, Győr-Moson- 
Sopron Megyei Pedagógiai Intézet, TermészetBÚVÁR 
Szerkesztősége, Élet és Tudomány Szerkesztősége.

A gimnáziumok első osztályának legjobbjai: Trestyánszky Lász­
ló, Draskovics Gábor és Szijártó Rita felkészítőikkel

A másodikos gimnazisták listavezetői: Nagy Szabolcs, Balosa Ti­
bor és Kovács István felkészítőikkel
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úvárkodás

PINGVINNÉZŐBEN

Az idő eljárt az eddigi nyeremények felett, s rejtvényfejtőink ké­
résének is eleget téve, jelentősen megemeltük tudáspróbánk fő­
díját. Úgy gondoljuk ez a változás még többeket bátorít arra, 
hogy rendszeresen próbára tegyék ismereteiket, s a szellemi 
kalandra mások figyelmét is felhívják. Mi pedig ígérjük, hogy még 
sokszínűbb versengési lehetőséget kínálunk.

E havi pályázatunk fődíja: 3000 forintos, vásárlási utalvány.
További díj: két pályázónk a TermészetBÚVÁR képes levelező­
lapok egy-egy sorozatát nyeri. (Rejtvényfejtőink szíves figyelmé­
be ajánljuk az idei első számunk 40. oldalán megjelent tájékozta­
tót a sorsoláson való részvétel feltételeiről.)
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Naponta 1200 oldal 
folyamatosan változó információ! 
Hirdetése azonnaj megjelenhet! 

Új Képújság Kft. 
1051 Budapest, Nádor u. 25-27. 

TEL: 269-2000, fax: 373-4094

13. feladvány:
RUHAVÁLTÁS
A fiókák felcseperedésük során számos változáson mennek át, 
egyebek között a kültakarójuk is. Skandináv keresztrejtvényünk 
helyes megfejtésével megtudhatjuk, hogy például a pingvinfiókák 
küllemében milyen szabad szemmel is jól látható átalakulás törté­
nik. Tehát: A PINGVINFIÓKA...
BEKÜLDENDŐ: a megfejtéssel kiegészített mondat.

14. feladvány:
ÉLŐHELY
Az előző esztendőben több cikkünkben is foglalkoztunk a ping­
vinekkel. Szórejtvényünkben ezúttal a királypingvin élőhelyének 
jellegére vonatkozó fogalmat rejtettük el.

ÍJ+T

A további feladványok megfejtői újabb pályázaton vesznek részt.

15. feladvány:
TOLLRUHAFRISSÍTÉS
A vedlés is a belső elválasztású mirigyek összehangolt működésével 
valósul meg. Mi a gyűjtőneve a mirigyek által termelt anyagnak?

16. feladvány:
FÖLDRAJZI ELTERJEDÉS
Földünk melyik részén él a legtöbb pingvinfaj?

BEKÜLDÉSI HATÁRIDŐ: 2001. augusztus 20.

Az idei harmadik számunk feladványainak megfejtései:

9. feladvány: A KERKA-VÖLGYE NATÚRPARK LEGNA­
GYOBB ÉRTÉKEI A NAGY KITERJEDÉSŰ ERDŐK.

10. feladvány: MÉSZKERÜLŐ.

11. feladvány: VIDRA, EURÓPAI HÓD, CSONKAFÜLŰ 
DENEVÉR.

12. feladvány: PÁSZTORHÁZAK, HARANGLÁBAK.
A feladványok helyes megfejtői közül 3000 forintos vásárlási 
utalványt nyert: Illés Béláné (Pécs).
A TermészetBÚVÁR képes levelezőlapok egy-egy sorozatát 
nyerte: Bori Andrea (Turkeve), Molnár Gyuláné (Zalaapáti).

Minden, amire a következő iskolaévben szükség lehet!

És egy kicsit még annál is több!

IX. NEMZETKÖZI SULIBÖRZE
Szakkiállítás és Vásár

2001. szeptember 1. és 3. között 
naponta 10-től 18-ig (hétfőn 20 óráig)

a Szent István Egyetem (volt Kertészeti Egyetem) K épületében, a Villányi úton 

(Megközelíthető a Móricz Zsigmond körtérről)
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Új növényritkaság a Bakonyból
A

 Magyar-középhegység dolomithegyeinek északi kitettségű dolomitlejtőiről eddig is tud­
tuk, hogy — szélsőségesen hűvös mikroklímájuk révén - több jégkorszaki, illetve poszt­
glaciális hűvös kori reliktum növényt őriztek meg napjainkig. Ilyen például a győzedel­
mes hagyma, a harangláb, a havasi ikravirág, a tarka nádtippan, az ősz bogáncs, a fehér sás, a szirti bú­

zavirág, a poloskavész, a havasi iszalag, a medvefül kankalin, a kövi szeder vagy éppen a tiszafa. Kü­
lönösen értékesek e tekintetben az elegyes karszterdők, a sziklai bükkösök és a hársas-berke- 
nyések. E ritka erdőtársulásokat — reliktum és bennszülött (endemikus) fajaik miatt — valóságos 
„élő múzeum”-ként tartjuk nyilván.

A Bakony elegyes karszterdeiben nemrég egy újabb magashegyvidéki növényfaj, a berki bog-

Az elegyes karszterdö a berki boglárka 
lelőhelye BAUER NORBERT felvételei

vényes oltalomban, a faj védetté nyilvánítása 
boglárkának 5000 forint az eszmei értéke.

lárka (Ranunculus nemorosus) került elő, 
amely a már említett glaciális vagy posztgla­
ciális maradvány fajok sorába illeszthető. Kez­
detben csak az Esztergáli-völgy egy pontján 
akadtunk rá, ahol a győzedelmes hagyma és a 
fehér sás állományában él. Rövidesen kiderült 
azonban, hogy a völgy egy másik pontján, a 
Tobán-hegyen, valamint a Burok-völgyben is 
előfordul. Az utóbbi lelőhelyein részben a 
medvefül kankalin, részben a győzedelmes 
hagyma közelében található.

A berki boglárka Európa magashegységei­
nek lakója, s a montán régiótól az alhavasi és 
havasi tájig hatol. Hazánkhoz legközelebb a 
Kárpátokból, főleg Erdélyből, valamint Hor­
vátországból ismertük, így a jelenlegi magyar 
flórára nézve új fajt találtunk. Ezzel kapcsolat­
ban megjegyzendő, hogy Vrabélyi Márton 
1868-ban a Mátrában —, a parádi üveghuta 
környékén ezt a fajt vélte felfedezni. Amikor 
azonban herbáriumi példányát Soó Rezső meg­
vizsgálta, kiderült, hogy a felfedező tévedett, 
mert a sokvirágú boglárkát találta meg. A két faj 
legbiztosabban a termése alapján különböztet­
hető meg. A berki boglárka aszmagjának a 
csőre ugyanis nyúlánk, bekunkorodott, a sze­
gélye pedig kiemelkedő és zöldes. Szirmai is 
sötétebb sárgák és hosszabbak (13—20 millimé­
teresek), mint a sokvirágú boglárkáéi.

A növény élőhelyei a kissé ellaposodó, észa- 
kias kitettségű hegy- és völgyoldalakban lelhe­
tők fel, ahol a vékony, dolomittörmelékes 
rendzina talaj mozgása már elenyésző. Egyedei 
szórványosan vagy kisebb csoportokban for­
dulnak elő. A tövek túlnyomó része meddő. 
Társnövényei közül az alábbi fajok érdemel­
nek említést: farkasölő sisakvirág, győzedelmes 
hagyma, harangláb, fehér sás, fehér és kardos ma­
dársisak, farkas és babér boroszlán, széleslevelű nő- 
szőfű, a széleslevelű bordamag magashegységi 
változata, turbánliliom, fenyőspárga, madáifészek, 
gyöngyvirágos körtike, fehér sarkvirág, medvefül 
kankalin, tavaszi kankalin, lisztes berkenye, fekete 
zászpa és dombi ibolya. A felsorolt növények 
többsége ritka és védett faj, amelyeknek jelen­
léte a különleges erdőtársulás kimagasló termé­
szetvédelmi értékét mutatja. Ebből következő­
en az értékes fajok megőrzésének feltétele az 
élőhelyek védelme. Sajnálatos, hogy az újon­
nan felfedezett boglárkafajnak a fenti növény­
ritkaságokat is rejtegető lelőhelyei még nem 
kerültek oltalom alá.

A berki boglárka felfedezése arra figyelmez­
tet, hogy a Dunántúli-középhegység elegyes 
karszterdeit érdemes behatóbban tanulmá­
nyozni, mert e növényritkaság még többfelé is 
előkerülhet (például a Keszthelyi-hegységben, 
a Vértesben, a Pilisben, a Budai-hegységben). 
Ha az élőhelyek még nem is részesülnek tör- 

ez év májusában megtörtént. E szerint a berki

DR. KEVEY BALÁZS - BAUER NORBERT

“ oszter

KIS 
RÓKALEPKE

K
ertjeink egyik leggyakoribb pillangója ez az 
eurázsiai elteijedésű nappali lepke, amely a ta­
vaszi éltető napsugarak hatására már februárban 
megjelenhet. Az ekkor virító virágok szegényes, de 

mégis elegendő eleséget kínálnak számára, s ha nem 
jönnek kemény fagyok, akár évekig is elélhet. A tar­
kalepkék (Nymphalidae) családjába tartozó fajok szin­
te minden fontos jellemvonása: a színek, a formák 
tarkasága könnyen megfigyelhető rajta. A 40-52 
milliméter számyfesztávolságot elérő kifejlett rovar 
szárnya rókavörös-téglavörös, olykor sárgásbarna 
alapon fekete, a felső szegélye mentén részben sár­
gán vagy fehéren foltozott. A szárnyait díszítő szür­
ke szegélyszalag előtti sávot viszont kék vagy lilás 
foltok díszítik. A második pár szárny töve fekete 
vagy barna, hosszan bamásszürkén szőrös, szegélye­
in kék foltok soijáznak. Az első számypár fonákjá­
nak tövén fahéjszínű, előtte pedig kiteijedtebb sárga 
folt virít, a csúcsa pedig barna. A szegély foltsora 
ibolyás vagy ólomszürke. Maguk a szárnyszegélyek 
enyhén csipkések, a fogszerű kiugrások gyengéb­
bek, mint más fajoknál.

Hernyója a csalánfélék leveleit fogyasztja, ezért 
csak ott fordul elő, ahol ezek a fajok élnek. A peték 
csak közvetlenül a lerakás előtt termékenyülnek 
meg, s viszonylag rövid idő után kifejlődnek a her­
nyók, amelyek csoportosan élnek. A fiatal, orsó ala­
kú lárvák előbb az üres peteburkukat fogyasztják el, 
majd fejlett rágó szájszervükkel tápnövényeiken lak- 
mároznak. A sajátosan sertézett, feketés hernyók tel­
jes fejlettségüket elérve, beszüntetik falatozásukat, s 
valamilyen növény szárán kis szövedéket készítenek 
maguknak. A szövőmirigyekből kilépő, leheletfi­
nom selyemszálat a fej ide-oda mozgatásával és az 
aljzat nyomásával laza párnává szövik. Ha a szöve­
dék elkészül, abban a tolólábaikkal megkapaszkodó, 
hernyók fejjel lefelé csüngve, mintegy tizcnkét-ti- 
zenöt óráig maradnak. Ha az egyik hernyót megza­
varják, mindegyikük rángatódzni kezd a szövedék­
ben. Az idősebbek szétszélednek, s érintésre össze­
gömbölyödve a földre vetik magukat. Zavarásmen­
tes körülmények között bebábozódás előtt a hernyó 
nyugtalanná válik, hullámszerű rángások futnak vé­
gig a testén, testének a hátoldalán felreped a bőre, s 
a nyílásból lassan kilökődik a báb, majd az abból 
mintegy két hét múlva a kibújó lepke megkezdi 
önálló életét. Az új nemzedék már májusban meg­
jelenik, s késő nyáron a második vonul el telelni. 
Eszak-Európában azonban csak egy nemzedéke van.

Noha nálunk még feltehetően viszonylag sok 
egyed alkotta populációi vannak, állományaik meg­
őrzésére ez év májusában az ország egész terüle­
tén védetté nyilvánították. Természetvédelmi értéke 
10 ezer forint.

G. M.
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Az Egyesült Államok deli részén, az 
arizonai sivatagban ékkőként ragyo- 

k gó, megkövesedett fartörzsek ezrei 
hevernek szerteszét. Gyémántkeménysé­

gű rönkök és ágak perzselődnek a tűző na­
pon, lapos tetejű tanúhegyek és sziklakú­
pok karéjában.

A Petrified Forest a Megkövesedett Er­
dő Nemzeti Park párját ritkító látványos­
ság, amely 380 négyzetkilométeren egy 
hajdanvolt világ képét vetíti elénk. A föld­
történeti középkor elején ugyanis az 
északkelet-arizonai sivatag széles öntéste­
rület volt, ahol dinoszauruszok éltek a gi­
gantikus méretű fenyőfélék között. Az 
utóbbiak megkövesedett maradványai 
egyedüli élményt kínálnak az idelátoga­
tóknak.

Az ősnövénytani kutatók vizsgálatai 
szerint a szóban forgó erdő 90 százalékát 
az araukáriafélék közé tartozó Araucaria 
heterophylla, illetve az egykor 30 méteres 
magasságot és 2 méteres törzsátmérőt el­
érő Araucorioxylon arizonicum alkotta. A fe­
nyőszerű fák legtöbbje nem nőtt 21 mé­
ternél magasabbra, mégis igazi óriások 
voltak. Az őserdő kisebb részét, az ugyan­
csak fenyőszerű, de alacsonyabb és kar­
csúbb Woodu’orthia és a ncdvcsségkcdvelő 
Schilderia népesítette be.

A fák valaha nem itt, hanem a közeli 
magaslaton nőttek. Az öregebb törzsek 
kidőltek, míg másokat az árvíz mosott ki, 
s az időszakos áradások a kidőlt fákat a 
mélybe sodorták. Az egykori mocsarak­
ban a fatörzsek levegőtől clzártan, érdekes 
átalakulásokon mentek keresztül. A szili- 
kátokban és egyéb ásványi anyagokban 
gazdag víz, a vulkáni hegyekből kimosott 
fémsós oldatok átitatták a fák törzsét, 
konzerválták a rostokat, így megőrizték a 
fák szerkezetét az utókor számára. Az cl- 
kovásodott fatörzsbe vas-oxid, vas-hidro- 
xid, valamint alumínium-szilikátok ra­
kódtak be, féldrágakővé, ékszerré vál­
toztatva az értéktelen rönköket. A kristá­
lyosodás nyomán ametiszt, achát, jáspis, 
ónix és vörös kaleedon épülhetett fel. A 
kvarckristályok, összetételüktől föggctlc- 
nül, a fák sejtjeinek alakját vették fel. Ez 
magyarázza, hogy a föld mélyén, 300 mé­
terrel a felszín alatt idővel a faszerkezet 
megkövesedett. A kővé vált fatörzseken 
éppúgy, mint az élőkön, nyomon lehet 
követni a fa fejlődését a jól látható évgyű­
rűk révén.

Körülbelül 65 millió évvel ezelőtt lassú, 
de tartós mozgások következtek be a föld­
kéregben, amelyeknek következtében a 
Sziklás-hegység felnyomódott és az arizo­
nai sivatag e része is megemelkedett. Ez­
által az eltemetett és megkövült erdő is 
legalább 1,6 kilométerrel magasabbra ke­
rült. A víz eltűnt a területről, s az erózió 
felszínre hozta a leleteket. Szél szaggatta, 
eső mosta a pala- és homokkőréteget, 
mígnem előbukkant a 225 millió éves 
múlt. Dinoszaurusz-maradványok is elő­
kerültek, annak bizonyítékául, hogy ezek 
a lények egykor a faóriások kortársaiként 
éltek. A mai kor emberei — legyenek akár 
tudósok vagy kíváncsi látogatók -, ha ellá­
togatnak ebbe a nemzeti parkba, párját 
ritkító élményben lehet részük. Ezt az 
örömteli érzést még az sem árnyékolja be, 
hogy az innen távozókat szigorúan ellen­
őrzik, hiszen a természeti értékek itt is 
eredeti élőhelyükre valók.

CEGLÉDI FERENC

NEMZETI PARK A

A megköve

A múlt század elején itt járt kincskeresők sok farönköt összetörtek és elvittek
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AKVARISZTIKA
ALIG ISMERT ELEVEN­

SZÜLŐ FOGASPONTYOK
Mind az itthoni, mind a külföldi díszhalszaküzletek eleven­
szülő fogaspontyainak választéka a guppikból, plattikból, 
mollikból és xifókból (kardfarkúakból) kitenyésztett, mar­
káns Szín- és testforma-tenyészvariánsok sokféleségéből áll. E 
megkapó, bár az egyszerű törzsalakoknál kényesebb eleven­
szülő „dívák” nemcsak törzs­
formáikat, hanem a más 
Poeálida nemzetségbeli dísz­
halfajokat is csaknem teljesen 
kiszorították a díszhal-keres­
kedelemből. Ennek ellené­
re az elevenszülő fogas­
pontyokra szakosodó külföl­
di és immár hazai akvaristák 
körében továbbra is érdeklő­
déssel foglalkoznak egy-egy 
régen „elfelejtett” vagy egy- 
egy újabban felfedezett 
Poecilida-faj tartásával és, 
persze, tenyésztésével is. A 
szóban forgó fajok egysze­
rűbb külsejükkel, de az értő 
szem számára mégiscsak fel­
fedezhető finom színpásztá- 
ikkal, fémes ragyogású sze­
mükkel, színfoltjaikkal 
ugyanis új változatosságot 
hoznak akváriumaikba. Az 
alábbiakban néhány ilyen, vi­
szonylag egyszerűbb külle­
mű, alig két-három évtizede 
felfedezett és nálunk még alig 
ismert elevenszülő fogas­
pontyot mutatunk be.

Az első képen látható, még 
tudományos faj nevére is váró 
Heterophallus-fajt dr. Radda 
német díszhalkutató fedezte 
fel a mexikói Rio Teapa fo­
lyócskában, s be is gyűjtötte. 
Több németországi
Poecilida-kedvelő fogott 
hozzá a tenyésztéséhez. A 
nemzetség hímjei csupán 25, 
míg a nőstényei 35 millimé­
teresre nőnek. Az úszók sze­
gélyét halványkék ragyogás 
keretezi. A testforma igen 
hasonlít a Gambusia-tyokéra, 
de azoknál békésebb, társait 
és más halfajokat nem csip­
kedő díszhalacska.

Heterophallus spec, elevenszülő halújdonság nős­
ténye

Poecilia picta ivarérett hímje

Poecilia chica nősténye OTTO BÖHM felvételei

A második képen a dél-mexikói lassú folyású vizek parti 
övében előforduló, a nyolcvanas évek elején az akvaristák 
számára újra „felfedezett” Poecilia picta kifejlődött hímjét lát­
juk, amely legfeljebb 25 milliméteresre nő meg, míg a nős­
ténye guppiméretű.

Az ivarérett hím aranysárga alapon kékesszürke és fekete 
foltokkal van díszítve, emiatt a laikusok mindeddig vadon 
élő guppinak nézték ezt a fajt. Ám eredeti sajátossága, hogy 
mind a hím, mind az egyszínű nőstény farokúszójának felső 
részén egy feltűnő pávafolt van. Ez az elevenszülő hal Dél- 
Amerika északkeleti részén, Brit-Guayanában, Trinidadban 
és Brazíliában él vadon; fő lelőhelye a Demara folyó. 
Akváriumi tartása és a szaporítása sem okoz gondot. Bár Ottó 
Böhm német tenyésztő importból beszerzett első nőstényei 
kezdetben a vitaminszegény műeleség miatt 90 százalékban 
életképtelen utódokat hoztak a világra, e kudarc után a vi­
zükbe juttatott Dj-vitamin-oldattal azonban már teljes mér­
tékben életképes utódállományokhoz jutott.

A harmadik képen bemutatott Poecilia chica először csak 
1979-ben jutott el Európába a német Hinz és Mayer import­

jai révén. Ez a csinos, kékesen csillogó oldalú és finom 
faroknyélrajzolatú, a mexikói magasfelföldi Capala-tóból 
származó, kis elevenszülő fogaspontyocska 3 centiméte­
res maximális testhosszával az eddig ismert legkisebb „moll- 
inak” tekinthető. Akváriumban teljesen igénytelennek bizo­
nyult. Középkemény, 23-25 Celsius-fokos, semleges vagy 
enyhén lúgos kémhatású vízben érzi jól magát. Az ivaréretté 
váló nősténye rendkívül duzzadt hassal huszon­
nyolc-harminc naponta rendszeresen hozza világra kicsinye­
it, amelyeknek a száma egy-egy alkalommal az ötvenet is el­
érheti. Noha a „mollikkal” rokon ez a halacska, nem igényel 
magas vízhőmérsékletet, s az akváriumvízéhez sót sem kell 
adagolni.

A nálunk is ritkább Poecilia zonata fajt a régebbi rendsze- 
rezők Linda zonata és Heterandria zonata néven is leírták, de a 
képen is bemutatott hím egyedének az oldalán észrevehető 
keresztcsíkok nem mindegyik populáción jelennek meg. A 
németországi Poecilida-tenyésztők körében csak a nyolcva­
nas években felbukkanó fogaspontyocska a Domikai Köztár­
saság Rio Yuan, Rio-Bacu, valamint Soco vizeiből szárma­
zik. Az akváriumi víz minőségére igénytelen díszhal bár 
könnyen szaporítható, a külföldi akvaristák körében is csak 
szórványosan teijedt el.

Jó tanács
Biológiai vizszűrés. A frissen berendezett és feltöl­
tött akváriumban működtetett új, szűrőanyag-töl­
tetű filter a maximális vízcserélő kapacitása ellené­
re is csak mechanikai szűrést végez. Mégpedig 
azért, mert a szűrőréteg tetején, illetve felső réte­
gében még nem telepedtek meg és nem szaporod­
tak el azok a baktériumok, amelyek a medencé­
ben keletkező ammóniát és nitritet a vízinövé­
nyek által fölvehető nitráttá alakítja át. Vagyis a bio­
lógiai szűréshez nélkülözhetetlen denitrifikáló 
baktériumtörzsek még hiányoznak a filtráló­
készülék szűrőtöltetéből. A kezdő akvarista pedig 
már szeretné látni az általa szépen kialakított vízi 
„tájban” az élénken mozgó halakat. Csakhogy 
azok az ellenőrizetlenül képződő, mérgező am­
móniától és nitrittől csakhamar elpusztulnának. 
Ezért a vadonatúj édesvízi akváriumok esetében 
meg kell várni a tizennégy-huszonegy, a tengeri­
ek esetében pedig a huszonegy—harmincöt napig is 
eltartó „érési folyamatot” a halbetelepítés előtt. Az 
„érés” a nitrogénkezelő vízibaktériumok kellő 
szűrőhatású elszaporodására vonatkozik, amelyhez 
eleségül az akváriumba szórt kevés pehelytáp vagy 
egy kis darab nyershúsból származó lebomló anyag 
is elegendő. Az akváriumi felszereléseket és a 
díszhaltápokat gyártó cégek úgynevezett filter­
startereket is ajánlanak, amelyek a biológiai szűrés 
érésének meggyorsítását hivatottak elősegíteni. 
Igen fontos az érési folyamat ellenőrzése az am­
mónia- és nitritteszt naponkénti elvégzésével. A 
napi mérésekből az derül ki, hogy az ammónia 
mennyisége eleinte gyorsan nő, majd lassan csök­
ken. Ha már nincs jele sem az ammóniának, sem 
a nitritnek, akkor az akvárium szűrése „beérett”.

Az indító baktériumtenyészethez mellékelt 
használati utasítás azt ígéri, hogy a „starterrel” ke­
zelt szűrők huszonnégy órai üzemeltetés után már 
éretté (tökéletesen denitrifikálóvá) válnak, de nem 
árt a gyári ígéretet ammónia- és nitrittesztünkkel 
ellenőrizni. Ha a szűrőnk valóban beérett, bármi­
kor áthelyezhető egy új, éretlen akváriumba, ahol 
azonnal védelmet ad. Amikor a szűrőtöltetet 
időnként ki kell tisztítani, legföljebb a középső 
perlonvattaréteget frissítsük fel, míg a felső szűrő- 
korongot, belső filtereknél a habszivacsot csak a 
szennyfelrakódástól öblítsük le és enyhén nyom­
kodjuk ki. De ne tisztítsuk „sterillé”, vagy ne cse­
réljük ki újra, mert ekképp az érési folyamat során 
kialakult baktériumtömegtől szabadulnánk meg, s 
ezzel elveszne filtrálónk biológiai szűrőhatása!
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TERRARJS^TIKA
KUBAI GYURUSFARKU

A leguánfilék (Iguani- 
dae) népes nemzetsé- 
gű nagycsaládján belül 
a közép-amerikai gyű- 
rűsfarkú gyíkoknak 
(Cyclura nem) több 
fajuk ismeretes, ame­
lyek más-más szigeten 
élnek. Kubában, az 
Isla de Pinos szigetén 
fordul elő a szóban 
forgó terráriumi gyí­
kunk, a méternél is 
hosszabbra megnövő 
kubai gyűrűsfarkú legu- 
án (Cyclura macleayi).

A szürke-fekete 
öves mintázatú, hosz- 
szú farkú, erőteljes 
hüllő tágas, 1,5-2 mé­
ter hosszúságú, a hát­
térben sziklaépítményű szárazterráriumot igényel. A terrárium légtere 
23 Celsius-fok felett legyen. Ahhoz, hogy sütkérezhessen is, a terrárium 
egyik fele fölött infralámpát helyezzünk el. Szomjának csillapítására és testé­
nek alkalmi hűtésére a másik térfélben vízzel telt, tepsiszerű „fürdő” legyen
számára.

KÉT LEVÉLDÍSZES 
BEGÓNIA

Táplálkozási szokása megegyezik a zöld leguánévil. Fiatalon rovarokat, csi­
gákat és egyéb apró állatokat fogyaszt, később egyre nagyobb mértékben lé­
dús növényi részeket. Terráriumi etetésére leginkább a fejes saláta, a friss lu­
cerna és a lédús gyümölcs (körte, barack, mandarin stb.) vált be. 
Fehéijekiegészítőül a szabadban egy-egy alkalmilag elfogott madárfiókát, ma­
dártojást, kisebb gyíkot vagy emlőst fog el. Fogságban a fentiek helyett főtt 
tojással (keménytojás-reszelékkel) kínálhatjuk, de próbálkozhatunk macskák-
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nak vagy kutyáknak gyártott konzervtáppal is.

Jó tanács
A magas páncélú szárazföldi teknősök — amint azt a 
mór és a görög teknős bemutatásakor is jeleztük — lát­
szólagos lomhaságuk ellenére nagyon is mozgásigé­
nyesek. Ezért terráriumuk alapterületének ehhez kell 
igazodnia. A 60—70 centiméter hosszú és 30-35 
centiméter széles szárazterrárium csupán átmenetileg 
alkalmas a még kicsiny, három-négy éves mór vagy 
görög teknősök számára. A kifejlett, nyolc-tizenkét 
éves, 18—20 centiméter hosszú, 14—16 centiméter 
széles, ovális páncélú, 1-1,5 kilogramm testtömegű 
állatoknak már legalább 120—150 centiméter hosszú 
és 60—70 centiméter széles terráriumot kell beren­
dezni. Az ilyen terráriumbán nemcsak kedvükre 
mozoghatnak, hanem a száraz, szemcsés talajú (sóde­
res, gyöngykavicsos) aljzaton a körmük is megfele­
lően kopik. Tartásukra kétféle terráriumot mutatunk 
be. Az egyik a szellőzőrácsos és melegítőlámpa-búrás 
tetőzetű, sóderrel kibélel, a keskenyebbik oldalán 
szellőzőrostéllyal ellátott, a háttérben kőhalmokkal 
és kemény szövetű növényekkel berendezett zárt 
szárazterrárium. A kedveltebb a Pénzes-féle asztali tek- 
nősterrárium, amely azonban nincsen lefedve. A 
melegítésről az asztali terrárium fölé függesztett lám- 
paemyőbe foglalt infraégő hősugarai gondoskodnak.

A Begonia heracleifolia rövid, 
nyeles hajtásokat hoz

iohobbi

LEGUÁN SZOBAKERTÉSZET
LÁNDZSÁS 
FILODENDRON
A kontyvirágfélék (Araceae) 
Philodendron nemzetségének 
kétszázat is meghaladó faja 
Amerika trópusi esőerdőiben 
honos, többnyire fára kúszó, 
léggyökeres lián, részben 
félepifiton növény. Kúszó faj a 
kitűnő szobanövényként bevált 
lándzsás filodendron (Philodend­
ron karwinskii) is, amelynek 
szinonim neve: Ph. sanguineum. 
Amerika trópusi erdeiben ho­
nos liánnövény. Levelei na­
gyok, széles lándzsásak, szíves 
vállúak, fénylő zöld színűek, he ú levélnyelűek. E mutatós
szobanövény különösen a világos és állandóan meleg lakás­
ban fejlődik jól. Mohával körülvett támasztékra futtassuk fel. 
Ha túlfejlődik, vágjuk vissza. A levágott leveles részből dug­
ványokat készíthetünk.

A XVII. században élt Michael Begonrói elnevezett 
Begoniaceae növénynemzetség szobai díszként tartott fajai 
és kertészeti változatai közül némelyek feltűnő virágaikkal, 
mások szépséges levélzetük pompájával tűnnek ki. Az 
utóbbiak közül két tetszetős formájút mutatunk be, ame­

lyek levéldísznövényeink kínálatában 
új színfoltot képviselnek. A Begónia 
botveri kissé elbokrosodó növésű hib­
rid, sötétzöld, karéjos leveleit sötét­
barna foltok díszítik. A Begónia hera­
cleifolia rövid nyeles, elfekvő hajtásán 
sűrűn állnak a rózsaszín fonákú, a le­
vélszínén barnászöld, világossárga ere- 
zetdíszű, karéjos levelek. Fürtös virág­
zatán apró, rózsaszínű virágok nyíl­
nak. Mindkettő cserépbe alkalmas, 
szép dísznövény; a fiatalabb tövek 
mutatósabbak. Dugványról könnyen 
szaporíthatok.

E gyöktörzses (rizómás) begóniák a 
szobában világos helyet, de szűrt fényt 
igényelnek. A meleg, száraz (közpon­
ti futéses) szobai levegőt megsínylik. 
Ilyenkor tanácsos a cserepüket jól 
nedvesített kavicsos (vagy kerámia- 
műkavicsos) tálcára helyezni, s köze­
lükben a szobalevegőt párásítani. Cse- 
répföldjük (az ültetőközeg rostos tő­
zeg vagy tőzeg és komposztföld 1:1 
arányú keveréke legyen) felső, 2—3 
centiméteres rétegét a szárazzá válása 
után kell ismét megöntözni. A gyors 
növekedés időszakában kéthetente 
nagy káliumtartalmú tápoldattal kezel­
jük. A nyugalmi időszakban, télen 
legalább 13 Celsius-fokos szobahő­
mérsékletre van szükség. A nyugalmi 
időszakban ne öntözzük e növénye­
ket, s ilyenkor fényt sem kívánnak.
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SVÉD ÚJDONSÁGOK
A Nobel-díj történetében az idei esztendő a kétszeres 
jubileum jegyében telik el. Éppen száz esztendeje annak, 
hogy Alfréd Nobel világhírű svéd kémikus és dúsgazdag 
feltaláló a róla elnevezett díjat alapította, s még abban az 
évben át is nyújtották a nemzetközi elismerést az első ki­
tüntetetteknek.

Az elmúlt évtizedek során a világ számos országában 
jelentek meg olyan bélyegek, amelyek a díj alapítója és 
a Nobel-díjas tudósok, írók előtt tisztelegtek. Ezek a bé­
lyeggrafikai alkotások tartalmi gazdagságuk és művészi 
kivitelezésük miatt a filatelisták meglehetősen széles kö­
rében kedveltek, és sokan a gyűjtésükre is vállalkoznak. 
Ebből a sokszínűségből kaphattak ízelítőt azok, akik ta­
valy a Bélyegmúzeumban vagy a Magyar Tudományos 
Akadémián megtekintették Láng István akadémikusnak, 
a Magyar Filatéliai Tudományos Társaság elnökének sok 
száz bélyegből álló gyűjteményéből a Nohel-díjasok a vi­
lág bélyegein címmel megrendezett kiállítását.

Érthető, hogy a svéd posta nagy gondot fordít nem 
csupán a hagyományok számontartására, hanem a kettős 
jubileum méltó megünneplésére is. Svédország 1961 óta 
évenként ad ki egy-egy bélyeget a díjkiosztás alkalmá­
ból. Ez év március 22-én, a díj alapításának 100. évfor­
dulója alkalmából két svéd, egy közös svéd-amerikai és 
egy svéd-norvég kiadású bélyeggel rukkolt elő.

Elsőként a Nobel-díj 100 éves elnevezésű, négy dara­
bos, nyolc svéd korona névértékű bélyeget tartalmazó 
bélyegfüzet egy lapját mutatjuk be. A felső bélyegen 
(amelynek rajza megegyezik a közös svéd-norvég kiadá­
sával) Nobel Alfréd képmása és a Nobel-díj érmének 
előlapja látható.

A második bélyegre az élettani és orvosi díj érmének 
hátlapja és az adományozó Karolinska Institutets neve 
került. Az érmén a svéd kitüntetések alkotója, Erik 
Lindberg (1873-1966) beteg leányalakot itató géniuszt 
ábrázolt, térdén nyitott könyvvel, kezében forrásvizet 
felfogó ivóedénnyel. A valamennyi díjon szereplő kör­
irat egy, az Aeneisből vett Vergilius-idézet.

A harmadik bélyegen a fizikai és a kémiai Nobel-díj 
érme és az adományozó Svéd Királyi Tudományos Aka­
démia neve látható. Az érme ábrája a természetet szim­
bolizáló alak, amelynek fátylát a tudomány géniusza leb­
benti fel. A negyedik bélyegen az irodalmi Nobel-díj ér­
mének hátlapját örökítették meg, rajta babérfa alatt ülő, 
múzsát hallgató férfialak. Mivel a hétszáz Nobel-díjas 
egyharmada amerikai, ezért készül közös svéd-amerikai 
Nobel-díj bélyeg, amely augusztusban kerül piacra. A 
svéd bélyegek minőségét az ezredik bélyegtervén is túl 
levő kiváló, lengyel származású gravőr, Czeslaw Slania 
munkássága szavatolja (1. ábra).

Más. Az idei Európa-bélyegek mottója, amelyet az 
európai posták szervezete, a PostEurop határoz meg: 
EURÓPA 2001 — Természeti kincsünk a víz. A svéd pos­
ta négy összefüggő, hét svéd korona névértékű füzetbé­
lyeget adott ki éppen a víz világnapja alkalmából. A so­
rozatból két bélyeg a Trollhatte-csatoma zsiliprendsze­
rét, a másik kettő Észak-, illetve Dél-Svédország vízraj­
zi térképét ábrázolja (2. ábra).

Az idei svéd bélyegtermés harmadik csomagja egy 
négy tekercsbélyegből álló madársorozat. A kedvelt té­
ma — amely már több ottani bélyegen szerepelt - a négy 
évszak madarai. A neves svéd festő és ornitológus, Dán 
Zetterström képei alapján a szarka téli, az őszapó tavaszi, a 
bíbic nyári, az ezüstsirály pedig őszi környezetben látható 
(3. ábra).
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GOMBÁSZÖSVÉ NYÉKÉN
NYÁRFÁSOK TÖVÉN

* r

Az akár 30—40 méteresre is megnövő nyárfáknak — a fehér, a fekete és az amerikai 
nyárnak, valamint hibridjeiknek - meghatározó szerepük van hazánk növénytaka­
rójában, a magyar táj alakításában. Eldugott kis tanyáktól a világhíres Balaton-par- 
tig, a vízjárta árterektől a középhegységeket árnyaló üde völgyekig mindenütt ott 
vannak természetes vagy ültetett állományaik. Elegyfaként is számos növénytársu­
lásban vesznek részt. Puha faanyaguk és gyors lebomlású avartakarójuk kedvező 
életfeltételeket teremt a fabontó és a talajlakó gombák sokaságának.

A kétezredik év aszályos nyarát még az egyébként jobb vízellátású termőhelyek 
nyárfái is megsínylették, nem csoda, hogy az enyhe, csapadékos ősz és tél szokat­
lanul bő terméssel lepte meg a gombagyűjtőket. A háncs nélküli, fehéren korható 
nyárfákon óriás csoportokban termett a késői laska. E keresett, ehető gomba mel­
lett a taplófélék és más parazita fajok is „felvonultak”, leggyakrabban a faanyag bar­
na- vagy reves korhadását előidéző sárga gévagomba és a nyárfa-tőkegomba. Az előb­
bi ehető, fiatal példányai kirántva a vargányáéhoz hasonló ízűek, s kénsárga, tapló- 
szerűen összenőtt termőtestjeik messziről felfedezhetők akár a fa lombja közt is.

Tavasszal a még csupasz fák alatt hamar felmelegedő talajon színes csészegombák 
és jóízű kucsmagombák jelennek meg — néha tömegesen. A belül együregű, kívül 
méhsejtszerűen tagolt kucsmások mind ehetők. Ámde itt terem a belül több üre­
gű, apácafőkötőre emlékeztető homoki papsapka is, amely a hozzá hasonlókkal 
egyetemben mérgező! A fehéres, halványbarnás, vastag húsú, kellemes uborkailla­
tú májusi pereszke hosszú sorai, boszorkánykörei is feltünedeznek már Szent 
György-napjához, vagyis április 24-éhez közeledve, de később is gyűjthető. Az ap­
ró példányokat ne szedjük, ám célszerű az elöregedetteket is otthagyni, hadd spó- 
rázzanak. A nyárasok egyik legízletesebb csemegéje, a nyárfa gyökerén élősködő 
déli tőkegomba nemcsak tüskökön, hanem - a nevét látszólag meghazudtolva - sok­
szor a talajon, a fű között hoz termést. Késő őszig szedhetjük krémszíntől sötétbar­
náig változó színű, sokszor táblásán berepedező kalapját, amely alatt a vaskos, me­
rev tönkön gyenge gallér látható. Fülledt, párás időben már az eijedő gyümölcsre 
emlékeztető kellemes illata elárulja, s a dohánybarna spóráit az odasereglő musli­
cák is teijesztik.

Nyáron és ősszel számos csiperkefaj is föllelhető a nyárasokban. Emlékeztetőül: 
a tönkben sárguló húsú, kellemetlen szagú fajok mind mérgezők! A kisebb termetű, csú­
csos, rostos-szálas felbőrű kalapjukról felismerhető, piszkosbarna színű lemezű su- 
sulykák úgyszintén. A sokszor tömegesen termő többi pereszkefaj gyökérkapcso­
latban áll a gazdafával. Közülük a kesernyés nyárfapereszke a legnagyobb méretű, 
amelynek a kalapszíne barna, s fehér lemezei rozsdásan elszíneződnek. Fogyasztás­
ra nem ajánlható, szemben a sárgásán foltosodó, kisebb termetű, szürkés kalapú sár­
guló pereszkével. Ez a faj, de más társai is, a susulykákkal téveszthető össze, ezért 
óvatosnak kell lenni! Gyökérkapcsolt életmódú a kapitális méretűre megnövő ke­
serű-csípős húsú rózsáslemezű tejelőgomba és nemzetségének legszínesebb tagja, a pi­
ros nemezes tinóm. Ez a dekoratív gombácska színeiben hűen másolja a fehér nyár 
őszi lombjának aranysárgáját, valamint a vadszőlő és a vadkörte lehullott levelének 
vörösét.

A kékülő húsa ellenére fogyasztható piros nemeze«- - | 
tinóra termőhelyének színeit „utánozza''

--------------------------------------------------------------------------Mf. i
A nyárfa és néhány más lombos fa tönkjén él a rossz 
szagú és keserű ízű nyárfa-tőkegomba. A tárolt fán 
különösen nyáron és ősszel gyakori

TÓTH MIKLÓS

A késői laska 
sokszor bebo­
rítja a kidőlt 
fatörzseket

A ny<

A nyárfopereszke 
gazdafájának élőhe­

lyein jellemző faj, 
keserű ize miatt 

fogyasztásra nem 
ajánlott

gomba 
SZERZŐ felvételei.

Aj'
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